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Iparvállalatok állami támo­
gatása.

Egy modern kulturállam igényei fölötte 
nagyok s a haladás törvénye úgy hozza 
magával, hogy napról-napra növekedjenek. 
Ezeket az igényeket egyetlen, vagy főleg 
egyetlen jövedelmi ágból födözni nem le- 
1 mert az nem győzheti. Azért a mikor 
egv állam patriarchális egyszerűségéből ki­
bontakozik s modern alapokra helyezke­
dik : jól teszi, ha előbb tájékozást szerez 
magának a felöl, lesz-e majd módjában oly 
uj jövedelmezési forrásokat is teremtenie, 
melyek aztán meg is bírják a modern 
állam kiadásait. Máskülönben jobb, ha meg­
marad eredeti igénytelenségében, mert a 
kulturállamnak csak torzképe lesz.

Minekünk nem igen volt időnk és al­
kalmunk hosszan deliberálni a fölött, ha 
akarunk-e modern állam lenni. Ha e fölött 
határozni módunkban lett volna, nem le­
hetetlen, hogy átalakulásunk proczesszusa 
lassúbb menetet veendett. Minket a körül­
mények sodortak oda, hogy egyszerre kel­
lett nagy lábra helyezkednünk s elfogad­
nunk a modern állam berendezkedését, 
drága apparátusaival egyetemben. Hogy csak 
földművelésből élő állam vagyunk, annak 
a jövedelmére utalva; hogy nincsenek ten- 
pen ntnli gazdag gyarmataink, melyek el­
án Dianának kincseikkel; hogy nincs ke­
reskedésünk, mely forgalomba hozná, árt 
teremtene áruinknak; hogy nincs iparunk, 
mely az itthoni fogyasztást is növelne, ter­
mékeink értékét is megtízszerezné: ez 
mind nem jött számba, mikor azon kény- 
szerűség elé állittatánk, hogy modern állam 
legyünk.

Úgy voltunk vele, mint a vízbe dobott 
ember : vagy úszol, vagy elmerülsz. Bizony 
sokáig bukdácsoltunk s nagy kérdés ma 
is, sikerül-e hát föl színen maradnunk ? 
Egyet tudunk : azt, hogy a hajótörésből 
megmentett az az egy szál deszka, a föld­
művelés jövedelme nem bírhat bennünket 
fölszinen tartani. Meg kell szereznünk a 
modern állami létezés többi föltételei kö- ; 
ziil azt, a mit lehet. Az olcsó és gyors ! 
közlekedés eszközeit, legalább a szárazföl- 1 
dieket már megszereztük, vagy az állam 
érdekeinek szolgálatába hajtottuk úgy, a 
hogy. De ez még csak keret, melybe tar­
talmat, eleven életet kell tölteni ipar, ke­
reskedés által.

Bizony ideje volt, hogy az iparteremtés 
szükségének szavakban hangoztatásából 
egyszer már kibontakoztunk s ha áttérünk 
a komoly tettek mezejére, melyektől egye­
dül várható sikeres eredmény.

A TÉKOZLÓ ASSZONY.
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Irta:

DON PEDRO ANTONIO DE ALARCON.

VII.

Juan az éjszakát irományai rendezésével és cso­
magolással töltötte. Korán reggel sürgönyözött egy 
politikai barátjának a választókerületbe, s fölkérte, 
hogy másnap estére egy hátas lovat, egy kalauzt, 
meg búrom öszvért és ugyanannyi hajtsárt ren­
deljen az ö podgyásza számára a vasúti állo­
máshoz.

Azután egy pártjával összeköttetésben álló lap­
nak levelet irt, melyben előadta, hogy megtáma­
dott egészségi állapota miatt az orvosok azt ta­
nácsoltak neki, hogy hosszabb időt töltsön falun.

Este azután felült a vonatra, mely Andalúzia felé 
robogott vele,

Február 22-en este nyolez óra tájban donna 
Julia ott ült a kandalló mellett a tágas karosszék­
ben s nézte a lobogó lángokat. Künn az elemek 
feköket vesztve tombollak, s az egyes szélrohamok 
közt, melyek ledöntéssel fenyegették az ódon fala­
kat, behallatszott a farkasok vonítása, melyek 
ebesen és az esőtől átázottan kullogtak az ólak 
körül.

A marquesa széke mögött tisztelettudóan, de ag­
gódó tekintettel állott Antonio, úrnője parancsolatját 
várva.

Júliának az arczán lágy, mélabus kifejezés ült. 
Szépségét meg felötlöbbé tette ruházata. Finom 
prémmel szegett szürke bársonyruhát és drága csip- 
kefőkötőt viselt — élete hajótörésének maradványai 
voltak azok.

— Aggódom Jósé miatt, szólt a marquesa. — 
Még most sem jön ! De végre már szót kell fogad­
nia, hogy ne maga menjen a postára a leveleim­
ért. Elég fiatal legény van itt, a ki megteheti.

— Szc-guny íiu nem tud jobbat tenni az ön ked­
véért, sennora. Észrevette, hogy önt olyan élénken 
érdekli az a nagy levél — mint ő nevezi -— a 
mely egy idd óta Madridból naponkint érkezik; és 
nem akarja, hogy másvalaki hozza el a postáról.

— De én meg tudom, hogy a farkasok télen 
ékesebbek, mint nyáron, s nem akarom, hogy ne­
ked miattam mindennap két aggodalmas órád le­
gyen átszenvedni való.

— A farkasoktól nem kell félnie ; hiszen puská­
vá' Jár. . ......

— De még más ok is van, a miért kívánom, 
hogv épen ebben az időben itthon legyen. Epen ez 
alatt a két óra alatt beszélgethet Rrigidával, s tu­
dod, milyen élénken óhajtom, hogy egy pár legyen 
belölök. mielölt meghalok.

— l'gvan kinek jut eszébe a sen nőre halála .
Én nem akarom megérni, s nem kívánom, hogy a 
fiam is megérje.

— Még egyébről is kell veled beszélnem, foly­
taié Julia nyugodtan. — Igaz. gyakran mondtam 
már, de te hallani sem akartál erről. Jegyzőt ke 1

a Z iparnak, szabatosabban a gyáralapi- 
tásoknak államilag biztosítandó kedvezmé­
nyekről s az iparfejlesztésre szánt bankok­
ról szóló ama két törvényjavaslat, melyet 
a képviselöház közgazdasági bizottsága ma 
fog tárgyalás alá venni, s melyről már mi 
is megemlékeztünk e helyen, már igen 
számbavehetö lépés a tettek mezején.

Hogy eredménye lesz, azt egész bizo­
nyosra vehetjük. Hiszen az uj iparvállala­
tokat kedvezményben részesítő 1881-iki 
törvény sem maradt nyomtalan. Ennek ha­
tása alatt keletkezett közel kétszáz volta- 
képi iparvállalat s több mint harmadfél- 
száz mezőgazdasági szeszfőző, nem is szá­
mítva azokat az ipartelepeket, melyek át­
alakultak, hogy« a törvény által biztosí­
tott kedvezményeknek részesei lehessenek.

De az 1881-ki törvény még csak félénk 
tapogatódzás volt az iparnak állami meg­
segítése terén. Nagy befolyású körök fö­
lötte irtóztak még akkor az állam hatalmi 
tényezőinek a gazdasági élet organizmu­
sába való határozottabb belenyúlásától. 
Odafestették a falra az államszoczializmus 
rettegett ördögét. Kiszínezték rikító színek­
kel azt a romboló hatást, melyet ez a tör­
vény azokra az iparágakra gyakorolni fog, 
melyek nem részesülnek a törvény által 
nyújtott kedvezményben.

Azért is lett az az alkotás olyan csene- 
vész, a valódi szükséglethez mérve olyan 
törpe. Azért mondta ki, hogy csak oly 
iparágakra terjeszti ki kedvezését, melyek 
hazánkban még eddig nem gyártott ipar- 
czikkek készítésével foglalkoznak. Azért 
számította a kedvezményes időt a törvény 
életbeléptétől tizenöt évi tartamra, a mi­
nek a következése nem lehetett egyéb, 
mint az, hogy évről évre csökkent a ked­
vezmény értéke s ma, kilenczedik évében, 
alig kecsegtetheti már a lökét valami ju­
talmazó elhelyezkedés reményével annyira, 
hogy nagyobb ipartelepek alapításához le­
hetne kedve bocsátkozni. Ma e törvény 
értelmében a most alapítandó uj gyártelep 
már csak hat évi adóengedményre számít­
hatván, alig lenne ideje megerősödnie, 
mire az adó teljes mérvű fizetésének kö­
telezettsége már a nyakába szakad. S 
mennél tovább haladunk az időben, annál 
inkább szűnik a törvény hatálya ugv, hogy 
az utolsó éveket már alig is lehet kedvez­
ményes esztendőknek venni.

r. beterjesztett uj javaslatnak a kilencz 
év előttivel szemben legfőbb előnye épen 
az, hogy az adókedvezményt az iparvál­
lalatoknak sokkal nagyobb körére terjeszti 
ki s nem köti a törvény hatályát önma-

hivatnod, hogy eladjam neked a telkemet meg a 
földemet. így aztán kifizetem az adósságomat s 
még Brigidának is adhatok hozományt. Te szabod 
meg az árát: száz vagy ötvenezer frankban — a 
mennyiben akarod. Nekem mindegy, mert az, a 
mit adni fogsz, nekem mindenesetre elég lesz a 
megélhetésemre, még ha jóval később halnék is 
meg, semmint reményiem és óhajtóm. És aztán, 
ha eszembe jut, egyszer ki is mehetek újra a nagy­
világba.

Antonio némán könnyezett, mialatt a marquesa 
ezeket mondotta. De az utolsó szavakra, megtörölte 
keze fejével a szemét, és felkiáltott:

— Nem! Soha 1 A marquesa elhagyna bennün­
ket, s egyedül, szegényen menne el innen! Oh, en­
nek az a békebontó az oka! Ö terelte Önt ilyen 
gondolatokra. Azelőtt olyan nyugodtan és boldogan 
éltünk itt!

— Antonio, monda Julia hidegen, — ne halljak 
többé ilyesmit! ... Te csak arra gondolj, hogy az 
adásvételi szerződés készen legyen.

— De miért tér vissza a sennora mindig arra a 
dologra, a mely nekem halálom ? En alkudozzam 
ilyen módon önnel! Hát nem az öné minden, a 
mim van ? Nem önnek és az elődeinek köszönhet­
jük-a mindenünket ? Mi más voltam én, mint sze­
gény pásztorgyerek, a ki abból élt, a mit ennek a 
kastélynak az urától kapott? Nem, nemcsak az az 
öné, a mi földi javam van, hanem az életem és a 
vérem, meg az egész családomé is! Tegyen vele a 
mit akar, sennora; csak egyet ne tegyen! Ne hagy­
jon el bennünket, maradjon itt!

— Nincs is szándékomban elmenni, viszonzá Jú­
lia meghatottan. — Csak azt mondom, hogy vala­
mikor talán lehet ilyen szándékom. Nyugodjál meg, 
Antonio, s minthogy ez a dolog neked olyan kelle­
metlen, hát majd utánajárok magam ... De ni, a 
kutyák ugatni kezdenek. Bizonyosan Jósé jött meg. 
Eredj clibc.

Jósé csakhamar be is jött. Rosszkedvűnek lát­
szott.

— Ma nincs nagy levél, monda. — Hiába jár­
tam oda. Madridban karnevál van, s így hát nem 
indították el a nagy levelet, mint máskor.

— Igazad van. El is feledtem, hogy ma kedd 
van. No de majd kapok hirt holnap. Türelmesek­
nek kell lennünk. Csúf idő van, ugyebár ?

— Meglehetősen.
— Hó esik?
— Eső, hó, dara. De én meg az öszvérem oda 

se nézünk ennek.
-- Egészen át vagy ázva. Mondtam már az édes 

apádnak, hogy többé ne te hozd el a leveleimet.
— Miért akar megfosztani, sennora, a napom 

egyetlen örömétől ? Tudom, hogy azt a nagy leve­
let mindig olyan nehezen várja .... Bár elpusz­
tulna valamennyi képviselő a világon!

— ügy látszik, ti itt mindnyájan haraguszlok 
arra az idegenre, a kivel te egy nap háromszor 
tetted meg ugyanazt az utat.

— Előbb nagyon tetszett ő nekem, de mióta el­
ment és a sennora folyvást olyan szórakozott és 
szomorú, hogy alig Lc:%él az emberekkel, azóta

gától elfogyó -ly időtartamhoz, mely ha föl 
nem használtatik íp, letelik. Az uj ja­
vaslat nem csak <°. nálunk még eddig nem 
produkált iparczikkek gyártásával foglal­
kozó gyárakat részesít: adómentességben, ha­
nem fölsorolja n óvszer int a régi iparágak 
közül is azokat, melyek hasonló kedvez­
ményre tarthatnak igényt. S nem találomra, 
önkényesen teszi ezt, hanem teszi a ke­
reskedelmi és iparkamarák képviselőiből 
összehívott nagy ankét tanácskozmányai- 
nak alapján, melyek ezt a kérdést tüzete­
sen, alaposan meg hányták-vetették. Tehát 
magoknak az érdekelt köröknek közremun- 
kálásával.

A kedvezményes idő pedig nem a tör­
vény keltétől, hanem minden egyes gyár­
nál megalapításától számittatik 15 évre. A 
mi sokkal praktikusabb. Az eddigi törvény 
mintegy kényszeritette a vállalkozást, hogy 
mennél többet igyekezzék javára használni 
föl a kedvezményes időből s az alapítást 
az első esztendőkre igyekezett: terelni. Bi­
zony nem a törvényen múlt, hogy ezek­
ben az első években valami veszedelmessé 
is válható nagy alapítási torlódást nem 
okozott, hogy aztán hová tovább lassan el- 
apaszsza.

Az uj javaslat jobban simul a nem min­
dig tölünk függő konstellácziókhoz s az a 
töke, mely nálunk iparvállalatba kiván he­
lyezkedni, nem talál benne érdeket, hogy 
a dolgát elsiesse, mert tudja, hogy a tizen­
ötödik évben is elég jókor érkezik s van 
ideje bevárni és megragadni a rá nézve 
legkedvezőbbnek látszó pillanatot s meg- 
oszolhatik aránylagosan a kedvezményes, 
tehát valószínűleg hálás befektetést igérö 
iparágak között.

Teljes reményünk lehet, hogy e határo­
zott lépésnek nem sokára meg fogjuk látni 
eredményeit, annak az uj korszaknak a 
kezdetét, a melyben nem lesz többé szük­
ség aggódnunk a fölött, hogy hazánk mo­
dern állam létére «csak» agrikultur ország, 
semmi más.!

Budapest, febr. 13.
Gróf Kálnoky külügyminisztert, ki ma reggel 

Mérey miniszteri fogalmazó kíséretében több napi 
tartózkodásra ide érkezeit, iV lelőtt a király hosz- 
szabb kihallgatáson fogadta A külügyminiszter dél­
után huzamosabb ideig tanácskozott Tisza minisz­
terelnökkel.

A kereskedelmi iskolák tantervének revíziójára 
vonatkozó, mai számunkban közölt miniszteri rendelet 
alkalmából aggodalmunknak adtunk kifejezést, hogy a 
középkereskedelmi iskolákban a franczia nyelv taní­
tását veszély fenyegeti. Ez aggodalmunkat Csáky Al­
bin gróf, közoktatási miniszter eloszlatta. Azt az ér-

gyülölüm. Mert most a sennora folyvást csak arra 
a nagy levélre gondol, a melyet mindennap kap s 
a mely olyan festékszagu. Miért nem jön el ő 
maga a helyett, hogy leveleket irogat ? Nem töb­
bet ér a sennora, mint a madridi úri hölgyek 
együttvéve ? Ki akadályozza őt abban legényember 
létére, hogy a sennorát feleségül vegye? Hát 
van a világon asszony, a ki szebb volna, mint a 
marquesa ?

Julia kénytelen volt nevetni és azt mondta :
— Köszönöm a felőlem való jó véleményedet; 

de ne képzeld azt, hogy az, a mit te nagy levél­
nek nevezel, dón Juan de Lójától jön. Újság az, 
az Epoca, a melyet ő sem nem küld, sem nem ir, 
hanem magam járatom, mint sok más ember. De 
hogy most már más dologra térjünk át, emlék­
szel-e, Jósé. mit ígértél nekem, hogy megkéred a 
Brigida kezét ?

— Nem felejtettem el, de ...
— Nos?
— Hát nem szereted’

De igen, szeretem.

venni ?
Miért

1, MCI CLGlll.
nem akarod hát mentül előbb el-

— Mert ha megházasodom, akkor gyermekeim 
és saját gondjaim lesznek és nem szolgálhatom 
többé csakis a sennorát s egészen elidegenedem 
tőle. Pedig én azt szeretném, hogy mindig szol­
gálhassam és mindig lássam. Meg is mondtam ezt 
Brigidának.

— És ő mit szól hozzá?
— Azt mondja, hogy igazságom van, és hogy 

senkit sem szabad jobban szeretnem és tisztelnem, 
mint a sennorát.

— Ti nagyon is jók vagytok és többet akartok 
értem tenni és nekem adni, mint a mennyire szük­
ségem van. Én nem akarok egyebet, mint a ti bol­
dogságokat. Tudd meg tehát, hogy most már nem 
egyezem bele a halogatásba, és márczius 19-ikén 
vagyis a nevednapján meg kell kérned Brigidát!... 
De mi ez?

— Valamennyi kutya ugat.
— Még pedig dühösen. Idegen ember jöhet.
— Az ut nem vezet tovább. Tehát csakis 

hozzánk jöhet. Vagy pedig farkasok ólálkodnak a 
ház körül.

— Nem . . . Lódobogást hallok.
Jósé kisietett, de csakhamar visszajött:
— Ki ül ott lenn és száritkozik a tűznél, 

sennora? . . .
Júliának összehuzódotl a szive.
Újabb rejtvény elé állítja az élet? Nem eleget 

szenvedett már?
— Igen, folytatá Jósé. — Húrom öszvérrel jött, 

melyek a holmiját hozták. Lova is jobb van most, 
mint a múltkor. Jól megülheti, ha ez a hóvihar le 
nem fújta a nyeregből.

Most Antonio lépett be és jelenté:
— Don Juan engedelmet kér, hogy tiszteletét 

tehesse méltóságodnál.
— Vezesd be s várj az előszobában.

tesitést kapjuk ugyanis, hogy Csáky Albin gróf érte­
sítette a kereskedelmi iskolák igazgatóit, hogy 
ezentúl a franczia nyelv tanulása alól senkii sem fog 
felmenteni. Reméljük, hogy a miniszter e felfogása ki­
fejezést lel a tanterv-revizió munkálatában is.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
február hó 14-én d. n. 6 órakor értekezletet 
tart.

Bulgária és Oroszország.
Európának van hát uj bizonysága, mi­

lyen az orosz békepolitika.
Szt-Pétervárott a czár bemutatva tiszta 

lelkiismeretét az egek urának, szent foga­
dalmat tesz a békére és ha a szükség kí­
vánja, az istentől leereszkedik a manicháus 
hitü pénzemberekhez, hogy őket is bizto­
sítsa a béke fentartásáról. Egy londoni újság, 
mely élénk összeköttetéseket ápol az orosz 
hivatalos körökkel, úgy mondott személyes 
tudomása alapján azt is állítja, hogy a czár 
egyenest az európai béke őrének tekinti 
magát és mindenki ellen kész fellépni, ki 
a létező nemzetközi jogáilapotot erőszako­
san megzavarni akarná. Fenségesebb misz- 
sziót egy nagy birodalom abszolút hatalmú 
uralkodója már be sem tölthetne és szinte 
irigyelni kellene Oroszországot, hogy ott 
parlamentáris intézményeknek, közvéle­
ménynek, szabadsajtónak és más efféle 
nyugati veszedelmes intézményeknek nem 
lehet a politika legfőbb intézését bufolyá- 
solniok.

De mig a kegyes czár áldó kezeit ter­
jeszti az európai béke fölé, addig az orosz 
ügynökök százai és ezrei járják a Balkán 
tartományokat, hogy összeesküvéseket szít­
sanak a törvényes kormányok ellen, tömött 
rubelcsomók érkeznek a bolgár városokba, 
hogy katonákat és államtísztviselöket hűt­
lenségre és honárulásra csábítsanak, süt 
Oroszország olyan előkelő diplomacziai 
megbízottja, mint Hitrovo bukaresti követ, 
személyesen vesz részt gaz merényletek és 
undok büntettek előkészítésében, melyekkel 
a fennálló jogállapotot megdönteni sikerül­
hetne. Bizony hatalmas az egyeduralkodó 
czár akarata, hogy biztossággal megtörté­
nik nemcsak mindaz mit ajkain hord, de 
az is mit keble mélyén titkon elgondol.

Hitrovo urnák szereplése valóban párat­
lanná válik a modern idők történetében. 
Egészen a múlt századok borzalmas csel- 
szövö alakjaira emlékeztet, a milyeneket 
manapság csak romantikus rémdrámákból 
szoktunk megismerni. Romániában és Bul­
gáriában egyszerre végzi a felforgatás és 
forradalom előmunkálatait, és mig az első­
ben szervezi és fizeti az antidynasztikus

Vili.

Juan halványan és remegve állt meg az ajtóban 
s csupán ennyit mondhatott:

— Bocsánat! . . Szánjon meg!
— Üljön le ide és hallgasson meg. Megmondom 

önnek, hogy miért jött. Ma kellett volna mint mi­
niszternek az alkotmányra letennie az esküt. Csel- 
szövény jött közbe. Ön megunta a nagyvilágot, a 
politikai életet, a hivatalos hazudozást és a társa­
dalmi képmutatásl, s idejött, élvezni a természet 
békéjét és felajánlani a kezét nekem, a kiről tudja, 
hogy sohasem hazudom, és sejti, hogy szivem mé­
lyéből szeretem ...

— Julia! szakitá félbe Juan olyan szenvedélyes 
hangon, hogy az asszony összerázkódolt tőle.

— Hadd mondjam végig.
Juan hallgatott.
— Huszonhat éves korában olyan könnyen elhi­

szi az ember, hogy szakított a világgal! Ha nem 
volnék tékozló asszony, elfogadnám a kezét és 
semmivé tenném ezzel a jövőjét ... De nem. 
Én nem magamra gondolok, hanem csakis önre.

Julia, mialatt ezt mondá olyan halvány volt, 
olyan szomorúnak, de egyúttal olyan eltökéltnek 
látszott, hogy Juan ijedten kiáltott föl:

— Az istenért, mit akar tenni ?
— Mindjárt meghallja . . .

(Folytatása következik.)

HÓFÚVÁSBAN.
6

Irta:

BBii'l1 HAKTE.
— De kik az idegenek ?

Egymás baráljainak nevezik magukat, mintha 
az valami foglalkozás lenne. A sebesült úgy hiszem 
a gyorskocsi utasa volt.

— De hát milyenek ? folytatá Kale; azt hiszem 
olyanok, mint a többiek.

Mrs. Hale vállat vont.
— A sebesült, ha el nincs ájulva, folyton nevet. 

A másik egy nagy bajuszu teremtmény, s minden 
fogalmat meghaladóan zordon.

— Mit akarsz velők kezdeni ? kérdő Kate.
— Mit tegyek ? John levele nélkül sem tagadtam 

volna meg házamat egy megsebesült segélytelen 
embertől. Természetesen itt fogom tartani, a mig 
John meg nem jön. Valóban Kate, azt hiszem, te 
annyira el vagy fogúivá ez emberek iránt, hogy 
képes lennél őket. kidobni, — de elfeledtem! Te 
félsz tülök, mivel annyira szereted őket. Nos, nem 
kell aggódnod semmit, hogy kitedd magadat a meg­
sebesült utczai énekes •— mert kétségkívül az — 
csábitó varázsának, vagy a leírhatatlan másikénak, 
ki maga a félénkség és sohasem merné szemét rád 
emelni.

Ktint a folyosón habozó, kétségeskedö léptek hal­
aszottak, melyek az ajtónál megállva, majd ismét 
tova mentek és visszatértek, mig végre egy csön­
des - kopogás elárulta szándékukat.

ellenzéket, vagy lázadásokat támaszt a vi­
déki parasztság között, Bulgáriában czin- 
kosokal kerít egyenest abból a czélból, 
hogy gyilkosság által tegyék d láb alól 
azokat, kik a bolgár kormányzat élén álla­
nak. A Panicza összeesküvés vészeseinél 
lefoglalt iratok, mint Szófiából jelentik két­
ségtelenné teszik, hogy Hitrovo közvetlen 
befolyást gyakorolt az összeesküvők ter­
veire. Jellemző a nemzetközt li<zius=ég 
mai állapotára, hogy a magas diplomacziai 
kar egy tagja, kiről hasonló tevékenység 
nem először derül ki, feszélyezett.ség nél­
kül maradhat állásában. A kis Románia, 
melynek területéről intézi gonosz özeiméit 
o szomszéd állam jogrendje ellen, legke­
vésbé segíthet a dolgon, hisz megjegyzés 
nélkül kénytelen tűrni azt is, hogy az ide­
gen követ mint a román elégulcllenek 
legfőbb impresszáriója viselkedik és a ro­
mán állam belnyugalmát örökösen veszé­
lyezteti. Az orosz diplomacziai gyakorlat a 
Balkán-félszigeten igy kifejlődhetik odáig 
is, hogy a követeknek biztosítóit exterri- 
toriálitás, a küzbünlcttek menedékjogává 
válik.

Oroszország látszatos békepolitikájának 
valódi természete fölött nem lehet most 
kétségben a világ. Nem más az, mint az 
a számítás, hogy elöbb-ulóbb a rubel vesz­
tegelő hatalmával és az összeesküvés leg­
gyalázatosabb eszközeivel sikerülni fog 
Bulgáriában az orosz politikának kedvező 
változást előidézni. Ha ez az eredmény 
egyszer el lesz érve, Oroszország a Bal­
kán-félsziget minden előnyös pozicziójára 
támaszkodva, Belgrádban, Szófiában, Czet- 
tinjében és valószínűleg Bukarestben is 
vazallusai fölött rendelkezve, egészen más 
körülmények között törhet további czéljai 
felé és fogadhatja el értök a háborút is. 
Ki tagadhatja, bogy a bolgár viszonyok 
megoldatlan természete, továbbá a vallási 
közösség és a közelmúlt emlékei, melyek 
a nép kedélyét a szent Oroszország va­
rázslata iránt l'ogékonynyá teszik, mindig 
sok elemet szolgáltatnak az orosz politika 
számításának sikerére? Európa csak annál 
nagyobb elismeréssel tartozik a bolgár kor­
mányzóknak, kik annyi éven át bámulatos 
érélyökkel lankadatlan éberségükkel semmivé 
telték a velők szemben álló óriási hata­
lom minden ármányait.

A modern keleti politika leonidási hősei 
ök, kik egymagákra hagyva abban a ter- 
mopylei szorosban, hol egész Európa ér­
dekeit védik, sikerrel tartóztatják fel Xer­
xes roppant táborát. Meddig tehetik ezt ? 
ez a népek aggódó kérdése. A mi kiilpoli-

— Ü az, bizonyosan, monda mis. Hale elnyomott 
mosolylyal.

Kate erős rántással felnyitotta az ajtót, nagy 
megütközésére egy magas sötét alaknak, melv olt 
künt már megint tovasiklott volt. Mindamellett a 
ficzkó elég csinosnak látszott oly hosszú s csaknem 
oly hajlékony bajuszával, mint a minő egy hajlürt. 
Kate nem is mulasztotta el észrevenni, hogy keze, 
mely ideges izgalommal tépdeste bajuszai, fehér és 
vékony volt.

— Bocsásson meg, dadogá az ember, a nélkül, 
hogy szemét felemelné, — a —- a — az öreg úr­
nőt keresem. Bo — bocsánatot kérek. Nem tudtam, 
hogy ön, — hogy az ifjú hölgyek itt vaunak. Szán­
dékom volt, — csak azt akartam mondani — 
hogy barátom — megállt, észrevévén azon könnyed 
mosolyt, mely mrs. Halé ajkán gyorsan elsiklott, s 
halvány aroza mintegy bosszúság miatt elpirult.

— Remélem, nincs rosszabbul, mondá mrs. Halé 
kissé élenkebben, mint szokása volt. Anyám e pil­
lanatban nincs itt. É11 — azaz mi — ez itt a test­
vérem — nem helyetlesithetnők ?

A férfi a nélkül, hogy szemét fölemelte volna, 
alulról egy tekintetet vetett Katere, mely bár rövid 
volt és zavarodott, nem volt benne a parasztos 
ügyetlenségből semmi.

— Köszönöm a jóságát, de barátom egy kissé 
jobban érzi magát, és ha talán ön nekem egy fe­
lesleges lovat kölcsönözhetne, akkor megpróbálnám 
még ez éjjel túl jutni vele a tetőn.

— De csak nem fogja tőlünk oly hamar el­
vinni, mondá mrs. Hale az aggodalom bágyadt kifeje­
zésével, melyben azonban Kate bizonvos fokú valódi 
érzést fedezett fel. Várja meg legalább, mig a fér­
jem holnap hazajön.

— Holnap nein jön haza, mondá az idegen mo­
hón. De összeszedte magát es gyorsan kijavította 
szavait. Azaz nem bizonyos, hogy ügyét oly gyor­
san bevégzi-e, azt mondá barátom.

Csak Kate vette észre, hogy ez most elszólta 
magát, de észrevette azt is, hogy ez a dolog nenje 
figyelmét elkerülte.

— Azt hiszi, mondá, hogy Hale urat feltartóz­
tathatják ?

A férti csaknem nyersen kiáltott fel :
— Azt hiszem, hogy odalent már esik a hó. s 

az ablakon át a felhőre mutatott, melyet Kate is 
észrevett. Ha az lejebb jön a szorosba, akkor az 
utakat betemeti. Azért jobbnak tartom, kísérletet 
tenni és azonnal elindulni.

— De ha valószínű, hogy mr. Halét a hó lei­
tartóztatja, ugyanaz történhetik önökkel is, mondá 
mrs. Hale, olyan arczczal, mint a ki nem hisz a 
dolog komoly voltában. Önnek inkább meg kell 
próbálni, hogy barátjával itt kényelembe helyezked­
jék, mint hogy ily gyenge állapotban öt a bizonyta­
lanságnak kitegye. Mi meg fogunk érte tenni min­
dent, a mi tőlünk telik. Testvérem alig várja az 
alkalmat, hogy a gyógyításban való ügyességét 
megmutassa, folytatá a nő váratlan csintalansággal, 
mi Kate bámulatát és zavarát még inkább növelte. 
Nem úgy van Kate ?

Bár a hallgatás nagyonis kellős értelműnek lön
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tikánk passzivitása úgy látszik tökéletesen 
berendezkedett arra, hogy Bulgária meg­
hódolását Oroszország előtt bevégzett lényül 
lássa, mit mint a bolgár nép önrendelke­
zésének nyilvánulását feltétlen tisztelettel 
fog elfogadni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 13-án.

I.
A pénzügyminiszteri költségvetés mai tárgyalásá­

ban is az italmérési ügyek képezték leginkább a 
vita tárgyát. Számos oldalról szóltak a kérdéshez 
s Wekerle miniszter valamennyi felszólalónak vála­
szolt. Helft/ kérdésére nyilatkozott a miniszter 
a regále kartalanitási művelet eddigi folyamáról. 
— Iszákovits Milán a határőrvidék! italmérési 
jövedékre vonatkozólag határozati javaslatokat is 
nyújtott be s bár a miniszter azt elfogadha­
tónak mondotta, a szavazásnál mégis magára 
maradt. Kricsfalussy Vilmos a kizárólagos ital- 
mérési jogról, Horánssktj Nándor pedig főleg az 
utasításnak a kismértékben való eladásra vonatkozó 
re ndelkez seiröl szólott. Az adóügyi adminisztráczió 
iigvciiöl Széli Ákos, Orbán Balázs, Veress József, 
S. monffay János szólották, Gaál Jenő pedig a ka­
taszterről s Szentkirályi a mezőgazdasági szesz- 
gyártásról. — Az ülés végén megállapította a ház 
a legközelebbi munkarendet.

II.
Elnök: Péchy Tamás ; jegyzők. Josipovich Géza, 

Szathmáry György, Zay Adolf.
Az elnök jelenti, hogy Berzeviczy Albert végleg 

igazoltatott.
Az igazságügyi orvosi tanácsról szóló törvény- 

javaslat harmadszori olvasásban elfogadtatott.
Következik: a pénzügyminisztérium 

1890. évi költségvetésének folytatólagos
tárgyalása.

Az adóhivatalok tételénél Száll Ákos az adóhivata­
lok szaporítását sürgeti. Szól az adóhivatalok tulter- 
heltetéséröl. E tértién akkép lehelne könnyíteni, ha 
nagyobb községekben a községi pénztárnok a jegyző­
vel együttesen felhatalmaztatnának 200—600 forintig 
terjedőleg egyes helybeli lakosoktól állami egyenes 
adók átvételére.

Orbán Balázs szerint az adókezelést az állami hi­
vatalnokok helyett a helyi hatósági közegekre kellene 
bízni. Nálunk egy egészen uj adókezelési rendszert 
kell inaugurálni, meri, azt a Baeh-féle egyenruhát 
Inába toldozzák, foltozzák, az soha se fog a mi ter­
metünkre ráilleni.

Veres József adóhivatalt kér Orosházának. 1866 
ta megháromszorozódott az adóteher, tegyék leg­

alább annak a fizetését könnyebbé. Az orosházi járás­
nak állami egyenes adója 380,000 frtot tesz ki. A 
felföldön egész megyéknek nincs akkora egyenes adó­
juk. mint ezen egyetlenegy járásnak.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter szerint a szak­
szerű ismereteket igénylő pénzügyi adminisztráczió 
teendőit másokkal mint állami közegekkel végrehajtani 
alig volna lehetséges. Az adóhivatalok számának mint­
egy negyvennel való szaporítását szükségesnek tartja. 
Az adóhivatalok székhelyének kérdésében azt mondja, 
hogy ha rendszeres pénzügyi kezelést akarunk, akkor 
az adóösszegek nagysága mellett talán egyéb tám­
pontokra még kiválóbb súlyt kell fektetni, mint épen 
a szolgáltatásoknak főösszegére, jelesül súlyt kell fek­
tetni először a területi viszonyokra, a közlekedési 
összeköttetésre, különösen az adótételek számára, nem 
is annyira az egyenes adókra, mint inkább a közvetett 
adókra, az illotéki szolgáltatásokra; súlyt kell fektet­
nünk még arra, vajon különösen gyárak, adóköteles 
vállalatok: szesz-, ezukorgyárak, pénzintézetek milyen 
számban vannak valamely helyen vagy annak kör­
nyékén.

Ma pedig mindazon konternplált reformok, melyek a 
k; /igazgatás, különösen a községek szervezetére vo- 
í atkoznak, keresztül fognak vitetni, hanem ha ga­
la ncziát fognak nyújtani a feltételek iránt, a közsé­
gek, szóló maga fog odalürekedni, hogy lehetőleg 
nagyobb összegek erejéig olt helyben magában a köz­
ségben lehessen a fizetéseket teljesíteni. (Elénk általá­
nos helyeslés.)

A pénzügyőrség tételénél Orbán Balázs a pénz­
ügyőri személyzet szaporítása ellen szól. Pénzügymi­
nisztereink ez intézményt oly rendkívüli előszeretet­
tel fejlesztik, fegyvereiknek csapásait oly mohósággal 
gyarapítják, hogy maholnap egy harmadik hadsereggé 
fogják kifejleszteni; hadsereggé, a mely nem véd a 
külellenség ellen, hanem harezot folytat a polgárság 
vagyona és nyugalma ellen, mely szimatol, kutat és 
szaglászkodik a végett, hogy az adózókat minél in­
kább befonja.

A jelenben rendkivülileg fölemelendő létszám azzal 
van indokolva, hogy 4 ezukor- és pár szeszgyár kelet­
kezett. Noha 6—6 uj gyár a finánezok költségét több 
mint százezer forinttal emeli: akkor szinte előre lehet 
félnünk gyáriparunk intenzivebb fejlődésétől, mert azok 
annyit sem jövedelmezhetnek, hogy ily szabású állami 
felügyelet, azt mind fel ne emésztené.

A tétel megszavaztatik.
Gaál Jenő a kataszter tételénél arról panaszkodott, 

hogy az 1885-diki kataszteri nyilvántartási törvény a 
kataszteri munkálatokat az ország nagy részébe illuzó- 
riusakká telte. Kéri a minisztert, hozza javaslatba az 
1885-diki kataszteri nyilvántartási törvény módosítását 
oly formán, hogy a hol részletes kataszteri felmérés 
folytán területi különbséget állapíttattak még, azok adó 
alá vonassanak, a tagosításnál és birtokrendezésnél 
újabb becslések és osztályba sorozások eszközöltesse­
nek, másutt pedig azok mindenütt mellőzendők legye­
nek. A hol azután újabb becslések és osztálybasorozá- 
soknak szüksége tényleg felmerül, ott ép ugv, mint a 
kataszteri munkálatok elkészítésénél, vétessék magá­
nak az illető érdekelt földbirtokosságnak közreműkö­
dése is igénybe, hogy o tekintetben ne tisztán pénz­
ügyi közegek döntsenek.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter azt válaszolja, 
hogy a rendkívüli kataszteri munkálatok miután a föld­
adó kontingentálva van, s az állam bevételeire semmi 
befolyással sincsenek, s tetemes költségeket okoznak. 
A földadó százalék törvényhozási utón való megállapí­
tásának kérdésében azt mondja, hogy mihelyt n folya­
matba lett tárgyalások be lesznek fejezve, nem fog 
késni úgy a horvátországi, mint a magyarországi adó­
tételnek és a íőldtehermentcsités százaléknak megálla­
pítása iránt a törvényhozásnak előterjesztést tenni. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Simonffay János a pénzügyi adminisztráczió kér­
déséhez szól. Kérdi, hogy ki ellenőrzi a községi jegy­
zők adókivetését. Majd a kamatadó kivetésénél mutat­
kozó szabálytalanságokról szól. Felhozza, hogy leg­
alább 10U,(XK) több oly bekebelezett illeték vagy adó­
tartozási tétel van, a mely már kifizettetett, de még 
nines törülve.

Wekerle miniszter válaszol Simonffaynak. A köz­
ségi adókivetést a kir. adófelügyelöségok számvevő 
osztálya revideálja. Továbbá megjegyzi, hogy a kiadott 
utasítás egyenesen fegyelmi esetnek minősíti azt, ha 
az illető közeg elmulasztja a kifizetett tartozás kiká­
belezését.

A fogyasztási adók tételénél Szentkirályi Albert a 
gazdasági szeszgyárak állapotáról szól.

Wekerle pénzügyminiszter ismétli, a mit e kérdés­
ben annak idején a szeszadótörvény tárgyalásakor 
mondott. Megjegyzi, hogy a galicziai szesz behozatala 
nem oly nagymérvű, hogy abban lenne szeszgyáraink 
válságos helyzetének kérdése keresendő.

Iszakovics Milán a következő határozati javasla­
tot adja be: Utasittatik a pénzügyminiszter ur, misze­
rint az italmérési jövedék behozataláról szóló törvény 
alapján, a személyhez kötött italmérési jogot eddig 
gyakorolt és a feloszlatott határőrvidék területéhez 
tartozó érdekeltséget a szeszes italok kimérése és kis 
mértékben való darusítása jogával, a törvény külön­
böző határozmányainak teljes fentartása mellett ren­
delet utján hasonló miniszteri intézkedéssel továbbra 
is ruházza fel.»

Csatár Zslgmond a 3 fi tos regale jövedéknek hek­
toliter után legalább 1 írtra való leszállítását kéri.

A Hegedűs Sándor előadó egy megjegyzése után 
Xrlcsfaluesy Vilmos az ellen kel ki, hogy az ital­
mérési jövedékről szóló törvény végrehajtásában a 
pénzügyi igazgatóságok nem követnek egyöntetű el­
járást. Nem örvend annak, hogy egyes nagyvidékeken 
az ilalmérési jog kizárólagosan egy kézbe egyesit- 
tetett.

Wekerle miniszter Csatárinak azt válaszolta, hogy 
az ilalmérési jövedékről szóló törvény hatályba lépé­
sének hatodik hetében a módosításra gondolni még 
korai dolog. Nagyobb területekei kizárólagos jog alap­
ján csakis ott biztositolt, a hol az elkerülhctlcnül szük­
séges volt, a hol úgy az illető vidék, mint a kincstár 
érdekei más utón semmi szin alatt sem voltak meg­
valósíthatók. Három megye területe van együttesen 
biztosítva. Ha jól emlékezik az egyik Märmaros-, a

betett lel. a leány mindamellett képtelen volt kitérő 
feleletet adni. Valami ösztön, a miről nem tudott 
magúnak szamot adni, mintegy lekötötte és szóta- 
larma tette. Az idegen azonban nem várt feleletre, 
hanem gyors és nyugtalan szemmel tekintve végig 
a szobán, azt monda :

— Lehetetlen. El kell mennünk. Valóban, már 
szabadságot is vettem magamnak a lovakat meg­
rendelni. Azóta itt állnak az ajtó előtt. Abban bíz­
hatnak, tévé hozzá hirtelen clkomolyodva, hogy 
lovukat rögtön visszaküldjük és — és hogy jósá­
gukról nem lógunk megfeledkezni. Megállt és az 
előcsarnok felé fordult. Barátomat lehoztam. Sze­
retne önöknek köszönni, mielőtt elmegy.

Mig a férfi a csarnokban megállt, a két nő az 
ajtóhoz lépett. Bámulatukra a sebesült ott feküdt 
félig támaszkodva egy nádszofán s a mit szenvedő 
alakjából látni lehetett, sötét köpönyegbe volt bur­
kolva. Szörteien arcza sajátságos gyermekszerü te­
kintetet adott neki, a mi halántékának és homlo­
kának éles vonásaival egyáltalán nem egyezett meg. 
Halványan s a fájdalomtól kinoztatva, a mi szem­
mel látható volt rajta, kék szeme a legbensőbb 
gyönyörrel ragyogott. Magatartása nemcsak hogy 
határozott ellentétet mutatott társának sötét alak­
jával, de a körülötte levő csoportban ö látszott az 
egyetlennek, a ki tökéletesen boldog volt.

— Talán nem is illik önöket ide kifárasztani, 
hogy tőlem búcsút vegyenek, monda jóízű nevetés­
sel, a mi igen ragadós volt, de Ned, a ki a lépcsőn 
lehozott, úgy tett, mint valami kisbabával, meghor­
dozott karján az egész házban, hogy önöknek «pá 
pá»-t mondhassak. Bocsássanak meg, hogy fel nem 
állok, de oly bizonytalanul érzem magam, mint egy 
tengeri szűz, a kit az eleméből kivettek, tévé 
hozzá, gonosz tekintetet vetve barátjára. Ned elha­
tározta, hogy el kell mennem, de előbb islcn- 
hozzádot kell mondanom az öreg úrnőnek. Ah, itt 
jön épen.

Kale legnagyobb megütközésére nem csak a 
nénje hagyta figyelmen kívül és rendreutasítás nél­
kül c szavak helyén nem való bizalmaskodását, 
hanem még a saját anyja is élénk rokonszenv ki­
fejezésével közeledett s azon volt, hogy éveinek s 
csaknem anyai gondoskodásnak lathavetésével lebe­
szélje a beteget arról, hogy őket elhagyja.

— Ez nem az én házam, monda leányára te­
kintve, de ha az volna, nem tűrném, hogy ön el­
menjen, mindaddig, a mig minden veszély el nem 
mult. Josephine! Kate! Hogy tudtok csak arra 
gondolni is, hogy ezt megengedjétek ? Jól van te­
hát, én tiltom meg — én.

Elvesztették-e eszöket, vagy meg vannak boszor- 
kányozva ez ínséges jövevénytől és kiállhatatlan 
bizalmaskodásától ? Ez az ember sebesült volt, azt 
nem lehet kétségbe vonni, s az emberiség azt pa­
rancsolja, hogy menedéket adjanak neki. De itt 
látta Kate az ő szigorú anyját, a ki nem akart a 
szobába jönni, mikor Whisky-Dick üzleti látogatást 
tett, s most mindkét kezét szorongatja a betegnek, 
a nénje meg, a ki a környék közönséges halandói 
számára soha egy ujját sem nyújtotta ki, nyilván- 

teUiíiÉ^LW9,.M esesäßt./

A sebesült egyszerre ajkaihoz emelte mrs. Seolt 
kezét, udvariasan megcsókolta s erőlködött, miköz­
ben a mosoly egészen eltűnt arczárói, talpra állni.

— Nem lehel, — el kell mennünk, add a karo­
dat, s aztán gyorsan! Készen vannak a lovak V

— Szent isten! kiáltá mrs. Scott megijedve, el­
feledtem mondani, hogy a lovat nem találják se­
hol. Manuelnck kellett magával vinni ma reggel, de 
ma estére bizonyosan visszajön, és ha holnap...

A sebesült ülő helyzetbe roskadl vissza.
— Az önök szolgája ez a Manuel ? kórdó 

sötéten.
— Igen.
A két férfi összetekintett.
— Anyajegy van a hal arczán s nagy borivó ?
— Igen, felelt Kate, ki végre megtalálta hangját. 

De miért ?
Az örvendő tekintet ismét megjelent a sebesült 

szemében.
— Ilyen emberekre nem lehet biztosan várni. 

Be kell érnünk a magunk lovával, Ned. Készen 
vagy <

— Igen.
A sebesült még egyszer megpróbált felállni. Visz- 

szaesett, de ezúttal egész súlyával; elájult.
Önkénytelenül s egyszerre sietett hozzá mind a 

három nő.
— Nem mehet el, mondó Kate hirtelen.
— Egy perez múlva jobban lesz.
— De csak egy perezre. Hát semmi sem bír­

hatja önt rá, hogy határozatát megmásítsa ?
Mintegy feleletül, egy hirtelen szólrolmm, zápor- 

esőt vágott az ablakhoz.
— Ez fog rábírni, mondá az idegen keserűen.
— Az cső ?
— Egy mértft'iklre innét ez már hó; s mielőtt 

e lovakkal a tetőt elérhetnök, az ut már járhatat­
lanná válik.

Könnyed mozdulatot tett vállával, mini ha úgy 
találná, hogy bele kell nyugodni az elkerülhetetlen 
csapásba, s társához fordult, a ki a két asszony 
gondos keze alatt lassanként ismét magához tért. 
Gyenge mosolylyul tekintett a sebesült maga körül.

— Ezen az utón is el lehel menni, mondá, 
de azt ép oly jól megtehettem volna az or­
szágúton is.

— Most nem tehetsz semmit, mondá barátja ha­
tározottan. Mielőtt u sziklakapuhoz eljutunk, az ut 
járhatatlanná válik lovainknak.

— Akármilyen lónak ? kórdó Kate.
— Akármely lónak, embernek vagy állatnak. A 

hol mi ki nem mehetünk, ott nem jöhet be senki, 
tévé hozzá, mintha a saját gondolatára felelne. At­
tól tartok, hogy sógorát holnap reggel nem fogja 
láthatni. De kémszemlére megyek ki, mihelyt meg­
lehetem a nélkül, hogy ennek itt ártalmára legyek, 
mondá, aggódva tekintvén a sebesültre. Azt hiszem, 
kivette részét a fájdalomból, s az első kötelesség 
az, hogy az ő helyzetét türhetövó tegyem.

(goixtatásii Wfitígzik.)

másik Berog- és a harmadik Beszterecz-Naszódmegye. 
Ezeknél a nép érdekét több irányban védte meg.

Megvédte először azon irányban, hogy, a mint ért­
hető, egészséges ital kimérését kötötte ki, másodszor 
pedig az árak maximumát korlátozta a szerződésben, 
(Helyeslés a jobboldalon.) és harmadszor még az is 
biztosítva lett, hogy a mennyiben megadják magukat 
az ottani korcsmárosok és eddigi italmérök, méltá­
nyos feltételek mellett továbbra is kezükben marad az 
italmérés. A bérlők meg is feleltek ezen feltételeknek. 
Vannak azonban egyes korcsmárosok és italmérök, kik 
semmi feltétel mellett sem akarják a korcsmáltalást 
kivenni, azon czimen, hogy ők nagy szeszkereskedők. 
Az utóbbi négy hó folyamán Mármarosmegvében 17 
nagy szeszkereskedő keletkezett (Általános derültség.) 
Nem hiszi, hogy ott oly virágzó állapotok lennének, 
hogy az reális alapon történhetnék, hanem ezek nagy­
ban akarják beszedni a szeszt és a törvény kijátszása 
mellett kicsinyben akarják forgalomba hozni. (Igaz l 
Úgy van!) Gondoskodása tárgyát fogja képezni, hogy 
valamint a törvényben megszabott korlátok körén túl 
senki semmiféle czimen ne szorittassék, és a bérlők 
részéről a visszaélések cl ne követtessonek: úgy intéz­
kedni fog, hogy ezek hatósági jogokat, melyek ökot 
meg nem illetik, ne gyakoroljanak, (Helyeslés.) hanem 
ha valami panaszuk van, menjenek a hatóságokhoz és 
igaz panaszuk érvényesítésében ezek segítsék Őket 
olü. (Általános élénk helyeslés.) Mindent el fog kö­
vetni azon korcsmárosok és állítólagos szesznagy­
kereskedők ellen, a kik minden áron ki akarják 
a kincstárt, az ottani közönséget is zsákmá­
nyolni. (Általános élénk helyeslés.) Iszákovicsot 
kéri, hogy határozati javaslatához, ámbár az abban 
foglaltakat végrehajtani igyekezni fog, ne ragaszkodjék, 
mert az igen könnyen oda vezetne, hogy azután egye­
sek ezen határozati javaslatra támaszkodva, a törvény­
ben talán nem gyökerező és a gyakorlatban keresztül 
nem vihető jogigényeket támasztanának.

Horánazky Nándor szerint a kiadott miniszteri 
utaáitás a törvény szellemébe ütközik. A kizárólagos 
italmérési jog hasznosítása, különösen a kis mérték­
ben való elárusitás tekintetében oly megszorító intéz­
kedéseket tartalmaz, melyeket szóló a törvényből 
kimagyarázni nem tud. A kis mértékben való eláru- 
sitásnál, különösen a boltosokra, szatócsokra, stbire 
nézve az intézkedések oly természetűek, hogy azokat 
egyenesen a törvénybe ütközőknek kell mondani. Szóló 
szerint az italmérési jövedéki törvény pénzügyileg nem 
szerencsés törvény és szóló meg van győződve, hogy 
ha a törvény nem refonnáltatik, hogy ha az ilalmé- 
rcs hasznosítása más alapokra nem fektcltetik, a kincs­
tár semmi körülmények közölt nem fogja megtalálni 
a maga kalkulusát azon váltsági terhekkel szemben, a 
melyeket magára vállalt.

Helfy Ignácz felvilágosítást kér a rcgúlekártalani- 
tás művelet végrehajtásáról s az c czélból szükséges 
kölcsönről.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Abbeli törek­
vése, hogy e kizárólagos jogot a községek kezébe jut­
tassa, a mennyire lehetett, sikerült is. Az utasítás 
egyáltalában nincs ellentétben a törvénynyel.

Mi volt azon álláspont, melyet e kérdésnél elfoglal­
tunk V A törvény felhatalmazást adott, hogy a kizáró­
lagos italmérési jog, úgy, a mint az van, há­
rom évre fentartassék. Mi következik ebből V 
Az, hogy a kis mértékben való elárusítók irá­
nyában ugyanazon jogviszonyt kellett fontart amink, 
mely fenállt a regáletulajdonos és a kis mértékben 
elárusító közt. A rumnak, cognacnak és amurnak, stb.- 
nck elárusitására nem voltak felhatalmazva, csak az 
országnak bizonyos részeiben. Mindezt általánosította, 
az elárusitásra felhatalmazta, szóval a jogkört tágította, 
nem pedig megszorította.

Ma is az a teljes meggyőződése, hogy az italmérési 
illetéknek és italmérési adónak változatlan fentartása, 
úgy a mint az a törvényben van, elégséges jövedel­
met fog szolgáltatni arra, hogy az államnak saját 
szükséglete teljesen fedeztessék ; sőt hogy később, évek 
múlva még némi haszon is maradjon.

A kártalanítási műveletnél az eljárás az volt, hogy 
az illetők állal bejelentett igények a kiküldött birtoko­
sok javaslatával együtt elöleges megbirálás végett a 
pénzügyminisztériumhoz felterjesztettek. A pénzügymi­
nisztérium ezeket az elölegesen bejelentett igényekre 
nézve esetleg az indokok közlése mellett kiküldött 
jogbiztosokal, hogy ez alapon igyekezzenek a kártala­
nít ásra nézve megegyezni.

Ez elöleges revízió valamennyi községre nézve, ki­
vevőn 4—5 törvényhatósági városi, a melyek igényei­
ket eltérő alapon érvényesíteni óhajtják és az illetők 
személyesen kívánnak tárgyalásokat folytatni, befeje­
zettnek tekinthető. Hátra van már most a második 
stádium, midőn az illetők egység felhívására szúlittal- 
tak fel. Az egyezségek kivevőn 200—300 községet, 
már egészen be vannak fejezve s a kártalanítást úgy 
ott, a hol az egyzség nem sikerült - - a mi az ese­
teknek, hozzávetőleges számítás szerint 100/0-át teszi, 
első fokú határozathozatal végett a közigazgatási bi­
zottság albizottságához van utasítva. E hó végéig, leg­
később márezius hó közepéig, a közigazgatási bizott­
ságok is befejezik nagyjában az elsőfokú határozatok 
hozatalát.

Most jön a harmadik stádium, t. i. a megkötött 
egyezségeknek vagy pedig a hozott határozatnak a 
pénzügyminiszter által való jóváhagyása. Az egyezsé­
gek jóváhagyása most van folyamatban és hogy o 
hónapban körülbelül minden nap kétszáz egy néhány 
egyezség hagyatik jóvá, úgy hogy február hó végéig 
6000 egyezség fog jóváhagyatni és márezius közepéig 
vagy márezius 20-ig 10,000 egyezség jóvá lesz hagyva. 
Az április van azután fon tartva az eltérő határozatok 
elintézésére, úgy hogy reményiem, április végével a 
kártalanítási művelet egészen befejezettnek lesz te­
kinthető ; úgy hogy talán egyes, sporadikus cselek 
maradnak fenn, de nagyban és egészben a munka 
befejezettnek lesz tekinthető.

A mi a finanezirozást illeti, hogy egy konzorczium- 
mal, melynek élén a magyar általános hitelbank áll, 
és melyben körülbelül egy harmadrészben a hitelban­
kon kívül hazai pénzintézetek participúlnak, egyezményt 
kötött a regálekötvények átvétele iránt, és pedig úgy, 
hogy az állam tulajdonában levő, mint a magánosok által 
érlékesités végett a pénzügyminiszternek bejelentendő 
regálé kötvények értékesítésére nézve oly formán, 
hogy 92-ig árfolyam biztosíttatott és bizonyos külön­
bözet után elérendő magasabb árfolyamból még az 
állam, illetőleg a bejelentők részére participalio is 
biztosítva van. Felhívta az érdekeiteket, jelentsék be, 
kik kívánják kötvényeiket az állam által értékesíttetni; 
ennek megtörténte után a kötvények a konzorczium 
utján forgalomba fognak hozatni. (Elénk helyeslés 
jobbfelöl)

Horánazky Nándor: "A •• pénzügyminiszter fel­
hívta, hogy mulatna rá azon néhány pontra, melyek­
ben a kiadott utasítást a törvénynyel ellentétesnek 
tart. Néhány példával szolgálhat. A törvény 6. §-a pl. 
rendelkezik, hogy bizonyos vállalatoknak akár vasúti, 
akár éjülési, akár iparvállalatoknak — a törvényben 
foglalt föltételek mellett a kis mértékben való elárusi­
tás engedélyezhető. Az utasításban ennek lehetősége 
lenn nem tartatik, azon helyeken, hol a kizárólagos 
italmérési jog haszonbérbe van adva, ha csak az illető 
iparvállalkozó az illető haszonbérlővel meg nem egye­
zik. Ezen egyezség feltételeit pedig természetesen az 
illető Vállalkozó maga szabja meg. Van pl. egy nagy 
téglagyár, a melyben a munkások tűzzel dolgoznak. 
Körülbelül 4—500 a munkások száma, a hol eddig a 
tulajdonos némi csekély taksát fizetett a regaletulajdo- 
nosnak és ennek következtében saját borút adhalia a 
munkásoknak. Most ily helyen, ha van egy bérlő, a 
ki kizárólagos italmérési jogot vett haszonbérbe, 
ehhez a helyzethez az illető gyári vállalkozó 
tulajdonos csalt úgy juthat, ha ti oly árt 
fizet a bérlőnek, melyet az elébe szab. Itt van 
az italok bizonyos kvalitásának meghatározása 
is — az utasítás szerint nem tudja, 60 vagy 70 
krajezárban.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Hetven kraj­
ezárban.

Horánazky Nándor: Ez van az utasításban. 
Wekerle Sándor pénzügyminiszter : Az eddigi jog 

alapján.
Horánazky Nándor : Az eddigi jog megszűnt az 

ilalmérési törvény életbeléptetésével.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: De ez fentar- 
tatott.

Horánazky Nándor • Fcntarlatolt a kis mértékben 
való elárusitás, és úgy, hogy a ki megfizeti az adót 
és az illetéket, továbná erkölcsileg és hatósági szem­
pontból kifogás alá nem esik, meg kell kapni az ital- 
mérési engedélyt. Van is az ország több vidékein elég 
oly eset, és a miniszter ur is találhat 1000 várost és 
oly kávéházat, hol eddig italokat mértek ki a regale- 
tulajdonossal kötött szerződés alapján. Most ennek le­
hetősége ki van zárva, hacsak a bor 60—70 krt meg 
nem ér. Ez is megszórj lás.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: A mi a kismér­
tékben való elárusitást illeti,oly helyeken, hol kizárólagos 
jog van fentartva, itt már lényeges különbség van köz­
tünk a jogi fölfogás tekintetében, mert a l. képviselő 
ur azon álláspontot foglalta el, hogy a törvény­
bon a kismértékben való elárusitásra megállapított 
jogkört megszorítani nem szabad; én pedig azon 
álláspontot foglalom el, a mi, nézetem szerint a 
törvénynek indokolásában s az egész tárgyalás során 
felhozottaknak, a kormány eredeti konczcpczióinak is 
megfelel, hogy ott, a hol kizárólagos jog fentartatik, 
az egész mai jogviszony tartatik fenn. A kis mértek­
ben való elárusitás jogkörét tehát nem lehel a szerint 
megállapítani, hogy a törvény az uj alapon micsoda 
jogkört szab a kis mértékben való darusításra, hanem 
a jogkört az eddigi szokás és gyakorlat szabályozza. 
Ez tehát megszorítás az uj törvény szerint a kis mér­
tékben való elárusitás jogkörével szemben, ellenben 
kitágítás az eddigi tényleges viszonyokkal szemben. 
Törvénytelenség volna, ha igy volna, de nem törvény­
telenség, ha az eddigi viszonyokhoz mérten a jogkör 
megtartatik és amazzal viszonyítva állapittatik meg.

Á mi a gyári vállalatokat illeti, itt a jogalap épen 
az, a mi volt eddig. Ott, a hol kizárólagos jog volt a 
gyári vállalatokra nézve, ezen jog nein változott. 11a 
a regale birtokos meg nem egyezett a gyári vállalko­
zóval, annak addig sem volt joga korcsmát tartani és 
italt kimérni. A hol azonban a kizárólagos jog fon tar­
tatott, ott az eddigi állapot három évi tartamra to­
vábbra is fennáll. Egyébként bátor vagyok megje­
gyezni, hogy a gyári vállalatoknál nemcsak az utasi- 
sitás intézkedett a törvénynek megfclelöleg, hanem 
még külön rendeletét is intéztem a pénzügyi igazga­
tóságokhoz, a melyben őket külön is figyelmessé tet­
tem arra, hogy vasúti állomásoknál, gyári és ipari 
vállalatoknál és fürdötelepcknél a jog elkülönítése 
iránt intézkedjenek. Utólag még egy rendeletet adtam 
ki, a melyben ugyancsak utasítottam a pénzügyi igaz­
gatóságokat, hogy ott is, a hol a kizárólagos jog bizto­
sítva van, igyekezzenek mindent elkövetni, hogy az 
ily vállalatok joga elkülönittessék. Merem mondani, 
hogy a hol a vállalkozók kellő körültekintéssel jár­
tak el és ha azok saját érdeküket megóvni egészen 
el nem mulasztották, ez sikerült is. Minthogy azonban 
— sajnos — egy-két helyen az megtörtént, a magam 
részéről mindent elkövettem a kizárólagos jog bér­
lőivel szemben, hogy amazoknak érdeke megóvaseék. 
Példa erre a szerencsi ezukorgyár esető, hogy még a 
kincstár kárával is külön szerződést kötött o jog biz­
tosítása végett. (Élénk helyeslés.)

iBzakovioh Milán : (Felkiáltások balról; Nem lehet! 
Be van a vita zárva!)

Elnök: Ha a képviselő ur vissza akarja vonni ha­
tározati javaslatát, akkor van joga szólani, különben 
nincs. (Helyeslés.)

Iazakovich Milán: Én indokolni óhajtom, hogy miért 
nem vonom vissza. (Felkiáltások: Akkor nem lehet 
szólani!)

Elnök: Ha a t. ház megengedni rnéltóztatik, csak 
akkor szólhat a képviselő ur. (Halljuk! Halljuk!)

Iszakovioli Milán: A miniszter kijelentette, hogy 
határozati javaslata ellen kifogása nincs, a maga részéről 
ismételten kéri a házat annak elfogadására. A té­
tel megszavaztatik. Iszakovicli határozati javaslata 
mellett csak ö maga áll fenn. (Derültség.)

Elnök: Minthogy azonban ezen költségvetés le tár­
gyalása után, az 1890-ik évi költségvetés részletes 
tárgyalása is he lesz fejezve, nézetem szerint czél- 
szerü lenne már most megállapodnunk a tanácskozás 
további tárgyaira vonatkozólag. (Helyeslés. Halljuk 1)

Én ugv vélekedem, t. ház, hogy ha a pénzügymi­
niszteri tárcza költségvetésének tárgyalása holnap be­
fejeztetik, akkor a szombati ülésre, melyre már kü­
lönben a házszabályok szerint a 16-ik sorjegyzékben 
foglalt kérvények tárgyalása ki van tűzve, még kitü- 
zondük lennének a következők : (Halljuk! Halljuk!) A 
pénzügyi és közlekedési bizottságok jelentése a in. 
kir. államvasutak zágrábi állomásának és főműhelyé­
nek kiépítéséről és mozdonyállományának szaporí­
tásáról szóló törvényjavaslatról; továbbá a közgaz­
dasági bizottság jelentése az Ínséges tengerészek 
kölcsönös segélyezése iránt a német birodalom­
mal kötött egyezmény beczikkolyezéséről szóló tör­
vényjavaslatról : a közgazdasági és a pénzügyi bizott­
ság jelentése az 1890. évben tartandó népszám­
lálásról szóló törvényjavaslatról és a közgazdasági bi­
zottság jelentése a birodalmi tanácsban képviselt ki­
rályságok és országokban hitelesített hordóknak a ma­
gyar korona országaiban való forgalomba helyezéséről 
szóló Iörvényjavaslatról.

Azután be fogja adni a pénzügyi bizottság a költ­
ségvetési törvényre vonatkozó jelentését. Ezen jelen­
tés, a szerint, hogy mikor fog beadatni — gondolom 
szombaton — a szokásos egy-két napi szünet betar­
tásával fog napirendre tüzelni. Ennek letárgyalása 
után, a jövő héten, következnék a szegedi rakpartra 
vonatkozó jelentésnek s a honvédségi törvényjavaslat­
nak tárgyalása.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

A kledeadvodákról szóló törvényjavaslat tár­
gyában tegnap is volt szaktanácskozás a közoktatás- 
ügyi minisztériumban Berzeviczy államtitkár elnök­
lete alatt. Letárgyaltattak a 4—8. §§-aL Élénk vita 
volt a 6-ik §-nál Réthy tanfelügyelő indítványa, mely 
oda irányul, hogy a magyar nyelv tanításának akkora 
tér engedtessék a kisdedóvó intézetekben, hogy némi- 
kép előmozdítaná a magyar nyelv oktatását az isko­
lákban. György Aladár azt indítványozta, hogy a 
magyar nyelvet úgy tanítsák, mint az anyanyelvűt. 
Töutsch püspök megjegyezte, hogy attól tart, hogy 
ha Réthy indítványát elfogadják, az nem a magyar 
ajkú népek között clégületlenségot és elkedvetlenedést 
szülhet. Azt állította, hogy a Fröbel féle paedagogiá- 
val ollenmondásban van; a kél nyelvű óvodák felállí­
tása. Nem ismer Németországban egyetlen gyermek­
iskolát, hol az anyanyelven kívül még más nyelv 
volna használatban. Kijelentette, hogy ellene van 
minden elméletnek, mely az óvodákban két nyelvet 
akar behozni, mert az ez irányban való törekvés 
nem hoz áldásos eredményt. Dicséri a törvényjavas­
lat bölcsességét, mely erről egészen hallgat. Elte­
kintve más egyéb okoktól, hivatkozik arra, hogy a 
szász iskolákban a magyar nyelvi oktatás csak a má­
sodik osztályban kezdődik és most a magyar nyelvet 
már a gyermokkerlbe hivatalosan be akarják hozni. 
Réthy indítványát mellőzni kéri. Verédy Károly tan­
felügyelő csak paedagogiai szempontból szól a kér­
déshez s c mellett utal arra, hogy a német biroda­
lomban, nevezetesen Elszász-Lotharingiában a franczia 
gyermekkértekbe hivatalból bevitték a német nyelvet 
s azt a legjobb eredménynyel tanítják. Némi újabb 
nyelvismeret nem veszélyezteti az anyanyelvet s igy 
Teutsch suporintendons aggodalmait paedagogiai szem­
pontból sem tartja indokoltnak ‘ Elfogadja Réthy indít­
ványát, de ellenzi György indítványát. Erre az en- 
queto elvetette György indítványát és kimondja Réthy 
indítványa értelmében, hogy az óvodákban a foglalko­
zás közben az anyanyelv használandó, de az ötéves 
gyermekeknél a magyar nyelv tanulása, mely az elemi 
iskola első osztályában veszi kezdetét, előkészítendő. 
— A tanácskozásokat holnap délután folytatják.

A képviselőhöz közgazdasági bizottsága ma
délutánra kitűzött ülését holnap délután 6 órakor 
fogja megtartani. — A pénzügyi bizottság február 
15-én délután 6 órakor fog ülést tartani.

VIDÉK.
* Pestmegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 

Szápáry István gróf főispán elnöklete alatt ülést tartott. 
Az iÜéflSÜ (eloliaatfttett a földmivclési miniszter.Átirata,

egész országházal, a 
teszik át. Csáky Al- 
kijclenté, hogy az is- 
Ígéretét a jövő hi.it-

rnelybcn tudatja, hogy a fillokszcra a pestmegvei Szi­
getmonostor, Loré és Pereg községekben, valamint 
Szigetségen fenyegető arányban fellepett. Azután érde­
kes vita keletkezett a Dunapataj községi belső korcsma 
lebontása ügyében hozott két - gymással tökéletlen 
ellentétes községi képviselőtestületi határozat feleit. \ 
kérdéses korcsmaépület ugyanis a város kellő közepén 
a katholikus templom tőszomszédságában van, s , 
az épületet a községi képviselőtestület egyik határo­
zatával lebontatni rendeli. Ez ellen a határozat cU, 
több községbeli lakos felebbezett, de mielőtt a feleibe- 
zésre a válasz megérkezett volna, egy későbbi Lép. . 
selötestületi gyűlés, a régi épület fon tartásét határozz 
el. Eközben a főszolgabíró a korcsmát bezáratta, mely 
ellen Eöry és társai az alispánhoz folyamodtak jog­
orvoslatért, ki utasította is a főszolgabírót, l, 
a korcsmát nyittassa ki. Erre a föszolgabin .. 
lebbezett, de felebbezését az alispán visszautasít •!,. 
Bussányi László bizottsági tag azt indítványoz:,, 
hogy a főszolgabíró ellen szigorúbb eljárás volna ;.t! 
kalmazandó. Ez indítványt Földváry Mihály alt­
felszólalása után a bizottság elvetette, s a kon -'ma 
kinyitására vonatkozó alispán! rendeletet helvo .. 
hagyta. Az épület lebontása vagy fenrnaradása "| j,.,t 
pedig az áprilisi közgyűlés fog határozni. A - . • >. 
endrei két vadászterület között létcsitett határvonal. 
nézve helybenhagyták a város intézkedését. A rákos, 
palotai harangozó földeknek házhelyekké leendő (.!- 
osztása s egy uj utcza, illetve házsor létesítése tár­
gyában a község által hozott határozatot azzal semmi­
sítette meg a bizottság, hogy mielőtt e felett J.atá- 
rozna, helyszíni szemlét fog tartani. A tni ...j 
árvapénztár jelenti, hogy a belügyminiszter 
újabb rendeletével Soroksár és Buda-Örs közsút elv 
töl megvonta az árvapénzek kezelésére adott enge­
délyt. A bizottság a rendeletet tudomásul vette in- 
tézkedés végett az illető szolgabiráknak kiadatni laví­
rozta. A szakelőadók felolvasott jelentését a bízott-; - 
tudomásul vette.

* Pozsony, febr. 13. (Az Egyetértés tudósítóján,.., 
távirata.) A királyi tábla ügyében Budapesten járt d . 
putáczió Szilágyi Dezső igazságügyininisztcrtöl r ,, 
kőtelező, de biztató választ kapott. Az országié/:. ; 
táblai helyiségre alkalmatosságát megvizsgálandó: 
Liszka osztálytanácsos kiküldését az igazságügyi;.-, 
niszter megígérte. Ha ez a helyiség beválik, i: 
judikaturának szentelik az 
reáliskolát abból máshová 
hin kultuszminiszter ugyanis 
kolaépités ügyében Trcfort 
ségvetés keretén belül okvetlenül be fogja váltani. 
Szilágyi igazságügyminiszter különben ezt is mondta: 
uPozsonyért külön politikát nem csinálhatok, s la <-..t 
kívánnák, sajnálattal bár, de kénytelen volnék m „- 
válni a mandátumtól.

* A Máramaroa vármegyei közigazgatási bizott­
ság, mint m.-szigeti levelezőnk írja, e hó 8-ikán mr' 
rendes havi ülését Lónyay János főispán élne ily! 
alatt. Szaplonczay Miklós alispán bejelentette, 
Veréezy Lajos árvaszéki elnök, ki még eddig !■<-; 
óta, mióta a közigazgatási bizottság fennáll, soha - 
ülésről sem maradt el, ezúttal gátolva van a meg <■- 
nésben s helyette Ágoston Sándor helyettes elnök l.g 
referálni A főispán indítványára a bizottság rész., 
nek jegyzőkönyvileg is ad kifejezést. Veréezy 1. ^ 
árvaszéki elnök az a veterán tisztviselő, ki mióta ,i 
vármegyét szolgálja, soha egy napi szabadságidőt m 
kért, hanem mindig helyt állt hivatalában. A főszoiga- 
birák és Sziget városa polgármesterének jelentése 
rint a múlt hóban idegen nem települt le a váró 
gyében. Szabó Sándor tb. főjegyző egy-két izr. au- a- 
könyvvezetői állás betöltéséről tesz jelentest. I! 
Salamon a szigeti orthodox izr. hitközség és Wald 1 
nagy-bocskói unyakönyvvezetö kvalifikáltnak találta­
tott. A főispán bejelenti a bizottságnak, hog\ 
dr. Wekerle László kir. tanfelügyelő Le'--. 
Bégé és Igyártó Sándor clhalaszthatatlan teendői 
miatt az ülésen meg nem jelenhettek. Az árva- \ 
tevékenysége a bemutatott jelentés szerint jelenteken 
volt a múlt hóban, úgy hogy az összes restanc., .. 
mely a tisztujitás előtt felszaporodott, 466 drbra - 
vadt le. Nagy György kir, főmérnök felolvassa Be- ■ 
Róbert kassai uj posta és távirda igazgató levet :, 
milyben a bizottság támogatását kéri. Tudomásul v- 
tetclt. Dr. Badzcy László főorvos jelentése szerint ;; ■ 
inlluenza következtében az egészségi (állapot a matt 
hóban kedvezőtlen volt, de a baj már apad: egy-kvt 
súlyos eset is fordult elő, mely halállal végződött, 
hanem különben a baj enyhe alakban mutatkozott é- 
mutatkozik. Vörheny, roncsoló toroklob és hólyagos 
himlő, tífusz is uralgott a vármegyében. Bogdán La­
liiban, Szurdokon, Jódon és Batizán. Győrffy Gí,-.a 
pénzügyigazgató jelentése szerint 1889 január her::: 
egyenes adó befolyt 9413 fit 29 kr. 1890 ugyané Lá­
vában 15,676 írt 87 kr, tehát az idén 6273 forin' > 
krral több.

* Az újvidéki «Szrbszki Národo szerint a 
metropolitai tanács február hó 17-én összeül Kar!- - 
czán a szerb egyházi kongresszusra vonatkozó vála. - 
tások napjának kitűzése és elrendelése czéljából. 
Zasztava-pártiak értekezletet tartottak Újvidéken. » 
megválasztották a központi bizottságot, mely a szeri 
egyházi kongresszusi választásokat fogja vezetni a 
pártbeli programra szerint.
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KÜLFÖLD.
- febr. 13.

Az orleansi herezeget a párisi rendőri törvény 
szék nyolezadik osztálya az 1886. junius 22- 
törvény értelmében két évi fogságra Ítélte. Minthogy 
a törvényben a két év a legenyhébb büntetésül van 
kiszabva, világos, hogy a tegnap Ítélt bíróság te­
kintettel volt az enyhítő körülményekre, melyek a 
fiatal pretendens tettét részben kimentik. Más I; 
dés azonban, hogy az államhatalom a nagy hűl 
miatt, melyet a monarchisták csapnak s a mod 
miatt, a melyen lehetőleg ki szeretnék aknázni a 
herczeg csinjét, czélszerünek fogja-e tekinteni a n■■ -- 
kegyelmezést, a melyről eleinte szó volt. A republikúva 
lapok föltétlenül helyeslik a törvény szoros alkal­
mazását. A Journal des Débats a royalista tüntet - 
sekről szólva, azt mondja, hogy e tüntetések ren­
dezői, ha a kegyelmi jog gyakorlását akarták »'•;/- 
nehezíteni, nem cselekedhettek máskép. Remélhet'- 
leg a kormány nem hagyja magát e provokáczivk 
által befolyásolni. A Gaulois megelégedéssel szól a 
tüntetésekről, melyek szerinte azt bizonyítják, hogy 
mily nagy szolgálatot tett az orleansi herczeg ti ti­
tán és akaratán kívül (?) a monarchikus ügynél. 
Megemlítendő, hogy egy mai táviratunk szerint a 
tegnap letartóztatott tüntetőket este már szabadni 
bocsátották

A német császár rendeletéinek tárgyalása végeit 
holnapra van egybehiva az államtanács. A rendelc- 
tek ügyéhez a Tägliche Rundschau újabb adatokat 
közöl, melyek közül kiemelendő, hogy a csas/ r 
különös ellenszenvvel fogadta a szoczialdemokraták 
ellen alkalmazott rendőri beugrasztó rendszert s c-' 
az oka, hogy e rendszer megalapítója és lelke, 
Krüger berlini rendőrfőnök végleges elbocsátását 
kapta. Ugyan e lap értesülése szerint a liiro- 
dalomgyülés előtt volt s elvetett szoczialisia 
törvény nincs összhangban a császári remlc- 
deletekkel s a szoczial-demokraczia ellen való 
harca kérdésének a megoldása más irányban 
fog indulni. Vilmos császár gondolkozásmód' 
ió» ieltewzö 9 következő nuilatímat» tnejxet
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1890
pzera a pestmegyei Szi- 

községekben, valamint 
I". fellépett. Azután érde- 
aj községi belső korcsma 

fet egymással tökéletesen 
|iileti határozat felett. A 

a város kellő közepén 
zédságában van, s ezt 
úötestület egyik határé- 
, ellen a határozat eil»n 
fett, de mielőtt a felebbe- 
lolna, egy későbbi képvi- 
llet fentartasit határozta 
loicsmát bezáratta, mely 
‘nhoz folyamodtak jog- 

a főszolgabírót, hugv 
trre a főszolgabíró (V. 
alispán visszautasította. 

Itag azt inditványoztu, 
l.ubb eljárás volna al- 
IIdváry Mihály alispán 
■Letette, s a korcsma 
|ni rendeletet helyben- 
T.gy fenrnaradása V«. lett 

■g határozni. A szent- 
Itt létesített határvonalra 
Is intézkedését. A rákos- 
házhelyek ké leendő fel- 

házsor létesítése tár- 
határozatot azzal sernmi- 

mielött e felett hatá- 
tartani. A megyei 
belügyminiszter e*gy

I -;3 Buüa-Örs községek- 
Ikezelésére adott enge-

tudomásul vette s in- 
piráknak kiadatni haiá- 
ptt jelentését a bizottság

gyetértés tudósitójának 
aen Budapesten járt de- 

IságügyminisztcrtÖl nem 
|pott. Az országluiznak 

gát megvizsgálandó: 
jdését az igazságiigymi- 

helyiség beválik, a 
;gész országházat, a 

|t szik át. (Jsáky Al- 
lijelenté, hogy az is- 

lizéretét a jövő költ- 
llenül be fogja váltani. 
Bűnben ezt is mondta : 

|m csinálhatok, s ha ezt 
xónytelen volnék meg­

lel közigazgatási bizott- 
" irja, p hó' 8-ikán *ar* i 
6nos főispán elnökielc 
"spán bejelentette, hogy 

‘i még eddig 1876 
fennáll, soha cgv 

gátolva van a meg;i c- 
Jdor helyettes elnök fog 

a bizottság részvéié- 
pjezést. Veréczy Lajos 

sztviselö, ki mióta a 
It.api szabadságidőt sem 
|l ivatalában. A föszolga- 
jiesterének jelentése -ze- 

települt le a várme- 
.zö egy-két izr. amn-

II tesz jelentest. Ih 'i r 
|.iitközség és Wald I . ák

kvalifikáltnak taláila- 
bizottságnak, hogy 

tanfelügyelő bet-'g- 
|halaszthatatlan teendői 

enhettek. Az árvaszék 
fentés szerint jelentékenv 

az összes restanczia, 
■odott, 466 drbra ol- 

prnök felolvassa Bősze 
livirda igazgató level-t, 

lat kéri. Tudomásul ve­
lős jelentése szerint az 
szségi ^állapot a múlt 
baj már apad : egy-két 
nely halállal végződött, 
alakban mutatkozott és 
|6 toroklob és hólyagos 
negyében. Bogdán Lu- 
i izán. Oyörffy Géza 
nt 1880 január hóban : 

[U kr, 18U0 ugyané ha- 
|az idén 6273 forint 50

írod» szerint a sze;:> 
17-én összeül Karlu- 

zusra vonatkozó válasz- 
rendelése czéljából. A 

■tartottak Újvidéken, » 
pottságot, mely a szerb 
sokat fogja vezetni a

- febr. 13.
nsi rendőri törvény- 
I 1886. junius 22-tki 

Eságra Ítélte. Minthogy 
nyhébb büntetésül van 

Irtap ítélt bíróság te- 

élményekre, melyek a 
la kimentik. Más kev- 

|:italom a nagy hűhó 
csapnak s a mód 

l.zeretnék aknázni a 
í >gja-e tekinteni a inég- 
t zó volt. A republikáints 

|-rveny szoros alkui- 
]? a royalista tüntet.i- 

Igy e tüntetések ren- 
KOrlását akarták meg- 
I máskép. Remélhetú- 
fciagát e provokácziuk 

1 megelégedéssel szól a 
azt bizonyítják, hogy 

I orleansi herczeg lud- 
nonarchikus ügynek.

I áviratunk szerint a 
pt este már szabadon

rgyalása végett 
Iács. A rendtle- 
ujabb adatokat 
hogy a csúszi r
;zialdemokraták
rendszert s ez 

itója és lelke, 
es elbocsátását 
szerint a bíró­
it szoczialista
iászári rendc- 
:ia ellen való 
más irányban 

endolkozásmód-
Urnái» mejxet

1890
egv nemzeti szabadelvű képviselő ama kifogása el­
lenében tett, hogy a «negyedik rend» ugv sem 
fogja elismerni mindazt, a mit érette tesznek: 
«Hálái vagy hálátlanságot aratunk-e azért a törek­
vésünkért, hogy a dolgos osztályok sorsán javít­
sunk. az mindegy; én e törekvésben nem logok 
megernyedni. Meg vagyok róla győződve, hogy ez 
az állatni gondoskodás elvezet bennünket a’hoz a 
ezéihoz, hogy a dolgos osztályokat kibékítsük a 
társadalmi rendben való állásukkal. E törekvés ne­
kem mindeneseire megnyugtatja a lelkiismeretemet 
arra nézve, a mit teszünk.»

A koiiferenczia-javashtiuik a hatalmak részéről 
való elfogadását a berlini lapok egv része meg'ie- 
heiősnn biztosra veszi, de némelyek kétkednek an­
nak a lehetőségében, hogy a császár programmja 
egészen kérészi ül vihető lesz-e. A llamb. Nachrich­
ten lölleszi a konforenczia meghiúsulásának e.slie- 
tv-fgfl. a mikor is szerinte a porosz itknziót vagy 
vsak elhalasztani, vagy egészen nbhonhagviii, vasty 
szőkébb körre szorilani lesz szükséges.
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— Személyi hírek. Salvator Ferencz lüher- 
ezrg. Maria \ aloria IViherczegnő vőlegénye, szom- 
liiion a fővárosba étkezik. — Mária Terézia, spa­
nyol infánsnő,_ mini Mndridból távirják, gyöngéi­
ké kk. — Károly István fuherezeg legközelebb 
Madridba utazik nővére, a spanyol regenskirálvtié 
Iatogatásái ra. — Szöyyrny-Mariéit László külüeyi 
v-ztai'.Ionok SzékcsfejérváiTól visszautazol! líécsbo.

.■'-.'’érén Antal udvari főmarsall liudapeslről 
*■ :l'e nlazolt. — Mnylitmit porosz miniszter, mint 
Itrrltnl-i4 jelentik, rheumatikus szomgyuladáshan 
■vei vc-i. Janka János, a jeles rajzoló gyengéi­
ig": '■ aiialt huzamos idő óta nem hagyiiaija el 
i :obáját.
- Udvart obéd. Ma délután 6 órakor a királyi 

várban 28 O i ' l.ii udvari ebéd volt, melyen ö fnlsé-
kívül a következők veitek részt: gróf Hartenau.

I --a ti ;i" -zteielnö!:. báni Orczy, gróf Szápárv. báró 
fejcr,:•! gtóf O-áky. Baross Gábor. Wekerle Sándor,

i-k' i l'e/sö. gróf teleki és .Insipovivh Imre minisz- 
* °rr k - ^zalii Miklós a kiír in elnöke Darinárv Alajos 
a km,a íná-odelnökv, Gajzásó Salamon az, állami 
.-/.áu.vevö-.-, '■!; elnöke, üromon Dezső, Lukács Béla. 
li. rzeviczy Albert, Láng Lajos és Tibád Antal állam­
titkárok, Hohenlohe herezeg első füudvavmesler, gróf 
Paar és Bolfras föhadsegédek, l'ápay osztályfőnök, 
grúl Wolkenslein fökonyhamester és az udvarhoz tar­
tozó többi urak. A királytól jobbra Hartenau gróf, 
halra Tisza miniszterelnök ült. Az ebéd végeztével ö 
felsége hosszabb ideig cerele-t tartott. A király a meg­
hívottak mindenikét megszólítással tüntette ki. Harte­
nau gróf hosszabb ideig beszélgetett Tisza miniszter­
elnökkel. Az a jelentés, hogy a mai udvari ebédhez 
gróf Kálnoky külügyminiszter is hivatalos volt, alap­
talan.

~~ A hadsereg köréből. A hadsereg rendeleti 
lapjának ma megjelent száma jelenti: Jaitner Ferencz 
3tl. gyal. ezredbe!i ezredes nyugállománvba vételeit 
íl és neki ezen alkalomból hosszú, kütnlességleljnsi- 
lésúhen buzgó, háborúban és békében egvaránT kihinti 
szolgálataiért a legmagasabb megelégedés fejeztetett 
ki. Kineveztellek. Boscnauer József tirnagv a 6. had­
test tiizérezredlöl a 12. sz. nehéz íitogoszály parancs­
nokává. Pokorny Gusztáv őrnagy a 4. hadtest lüzér- 
ezredtól a 8. nehéz ütogoszlály parancsnokává, lovag 
\Mhas János a 2. hadtest tiizérezredlöl a 1 í. 
r,f;héz idegosztály parancsnokává. Áthelyeztettek: 
ldiczttkh Ernő vezérkarbeli alezredes a 6. had­
test tiizérezredhez osztatott he, a esapatnál 
való szolgálallélelre, a vezérkarban való megha­
gyása mellett; Magrinelli Alajos őrnagy a 12. nehéz 
üteg-osztály parancsnoka hasonló minőségben a 17. 
nehéz idegosztályhoz liclyezletell ál; Salner János 
őrnagy, a 14. hadtestiiiz-'-rezredlöl a 2-ikhoz tétetett 
ál. Seydler József alezredes a 17. nehéz ütegosztály 
parancsnoka nyugállományba vételeit és neki ezen 
alkalomból hosszú, folyton kötelességhii és mindig jól 
teljesített szolgálatai elismeréséül a legmagasabb meg­
elégedés fejeztetett ki. Bollmann Ernő őrnagy, a 8. 
nehéz idegosztály parancsnoka nyugállományba he- 
Jyeztetett. Khevenhtillor-.MelscIi Károly lierozog szol- 
gáiaton kívüli viszonyban levő őrnagynak a titkos ta­
na, -ősi méltóság adományoztatotl.

A pápát, m.nt a «Capitan Fracassa» jelenti, 
nagyon leverte fivérének halála. A katholikus egyház 
Fje e hó 0-ke óta nem hagyta el szobáit, nem is 
akart fogadni senkit, hanem folyvást imádkozott. A 
-ok Lánkódás annyira hatott idegeire, hogy tegnap cl 
i" ájult. Aléltsága azonban nem tartott sokáig s igy 
reményük, hogy semmi komolyabb következményt nem 
'"j maga után vonni.

— 2 jyetoini magántanári próba-el5adás Buday 
1 .zs'-l budapesti f/ireáliskolai tanár, a Philosophiai

szorgalmas dolgozótársa febr. lö-én d. e. 11 — 
*- érakor, a tudományegyetem (IV'. kér. szerb-uteza 
II. ein.) XII. sz. tantermében tartja meg magántanári 
próhaelöadását «Giacomo Leopardi költőről és a pezs- 
szimistákról.n

Ujrá^irók kérvénye a czárhoz. A Pél er váron 
éio újságírók, ngy az oroszok, mint a külföldiek, a 
kiknek engedélyük van arra, hogy az udvari ünnepé­
lyeken jelen legyenek, kérvényt intéztek aznapokban a 
’•Zűrhöz az iránt, hogy engedje meg nekik, hogy frakk- 

k gomblyukában ezentúl egy kis jelvényt viseljenek, 
a melyen az általuk képviselt lap neve lesz olvas­
ató. Erre a különösnek látszó kívánságra nz adott 

1 mt. hogy a hírlapírók nagyon sok visszaélésnek 
juttok nyomára, a mit mindenféle emberek az ö ezi- 
inúkkel és állásukkal űzlek. Gyakran megtörtént, hogy 
•urlapiró czimmel nagyon kétes állású emberek jutol- 
ak az udvari iinnopélyek színhelyére. A Herald tudó- 

sdójának, rnr. Ualyrymple-nek egyszer egy olyan «urat» 
mutattak he, mint kollegáját, a ki előtte való nap az 
ó czipüjét takarilid'a volt. A czár méltányolta az 

-ágiról; kérelmét s készséggel megengedte* nekik a 
J 'vény viseléséi. így hát ezentúl a pétervári újságírók 
meg. lesznek kiméivé attól, hogy akármiféle jöttment 
r:r.r,\- kompromittálja őket. Bizony efélc reform néha 
nálunk i= elkelne. Sok csunyalcrmészetii visszaélés 
lenne általa megszüntetve.

— Szög-y4ny-Marich Lánzlónó emlékezete. A
magyarországi központi Frőbel-nöegynsület gyermek- 
kertésznö képző intézetének tanári testületé február 
lí-én déleiőtt 11 órakor néhai Szögyény-Maricli 
I ászlóné a magyarországi központi Frőbel-nöegyesület 
dis'itílnükének emlékére u lipótvárosi templomban gyász­
misét rendez.

— Egy sóbánya veozedolme. Nagy veszedelem 
lonyegeti pár nap óla a maros-újvári sóbánya Slefánia- 
nknáját. Az akna jubbolduli része hatalmas sóoszlopon 
nyugszik, mely a napokban a benne lévő keskeny 
pala-réteg nyomása következtében hosszában megrepedt, 
álég eddig nem omlott ugyan össze, de az akna felett 
felhalmozott piszkos sótömeg óriási súlya minden 
perezben bedöléssel fenyegeti az aknát A sóoszlop két 
£isze naponkint egy-egy milliméterrel távolodik egy­

mástól s igy a katasztrófa csaknem elkerülhetetlennek 
látszik. A munkát az aknában azonnal abbanhagyták, 
s most úgy akarják elejét venni a fenyegető beomlásnak, 
hogy megpróbálják az oszlopot eltávolilani. Ha a ve­
szedelmes vállalkozás nem sikerül, akkor az akna 
menthetetlenül elpusztul.

— Királyi kihallgatás. A király ma délelőtt 10 
órakor a budai kir. váriakban általános kihallgatást 
adott, melyen a többek között Schlauch Lörincz püspök, 
belső titkos tanácsos, Lukinácz Ede altábornagy, Neu­
geboren Gusztáv ezredes, Vorenicza János alezredes, 
Enyndi Lukács osztálytanácsos, Mihálovits Antal osz­
tálytanácsos járultak a király elé.

— Hartenau Sándor gróf, az egykori bolgár fe. 
jeilelem, tegnap nslo Becsből Budapestre érkezett s 
ma egész nap Budapesten volt. Általában azt hiszik, 
hogy ez utazás összefüggésben van a volt Battenberg 
herczeg ama régibb keletű tervével, hogy felvéteti 
magát az osztrák és magyar hadsereg küielékébo. 
Becsben tartózkodása alatt hosszabban értekezett a 
közös hadügyminiszterrel s Budapesten a királynál ki­
hallgatáson, majd udvari ebéden volt.Egyedül érkezeit az 
osztrák-magyar állnmvasut bécsi gyorsvonatával és nz 
«Angol királynöi)-hcn szállt meg, hol elegáns lakosztályt 
rendeztek he számára az első emeleten. Csakis egy 
inas volt kíséretében. Érkezéséről az udvar már eleve 
értesülve volt s egy levél várakozott reá, melyet a 
király oBü ftihadsegéde küldött volt evvel a czimzés- 
sel: «Hartenau Sándor grófnak, a 6. drngonyos ezred 
ezredesének.» Battenberg herezeg tudvalevőleg 1884-ben, 
tehát bolgár fejedelem korában kapta ezt a rangot a 
királytól. Marienau gróf a délelőtt folyamán senkit sem 
fogadott. Kihallgatásra jelentkezett nála a Sándor- 
pzved egy volt tisztje, a ki az akkori fejedelem olda­
lán részt vett a szlivniezai csatában is, de a gróf öt 
sem fogadta. Délelőtt 11 órakor a gróf felöltötte dra- 
gonyos-ezvedesi díszruháját és bérkocsin a királyi pa- 
lolába hajtatott. A király fél 12 órakor, az általános 
kihallgatáson fogadta a grófot, a ki ezután visszatért 
szállására és szalonjában dejeunnrhez ült. Hartenau 
gróf ezután sem fogadott senkit. Dolgozó szobájába vonult 
s levelet irt és olvasott. A délután folyamán Eohenlohc 

crezcg főudvarmester Paar gróf főhadsegéd és Sztáray 
gróf ftilovászmcsler névjegyeiket hagyták nála. Dél- 
utún fél halkor a gróf ismét kocsiba ült s dragonyos- 
ezredesi egyenruhában a királyi várpalotába hajtatott, 
a hova udvari ebédre volt hivatalos. Ez ebédről más 
helyen emlékezünk meg. A varból aztán ismét visz- 
szatért a .szállóba, polgári ruhát vállolt s az operába 
hajtatott, a hol előre megrendelt helyéről, a földszint 
második sor, 1. számú támlásszékéről nézte végig a 
«Zsidónti» előadását, innen a gróf egyenesen a ma­
gyar államvasutak központi pályaudvarába hajtatott, 
a honnan a 10 óra 40 perczkor induló vonaton Be­
csen ál Gráczba utazott vissza.

-- £elltig-g'esztott község: elöljárók. Magyar- 
ország déli vidékein gyakran fordul elő egy idő óta, 
hogy a községi elöljárók hűtlenül töltik be hivatalu­
kat. A vcrseczi főszolgabíró a napokban ismét rájött 
egv előle visszaélésre s kénytelen volt a bűnösöket 
felfüggeszteni állásuktól, 'femes község bírája, Paszku 
György, meg pénzbeszedtije Kozák Avram a vád­
lottak.

— Tűz. Keszthelyen, hol 1885. óla egyetlen egy­
szer sem fordult elő tüzeset, mint nekünk írják, most 
kétszer egymásután és pedig 2-án meg i I - én volt Biz. 
Állítólag gyújtogatásból keletkezett a veszedelem mind 
a kétszer. A szolgabirúság erélyes nyomozást indított 
a tettes kiderítésére.

— Koldus akadémia. Eléggé uj ez a dolog arra, 
hogy mogösmerlessükolvasóinkkal. A Tcmesvár-.lózscf- 
várun területén van a nevezetes intézmény, mely sze­
rencsére még nem erősödött meg annyira, hogy küny- 
nyii sikerrel megszüntethető ne. volna. A lemesvár- 
józsefvárosi kapitánysághoz a napokban feljelentés ér­
kezel I, mely arról szólott, hogy egy odavaló lakos 
kegyetlenül megvert egy nyomorék gyermeket, mert 
nem akart az ö számára koldulni. A vizsgálat azután 
meglepő adatokat hozott napfényre. A bepanaszolt 
ember ezek szerint egész sereg kis nyomorék-gyerme­
kei tanított he arra, hogy kolduljanak s az igy össze­
szedett pénzt neki átadják. A kis koldusokat ebbéli 
fáradságukért nyomorúságos ellátásban részesítette az 
élelmes «üzletember.» Most majd gondoskodni lógnak 
arról, hogy ez az uj iparág ne virágozhassák tovább 
s a koldus-akadémiát véglegesen feloszlatják.

— 2Jagy hideg Llptó-Szent-Mlklóson. Néhány 
nap óla ismét téliesebb az időjárás. Budapesten is 
jobban érezzük a februárius fogút, mint a hónap első 
napjaiban. Nem meglepő tehát, hogy az ország felső 
vidékeiről erős fagy és nagy téli hideg hire érkezik 
hozzánk. Kivált Liplúmegyében érzik nagyon az em­
berek a második telel. Liplő-Szent-Miklóson és a kör­
nyékén tizennvolcz fokos hideg volt a napokban, a mi 
a legszigorúbb februáriusnak is becsületére válik.

— A Zrínyi korvette misszió-utazása. A Mili- 
tiir-Zoitung közlése szerint ez év május 1-ón a Zrínyi 
korveit misszió-utazásra indul Klímába és Indiába. Az 
utazás liz hónapig fog tartani. Végezélja Sanghai, do 
a Yantse-Kiang környékén fekvő városok, a mennyire 
ugyanis tengeri hajóval megközelíthetők, szintén fel 
vannak véve a programúiba. A korvett útközben a 
port-saidi, adeni, kolomboi, Singapore! és hong-kongi 
kikötőket is felkeresi.

— Leköszöni egyetemi tanár. Dr. Gebhardt La­
jos fővárosi tiszti főorvos s nyilv. rendk. egyetemi ta­
nár, mint már jeleztük, orvoskari tanárloslülcli tagsá­
gáról leköszönt. A tanártestület legközelebbi ülésében 
ezt tudomásul vette s Gcbhardlnak évek hosszú során 
át tanúsított buzgó működéséért köszönetét szavazott.

.— Orthodox Izraelita rabbik 15 tagú küldöttsége 
járt ma Csáky miniszternél, a ki kijelentette előttük, 
hogy mi sem áll távolabb tőle, mint az orthodox 
izraelitákat vallásos érzelmeikben megbántani vagy 
egyáltalában vallási kérdésekbe avatkozni, és hajlan­
dónak nyilatkozott elődje körrendeletéből megváltoz­
tatni ama pontokat, a melyek az orlhodoxok vallási 
meggyőződésébe ütköznek.

— Az influenza Budapesten jóformán egészen 
megszűnt. A kórházakban fekvő betegek száma teg­
nap 14-el kevosbedett s igy ina már csak 18 influen­
zás van ápolás alatt. A barakkórhúzban 12 beteg fek­
szik, a Rókusbán pedig 6.

— Japán! főkonzul Budapeaton. Kreuner Béla, 
az osztrák-magyar monarchia japáni fökonzulja, a 
volt Széchonyi-expediczió geográfusa jelenleg Becsben 
időzik, honnan még e hó folyamán Budapestre is el­
látogat. Kreuner a fővárosban Széchenyi Béla vendége 
lesz s rövid ill idtizés után visszatér Japánba.

Arozbép leleplezés. A képviselöház háznagyi 
hivatalában febr. 16-án d. e. 11 órakor leplezik le a 
ház volt háznagyainak Hajnik Púinak s gróf Teleki 
Gézának arczképeit.

_Hlmlőjárvány. Foktőn, Peslmegyében, mint
nekünk írják, a himlő járványosán pusziit. Eddig negy­
ven gyermeket ölt meg. Az iskolák karácsony óta zárva 
vannak.

— A pozaonyinegjyel újabb sikkasztás ügye, 
mint tudósilónk táviratban jelenti, szóba került Po- 
zsonvmegye közigazgatási bizottságának ma tartott 
ülésén. A legtöbb szónok szenvedélyesen kikelt az 
ellenőrzésnek megyeszerte tapasztalt hanyagsága miatt 
s a támadásoknak volt némi személyes éle is. Föl­
hányták, hogy a megyei föszámvevönek határozottab­
ban kellett volna a közgyűlést a hibákra figyelmez­
tetni. A bizottság végre elhatározta, hogy a fö-

számvevölöl, a ki egy Ízben már fölmentetett a 
fegyelmi eljárás alól, határozott feleletet kér 
arra nézve, hogy miért mulasztotta til a közgyűléssel 
szemben eme kötelességéi. E felelethez képest rendkí­
vüli ülésben fog a bizottság határozni a felett, hogy el­
rendeltessék-e a föszámvovö ellen az újabb fegyelm* 
vizsgálat, vagy sem. A szökésben levő sikkasztó kü­
lönben legújabb hírek szerint több, mint ötvenezer 
forintra rugó váltót hamisított, ebből állítólag 20,000 
forint árát a nagyszombati pánszláv Hodzsa nevére.

— Emin pasa. jövője. A Kölnische Zeitungban 
Rnlilfs Gerhard hires Afrika-utazó egy felhívásban fog­
lalkozik azzal a kérdéssel, hogy mi lesz már most 
Emin pasából, a ki hajét már félig-meddig kiheverte 
s a tavaszra már bizonyosan teljesen egészséges lesz. 
Emin pasa tudvalevőleg >. khedive szolgálatában állott 
es az nequatoralis tartományokban kormányzóvá lett. 
Országában most a malid: az ur s egyiptomi khedive 
nem is gondol arra, hogy a közép-afrikai tartományo­
kat visszaszerezze. Most már — igy következtet Rolilfs
— a németeknek volna érdekében, hogy ezeket a tar­
tományokat megszerezzék. Erre a legalkalmasabb em­
ber minden esetre Emin pasa. a ki puszta megjele­
nésével is visszahódítaná országát. A német kormány 
azonban nem szervezhet számára expedicziót, mert 
már a Wissmann expedicziója is clegendöképen 
igénybe veszi. A felhívás tehát azt kívánja, hogy ha 
Emin pasa beleegyezik, alakítsanak újból Németország­
ban Emin pasa-bizottságot, gyűjtsenek össze fél miflió 
márkái, hogy ezen a pénzen expedicziót szervezze­
nek s Emin pasa csapatokkal és ágyukkal vissza- 
vehesse tartományait a mnhdistáktól.

— Iszonyú haroz testvér csapatok közt. A «Ti­
mes of India» oly hirt közöl, mely élénken emlékeztet 
arra a kétségbeejtő harezra, a melyet két ezredünk 
vívott volt egymással Boszniában, " abban a hitben, 
hogy az efienséggel ál! szemközt. A kacliinok ellen 
két csapatot indítottak cl az angolok. Az egyiket Mo- 
meit-tól délre, a másikat Bhamolól északra küldték. 
Manlonban kellett vnlna lalallcozniok, e hol hir sze­
rint a kaolinoknak megerősített táboruk volt. Mikor 
azonban Gieenway kapitány csapata * odaérkezett, a 
kacliinok már elvonultak. A kapitány tehát egész 
kényelemmel elfoglalta a helysége!." Nemsokára, 
megjött azután a Blundel' őrnagy csapata is, a mely, 
mikor látta, hogy Manlonban élénkség van, abban a 
hitben, hogy a kacliinok vannak ott, bombázlalni 
kezdte a vélt ellenséget. Greenway kapitány nem gon­
dolt egyebei, mint hogy a lázadóik visszatérlek s 
ugyancsak keményen kezdte dörgölni az ágyúi' felé­
jük. Jó darabig tartott az iszonyú tüzelés, "inig a té­
vedés végre kiderült. Valóságos csuda, hogy egyetlen 
egy bomba sere. talált r, igy a testvér-csapatok nem 
leltek kárt egymásban, a mi bizonyára páratlanul áll 
a hadviselés történelmében.

— Feloszlatott diáltgyülés. Mint egy prágai táv­
ra! jelenti, az odavaló menet diákok olvasó és fár- 
salgókörének hatszáz tagból álló nagygyűlését a rend­
őrség feloszlatta, mert antiszemita botrányok fordultak 
elő a gyűlés folyamán. A számadási jelentés felolva­
sása után ugyanis egy Reikovsky nevű zsidóvallúsu 
orvosnövendék jelentkezett szólásra, mire iszonyú 
lárma keletkezett, de Reikovsky mindamellett beszélni 
akart és rámutatott a hibákra, miket az egylet elkö­
vetett. A liberális pártot szerinte a bizottságból 
kiszorították, és az uj bizottság antiszemita el­
veket követelt. E szavakra a jelenlevők újra 
óriási botrányt csinállak. A jelenlevő rendőr- 
fogalmazó Kriknva, kérve kérte a gyülekezetei, bogy 
tartsák meg a kellő nyugalmai, különben kénytelen 
lesz a gyűlést feloszlatni. Erre rövid időre lecsillapult 
a lárma. Beikovszky most a volt bizottsági elnök és 
«lordproteklor» dr Schollár eljárása ellen fordult, ki 
befolyását a többi bizottsági tagokra akarja kiterjesz­
teni. Dr. Seiiollár éles szavakkal válaszolt, mire ismét 
viharos zaj keletkezeti. L botrányos jelenetek mind­
annyiszor ismétlődtek, valahányszor beszélni kezdett 
valaki, midőn pedig valaki azt javasolta, hogy név­
szerinti szavazással fejezzék ki bizalmukat a kör bi­
zottságának: a botrány oly nagy mérveket öltött, hogy 
a jelenlevő kormánybiztos a gvülést feioszialta.

— A megzenésített influenza. Mióta v nagy Wag­
ner Richard megteremtette az uj kor iájképfeslö, eie- 
mekharczál elmenydörgö s adósok keservét hangokba 
öntő zenéjét: sok hóbortos követője voll már, v. ki 
az ti gigúsi ereje és tehetsége nélkül bele mert menni 
a «magyarázó muzsika» labirintjába, a hol azután 
olyan alaposan eltévedt, hogy kínjában nem is a ten­
ger iriormolását, falevél suhogásai, méhraj döngését 
stb. festette már, hanem legfelebb a saját maga szá­
nandó zenei katzenjammerét. Ilyen formán járt nem­
régen egy szmirnai olasz zeneszerző is, a ki 
nem tudott forrongó tehetségével nagyobbat al­
kotni, mint hogy megzenésítette az influenzát. A 
jámbor keresztülment ezen a kellemetlen nyavalyán 
s annyit szenvedeti, hogy kigyógyulván, nem akarta 
fájdalmait szó nélkül hagyni, kapta hál a plajbászát 
és kottára szedte az influenzát attól a oercztöl kezdve, 
a mikor kilelte a hideg, egészen addig," a mikor már 
a belegség kifejlődésével egy tuczai monogrammos 
kendőre volt egy nap szüksége. Szimfóniának nevezn­
él ezt a zenei bukfenczel s mos; kétségbeejti \e!e 
influenzás hallgatóit. Állítólag még az anfipyrin hatása, 
végül pedig az orvosi honorárium kiegyenlitésének a 
kérdése is meg van ebben a szimfóniában énekelve, 
mely bizonynyal ritkítja a párját a maga nemében.

— A nuszdorfl poatarabiás ugye meglepő fordu­
latot vett, a mennyiben Anion. Tódort, a dunagöz- 
hajózosi társaság nuszdoríi ügynökét, a kivel az isme­
retes paprika-merénylet állítólag történi, tegnap elfog­
ták. A mtilt hó 29-én — mini ezt már részletesen 
megírtuk — az a hir terjedt cl, hogy két úri külsejű 
ember bement a nuszdoríi ügynökség hivatalos helyi­
ségébe s ott teleszórta ennek az Anionnak a szemét 
paprikával s mig az ekként megvakitott ember tehe­
tetlenül vergődött, az «urak» a pénztárt kirabolták s 
1700 forintot elvittek. A bécsi rendőrség azóta foly­
vást keresi a merész rablókat, de semmiképen sem 
volt képes nyomukat felfedezni, ugy hogy végre 
arra a gondolatra jött, hogy talán nem is igaz az 
egész história. Addig hányták vetették ezt a kérdési, 
mig az orvosszakérlök is kisütötték, hogy bizony ha 
Anionnak csakugyan a szeme közé szórták volna azt 
a sok paprikát, a minek egy részét a hivatalos helyi­
ség padlózatán megtalálták; attól meg kellett volna 
vakulnia. A nyomozás azt is kiderítette, hogy Anton 
az állítólagos merénylet elült sok paprikát vett. Egy 
kis flu, a ki a bevásárlást végezte, rávallott. Mindez 
elég ok volt arra, hogy a gyanúsított embert egyelőre 
fogságba helyezzék. Mikor letartóztatták, nagyon meg 
volt rendülve. Lakásán házkutatást tartottak. Paprikái 
találtak ugyan eleget, de pénzt nem. Valószínű, hogy 
Anton maga eszelte ki a merénylet-komédiát s látván, 
hogy sikerült a világot felűltotnie, zsebre tette az 
1700 irtot.

— Szibériába száműzött asszonyok sorsa. Vér-
lázitó hírek vannak ismét elterjedve arról a vadállati 
brutalitásról, a melynek a politikai okokból Szibériába 
számüzöttek, különösen pedig a csinosabb asszonyok 
ki vannak téve. Az a teljes védtelenség, a mi ezeket 
a boldogtalanokat Szibéria határán belől kiszolgáltatja 
nz orosz hivatalnokok gazságának, oly borzalmakat 
provokál, a melyek szinte kétségessé teszik, hogy 
vajon joga van-o hát Oroszországnak magát a czivi- 
lizált világhoz számitani. Most széliében beszélik már, 
hogy valóságos divattá kezd válni, hogy az orosz hivatal­
nokok a kezük közé kerülő fogolyasszonyok közül a csino- 
sabbakat a leggyalázatosabb kisértéseknek teszik ki. Való- 
szinü.hogy az efajta visszaélés nem uj keletű, ahogy most 
csak a rég űzött bűnök egy részéről hull le a fátyol, 
de ez csak annál mogrendilübbé teszi a vádat. Égy 
magasabb leányiskola tanítónője, Nadoida Sihida asz- 
szony volt az a boldogtalan, a kinek a révén az első 
eféle hírek szárnyra keltek. A szegény asszonyt azért 
fogták el, mert valami forradalmi lap néhány számát 
találták nála. Bezárták egyelőre a Kara-fogházba, 
egy sereg nehéz munkára ítélt rab közé, itt azon­
ban, a múlt november folyamán, szemet szúrt az igaz­
gatónak, a ki becstelen ajánlatokkal kezdte üldözni. 
Nadeida asszony nem hajlott a szép szóra, a minek 
az lett a következménye, hogy az igazgató erősza­
koskodni akart, mire a zaklatott teremtés nem tö­
rődve az ebből származó veszólylyel, arezul csapta.

A felbőszített, igazgató ekkor arra Ítélte, hogy teljesen 
ruhátlan állapotban magvessztiztessék. A boldogtalan 
asszony rémületében mérget vett be és meghalt. Az 
esetnek csakhamar hire ment a többi nőfogoly 
közt, kik közül nehányan, a kik valószínűleg 
szintén utálatos zaklatásnak voltak kitéve, szintén a 
halálban kerestek menekülést a meggvaláztatás ellen. 
A férfi foglyok egy más épületben voltak elhelyezve, 
de azért azzal a csodálatosan szervezett híradást mód­
szerrel, a mely minden nagyobb fogházban kifejlődik 
s a foglyok félteit titka, ők is meglógták, hogy mily 
sorsban részesülnek a szegény asszonyok. Ekkor fel­
lázadlak, a minek fegyveres beavatkozás vetett 
véget. Az államügyész meg a cscndövség ezredese 
azonnal Karába utazott, hogy megvizsgálja az esetet. 
A khitai kormányzó eleinte" nem vette komolyan a 
dolgot, de azután ö is oda utazott, a mi nyilván­
valóvá teszi, hogy nagy gazságoknak kellett történ­
niük, ha már ez a bandita kapií; ny is kimozdult a 
várából. Az első híreket cgv deczembev 28-ún kell le­
vél közölte, melyet az egyik fogoly juttatott valahogy 
Oroszország belsejébe.

— Halottlrémién Khlnában. A kliinaiak roppantul 
irtóznak az emberi lost mcgesonkilásálől, a minek a 
következménye azután az, h:gy Klímában soha sem 
bonczolják fel a halollakdt, bármely körülmények 
közt múllak is legyen ki. Így a halottkémlés is egé­
szen más alapokra van fektetve a nap fiainak biro­
dalmában, mint nálunk. Ott minden kerületi elöljáró 
egyúttal halónkéin is, a ki orvosi támogatás nélkül, 
pusztán csak egy terjedelmes szabályzatra támasz­
kodva végzi kényes feladatát. Ez a furcsa szabályzat 
az emberi lesiet vitális és nem vitális részekre osztja. 
Az első osztályban 26, a másodikban 56 rész van. 
Minden halottkémnek van egy normativ figurája, 
melybe az említeti részek bole vannak rajzolva, 
s a halollkéin éhbe a figmába jegyzi he azokat 
a sebeket, melyeket a holttesteken talál. Hogy milyen 
csodabogár a kliinai halónkéin analonnmiai kézi­
könyve, erre nézve szolgáljon mutatványul a kővet­
kező pár sor; «Az embernek 365 csontja van, mely 
szál ama napolt számának fele! meg, melyek alatt 
az ég megfordul a föld körül. A férfi koponyája a 
homloktól a gerinezig nyolez részből, a nőé csalt hat­
hó! áll. A férfinek minden oldalcin 12 hordája van, a 
nőnek pedig 14.» — A halói (kémeknek sok eset­
ben bajos pontosan megtartani a szabály­
zat rendelkezései!, de a ravasz ficzkúk rendesén 
találnak valami kibúvót. 1 la a holttesten a sebeit nem 
vehetők ki tisztán, akkor a halottkém valami hóltiisz- 
piíku.szszal. segít magán. Bokeneli ugyanis a testet 
ecsettel, s azután egy olajba mártott rongyot tart a 
holttest és valami fényes tárgy közé. Ez által a sebek 
állítólag láthatókká válnak. Ha ez. nem segít, akkor 
cezct helyett szilvából, hagymából, sóból és borsból 
készült füzetet használ, a mi azután kivétel nélkül a 
kívánt eredményre vezet. Télen, mikor a holttest ke­
ményen meg van fagyva, sokkal körülményesebb el- 
járá.' követ a kliinai halollkéin. Asal ugyanis 
egv három láb mély gödröt, mely épen olyan 
hosszu és széles, mint a holttest. Ezt azután 
megtölti eezcltel és meggyujtja. A kifejlődő gő­
zök közé beledobja a holttestet és leönti forró 
eczetlel. _ Ez azután derekasan megpuhitja a mnrev 
testet. Érdekes és egyúttal mulatságos az a módszer 
is, melyet annak a megállapítására követnek, vajon a 
testen észlelt sebek valódi sebek-c, és ha igen, a ha­
lált megelőzőleg vagy pedig utána kerüllek-e a testre. 
Ennek megállapítása végett vizet csepegtetnek a testen 
látható sötélebb foltokra. Ha a viz nem folyik le, 
akkor valódi sebet konstatálnak. Ha valami csonton 
észlelnek sérülési, akkor a világosság felé tartják. Ha 
vöröses szint mutat, akkor a sérülés a halált megelő­
zőleg, ellenkező esetben pedig utólagosan történt. 
Ennyi hóbort épen elég arra, hogy a különös «útmu­
tatás» többi részére már ne legyünk kiváncsiak.

Rövid birds. A temesvári ipartestület 
pénztárába az éjjel ismeretlen tettesek betörlek és 
elvillek 13» forintot. -— Vili (tán magzalelhajlás 
miatt elfogták Utmyev Agaiba parasztleányt. — 
Mnramáros-Sziyeten. mini nekünk Írják, Popo- 
vics Sándor, dr. Mihályi János megyei liszli fő­
iig y fisz kocsisa, a mint a rozzant kávája kutböl 
vizet merilelt, bezuhant és megfult. — Türkiis 
erdélyi községben a minap Reichenberg Adolf ke­
reskedő nyerészkedési szándékból felgyújtotta biz­
tosított üzletét. Kex'i/orl-ból jelenti egy kabel- 
sürgönv: Az itteni katholikus árvaház tegnap le­
égett. A házból mindenkit megmentetlek, s a 414 
árváim közül egynek se történt baja.

= Halálos szuráe. Dolróköz tolnamegyei község­
ben, egy korcsmái verekedés alkalmával még a műit 
hóban megszűrték Kovács Péter odavaló gazdái. Csa­
ládja a Rókus kórházba hozta fel a sebesültet, a ki 
tegnapelőtt meghall. Ma bonezolták fel a törvényszéki 
orvostani intézetben s megállapították, hogy halálát az 
a mély szúrás okozla, mely a hónaljába hatolt, s a 
tüdejét is megsértette.

— Szobatüz volt az éjjel a vámliáz-körul 16. sz. 
házban, Szommer György házmester lakásán. Nagyobb 
kár nem esett, mert a IX. kér. tiizőrség idejében el­
oltotta a lángokat.

= Betörés. Kummer József fuvarosnak a hajcsár­
ul 1548. sz. a. lakásába ma reggel 8 órakor, mialatt 
az asszony n fáskamrában fát vágott, belopózott egy 
eddig ismeretlen tolvaj és egy bőröndből ruhanemüe- 
ket és 500 fit készpénzt ellopott.

— Elgázolta a azeméthordó kocái Lichtenstein 
Gyula 13 éves kereskedőinast. A szerencsétlenség a 
Károly-körulon történt, a honnan a bal lábún súlyo­
san sérült fiút a mentők a Rókus-kórházba vitték.

— Tűz egy petroleumraktárban. A király-uleza 
3. sz. a. levő Schein és Grünfeld-féle petroleum- és 
zsiradékraktárban, a hol négy hordó petróleumon és 
egy nagy korsó benzinen kívül nagyobb mennyiségű 
zsiradék, gyufa s más efféle könnyen gyűld anyag volt 
felhalmozva, ma hajnali fél három óra tájban — való­
színűleg egy korábban eldobott égő gyufától — tiiz 
támadt. A házbeliek csak akkor ébredtek a veszede­
lem tudatára, mikor az egyik polroleumos hordó szét­
robbant s a lángok a raktár nagy részében elharapóz­
tak. A tűzhöz a VI. kerületi lüzörség vonult ki s oly 
sikeresen működött, hogy a raktár egy részét meg­
menthette. Az irodahelyiségben, melyet csak vékony 
deszkafal választolt cl a raktártól, semmi kán nem 
esett.

= A legborzasztóbb halállal múlt ki Koxareh 
hóhér unokaöcsese, Bott Ferencz hóhérlegény. Év­
tizedek óla az volt a foglalkozása unokabátyjánál, 
hogy hatósági személyek jelenlétében hasznavehetet­
lenné vagdalta a betegségben elhullott állatok bőrét, 
nehogy a czigúnyok forgalomba hozhassák. Nemrég 
egy takonykóros ló bőrét vagdalta igy össze. Néhány 
nap előtt rosszullélröl panaszkodott s az orvos, a ki 
megvizsgálta, első látásra konstatálta, hogy Boti ta­
konykórba esett. A szerencsétlen embert, a ki 51 éves 
volt, a barakkórhuz egy külön betegszobájába vitték, 
a hol a borzasztó és gyógyíthatatlan nyavalya 
menthetetlenül elpusztította. Holttestét az ágyru­
hákkal együtt a köztemető halottasházába vit­
ték, a honnan hatósági intézkedés folytán rendőri 
bonczolás végett a törvényszéki orvostani intézetbe 
akarták elszállítani. De ott meg sehogysem akarták el­
fogadni, mert a törvényszék orvosai közül egy sem 
akadt, a ki, a majdnem biztos veszedelemmel járó 
bonczolásra vállalkozott volna. így nem volt egyéb 
hátra, minthogy a holttestet visszavitték a köztemebe, 
a hol lepedőstül koporsóba tették. Otthever mostis teme- 
tetlenül s minden valószínűség szerint bonczolás nélkül 
fogják örök nyugalomra helyezni. A betegség, a mely­
ben a szerencsétlen elhalt, a legritkábbak egyike a fő­
város közkórházaiban. Pár év előtt halt meg benne 
egy lócsiszár a Rókus-kórházban. Takonykóros lovat 
vitt a vásárra s hogy vevőjét meggyőzze róla, hogy 
az állat ragálymentes, két ujját a ló orrlyukaiba dugta 
B aztán a saját orrába nyúlt ugyanazon ujjúval. A ló 
elkelt, de a lócsiszár néhány nap múlva beleesett a 
borzasztó betegségbe, melyben hosszas szenvedés után 
meg is halt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma este L. ^oavrcur 

Adriennét adtai;, a ezims/.eii pLe:i Ih-gv -i .Maiival, 
a ki Adriennel nem rég a budai várszínházban a szép 
sikerrel játszotta. A közönség, nvly egészen megtöl­
tötte a színházat, igen rokonszenvesen fogadta 1 le»vési 
Marit, a kinek alakítása nem hagyhat kél séget az iránt, 
hogy szerepét odaadó gondossággal tanulta be. Külö­
nösen érzelmes jelenetei sikerültek szépen és az utolsó 
felvonásban sok melegséggel és közvetlenséggel ját­
szotta meg Adrienne megtört lelkének utolsó vergődé­
sét. Mellette még különösen Újházit (Miehonnet) és 
Nagy Imrét (Maurice) kell dicsérettel megemUtenüuk.

— Darabváltozáa a m. k. operába;?. A mára 
hirdetett fi htdsori vij nők előadása .ihrájtyiné- 

TTein. Margit betegsége miatt elmaradt s he­
lyette a Zsidónőt adták Lleázár szerepében Pre- 
vosttal.

— A népszínházban a «Pirók és Piroska» szom­
baton c hó 15-ére hirdetett bemutató előállását nem 
lehet megtartani, mert Szabó Antal, a ki a darabban 
nagy szerepel játszik, súlyosan megbetegedett. Szom­
baton a «Pepita» Hegyi Béla vig opcroííjo kerül elő­
adásra.

— Galummbo czimmel uj dalmű került színre 
tegnapelőtt a brüsszeli Theatre de la Monnaiban. 
Szerzője Rcyer, Páris egyik legkiválóbb zeneki.ku-a, 
a ki Sziffn.nl ezimii dalművével már nagy sikert ara­
tott. A párisi lapok hasábos tudósításokat hoznak a 
datahról, melyet a franczia iskola egvik legkiválóbb 
termékének mondanak. A szöveg Flaubert Saiummbo 
ezimii regényéből készült. A darab nagy sikert ara­
tott s a szerzőt minden felvonás illán tübb-züi 
hívták.

SPORT.
A fótht és t'óthvldólü korcsolyázó egylet

február 11-ik»n tartá a megjelent fénye- zön-vj jt, 
kedve által kitűnő mulattá.; i emel!' z;i<z!..-zimtelÁi 
ünnepét. Miután az egyívű tagok ünnepély, s menet­
ben, a nagy tó jegén korcsolyázva vonullak vé,: az 
• vi lel elnöke alkalmi beszédet tartott ,- félsz., itá a 
zászlóanyát özv. Kátnyné Ital may Hvrl.it ■/. e!-., 
/. gkeverésére. Az egylet tisztviselői és tagjai és a 

jelenvoll notftbililások elvégezvén a szegLovcivs mun­
káját. a fclszahigoz.nlt uj z;-. ói köimen»dien honit; k 
a tó jegén körül, majd kor. smuikmi lánezia pendiö- 
tok Domonyi Náczi gyújtó zenéje mellett. Az est süté- 
lébcn, a jég sima tükrén, bengali ■im. té:.ve állal vilá­
gított társaság nika látványt nymi .

A totallnateur adója Ausztriában. Az osz­
trák Reichsralhban egy imilu.v".iv.i- i •... m.mézéire, 
mely a totalisaleur összes faryalmnbül három .-zú­
zaléknak adöképen való levon.Wii jav.-ólja. A bizott­
sági jelentés c javaslatról a következüket mondja: «A 
bizottságban több oldalról nagt/ohlt megadóztatást kí­
vánlak, de öltül illőbb elállotiak arra való tekintettel, 
hogy a 3 százalékot nem a nyereségből, hanem az 
összforgalomból vonják le, s így az adó sokkal na­
gyobb, mint az első pillanatra látszik, továbbá azért, 
mert a túlságos megadóztatás a lóversenyeknek és 
igy a ló tenyésztésnek is ártalmára lenne, és" az állam 
bevételeit is csökkentené, ahelyett, hogy szaporítsa. ,\ 
kormány évi 80,000 forintra preliminálta a totalisa- 
leur-adő bevételeit, de a bizottság a rendelkezéséie 
álló adatok alapján kiszámította, hogy t-z a három 
százalékos tolalisateur-adó legalább 120,000 f> 
rintot jövedelmez majd az államnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváron közgyűlése. A főváros törvényható­

sági hixoüsága fíátb Károly főpolgármester elnökk-K 
alatt, ma délután folytatta közgyűléséi, melyen a bi­
zottsági tagok nagyon is gyér számban jelentek me». 
Mindenekelőtt Malnska tanácsos tett előterjesztést a 
Becsben tartandó mező- és erdőgazdasági kiállításon 
való í észvétel Márgy a ban, Ez Cigiben a tanúi s indi. vá­
ny. zza, hogy a kiáililásun a főváros is vegyen n'-zt. 
Minthogy a kiállítás egy része a nagy városok é.cl- 
mezési és huUadékfelhasználási intézményeinek bemu­
tatására van szánva, a tanács a közvágóhíd, . levator, 
közraktár, általános csatornázás és egyéb inö'zmények 
terveit, a fogyasztási statisztikái, több idevágó sza­
bályrendeletet stbit javasol a kiállításra felküidoni. A 
kiállításon való részvétel 7150 írt költséget Ing igé­
nyelni. Delme.dico bizottsági tag ellene van a tanács 
javaslatának. Kamermaycr polgármester szerint nagy- 
szegénységi bizonyítványt adna magáról a főváros, 
ha nem volnának a kiállításra felkiildhclö tárgyai. 
Véri Károly hangsúlyozza, hogy a fővárosi tanács a 
kiállításon való részvétel költségeinek egyes tételeit 
vastag krétával számítolta fel. Ebből azután a kő­
vetkező szóváltás szövődött Rálh Károly főpolgármes­
ter és Véri Károly közöli: Háth. Káro.y elnök: Vas­
tag krétával? Mit ért ez alatt? — Véri Károly: 
Semmi rosszal. Itáth Károly elnök: Magyarázza ki 
magát! Gyanúsítani akar-e valakit? Véri, Károly: 
Oh, a világért sein. Csak azt akartam mondani, hogy 
a személyi kiadások több tétele fölösleges. . 1 la,tuska 
tanácsos részletezi a fölmerülendő költségeket. Lech- 
ner Lajos felszólalása után a közgyűlés elfo­
gadta a tanács javaslatát. — A fővárosi ház­
építő iparosok szövetkezetének régebben megen­
gedték, hogy az alsó Rákoson tömegesen építkez­
hessen. A közgyűlés akkori határozatához és a ki­
szabott feltételekhez a közmunkatanács is hozzájárult 
ama változtatással, hogy az ópitkezés ne clükertekkel, 
hanem utczai vonalon és zárt sorban történjék. A ta­
nács szerint azonban az elökertcs építkezés a külföl­
dön mindenütt dívik, az építkezést nem drágítja, tet­
szetős külsőt kölcsönöz a háznak és fejleszti a tiszta­
ság- és szépérzéket. Azért felkérendőnek tartja a köz­
munkatanácsot, hogy az. előzetes építkezéshez járul­
jon hozzá, s ha ezt nem tenné, a kérdést el­
döntés végett a belügyminiszterhez terjeszszé-k fel. — 
Morzsányi Károly dr. azt indítványozza, hogy a 
közmunkatanács javaslata fogadtassák cl, hogy az 
iparosok hamarabb építkezhessenek. Polli tanáes- 
jegyzö felszólalása után a tanács javaslata t szótöbb­
séggel elfogadtatott. A Ganz és társa ezég ama kérel­
mét, hogy a kőbányai-úti gyárból a magyar állam­
vasutak vonaláig a köbányai-uton vontató vágányt 
fektethessen, a középilési bizottság meghallga­
tása után és a közmunkatanács hozzájárulása 
mellett a tanács pártolókig terjeszti a közgyűlés elé, 
de kikötendő, hogy a kocsik áttolósa az utón csak 
éjjel 11—4 óra közölt engedtetik meg s a társaság 
földesúri jog czimén évi egy drb arany bért fizet a 
közterület igénybevételéért. A közgyűlés e javaslatot 
elfogadta, valamint elfogadta a szent-endrei-ut egy 
részének kiszélesítése tárgyában tett előterjesztést. — 
Ezután a lóavatási bizottságok elnökeiül megválasztat­
tak: Havass Sándor, Szelestey Géza, Peringer Fe­
rencz, Légrády Károly, Oszlóiig Miklós, Becker Ká­
roly, Kölber Alajos, Bernáth Béla és Forgó István. 
Néhány lényegtelen tárgy elintézése után a köz­
gyűlés véget ért.

— Vasúti ügyek. A tanács ma délelőtt Kamer- 
mavor Károly polgármester elnöklete alatt tartott ülé­
sében aláírta és a törvényhatósági bizottság nevében 
jóváhagyta a nagykörúti villamos közúti vas­
pályára vonatkozó szerződést, miután a városi vas­
úti vállalat előbb letette a 15,000 Irinyi szerződési 
biztositékot. Hegy a vaspálya gyors kiépítésének semmi­
féle akadály se legyen útjában, a tanács elért a ren­
des eljárástól és kiadta egyúttal a vasút építésére 
a tényleges helyhatósági építési engedélyt, feltétel­
ként kikötötte azonban, hogy az építési engedély csak 
akkor lép hatályba, ha azt a •kereskedelemügyi 
miniszter is jóváhagyta s az engedély-okmányt 
kiadta. — A villamos vaspályákon engedélyezett 
legnagyobb menetsebesség esetleges leszállítása ügyé­
ben f. hó 20-án d. e. 10 órakor a középilési bizottság 
termében tartandó értekezletre a tanács Leelmer La­
jos középitósi igazgatói, továbbá Nászay Mór és Preusz- 
ner József bizottsági tagokat küldte ki. — A gép­
erejű közúti vaspályák közlekedése ügyében készí­
tett szabályrendeletéhez Ja tanács hozzájárult s azt elfo­
gadás végett pártolókig terjeszti a közgyűlés elé. — 
Az ó-budai főtértől a Filatori védgátig terjedő 
gőzmozd. vasút kórház-utezai kezelő vágányát a bu­
dapesti közúti vaspálya társaság helyhatósági épitée
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engedői v nélkül épilctle lei. Minthogy azonban a tár­
saság az engedély nőikül való építkezést igazolta, a 
tanács a társaságot a bírságolás alól felmentene.

— Két szabályrendelet. A közélelmezési osztály
kőt szabályrcndeleti tervezetet dolgozott ki. Az egyik 
a közforgalomra szánt «értések, a i ;i- 1: pedig a bu­
dai oldalon levágó •‘i n kernki szai vasmorbák egészségi 
állapotának megállapít.!-- i"i az. • 
eljára-i'ü -/••! A unin - mielúti a 
l.et a kvz vnl.-- I !é lerp - a
zól a lirnii -, a - »r.u-marha ki a 
mész. ro--ipai testületnek adta ki ni 
azokra * nap ain't ter ól. m»» . -/.n-xéipleikd. egy- 
uticl felhívta a fű Ziimvev.il Imgx a sz.emlcd.,ak be- 
szedő-p e- el-zimol.isa ir;'nl tégvén java-latot

- A tonitn-i idd kezdete az elemi Iskolákban.
A? inü I. . I j irv.mv nil..: i . •> -I a l"V.iro- latin- -0 el­
rendelte. )...*• : elemi i-knhő.hui; a latnlá«i ni-* i

liebelt kiien'". I.inkor kezdődjél; - az 
vr -V g. Mmtán a lárv.ny n;rg-v.!mt- 
n iaoitá-1 ok. említ. nirgvállvca- 

liolákban i..iihl<!<* zavarra adott nll.nl- 
. - Imi vozla, hogy már n isi 

I:. , ; !:I g a lanttá-t. Ez »övben az.
1 ....«z I. clötérieszh intó/ett a

azonban, a föváioő hivatal v-le- 
. e'ui rjesziósben foglal' javaslatot 
iie'li . -üt az egve- iskola«zóknek azt 

, a lamlá-i i-lü kezdetéi 0 hó vege 
I vlelenitel le
•\ mérnöki hivatal a kid-..

gél. n • 
igv lai tuti 
nek t' 
tása a 
mat, i' 
nvol. / 
Eirz-eb 
a tat;a 
mónv >• 
nem \ ■ 
az el],.

nlhető ! 
elemi i -

I >1 órái
Uj tüzérkor ;;r.iya

keret. I a I .-r. le •. .I.iz-ef |.)va--ngi kaszárnya 
. ,I...i. I.s n-gv-zogliiót. i leriilet'i tel­
it tervezett lűzérkiiszárnya lolkéiil. Ilaiczt 
..',i "i.l, <1 nei.i logadnák, a ic.eini.ki lii-
I..:.-n.; g\;u nllamvasiilak pálvaliáza köze- 

I- ki'i-riedi j lelek átállását javasolja.

tusy.vi • 
kel |p|"!t 
a katotmi 
válni az i
lóben has ......

— Mh.i -«.téri jóvá hagyás. A b-I igvmiiiisztci j<o;.- 
bagvin . v izx. ze .-kiiei, .. neleli |l--iilczHba l"endu ki-

lyellj Sznhn Aurél ügyvéd választatott meg és Lator 
Bálintról jegyzőkönyvileg emlékszik meg az egyesület.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—■ Megtiltott utazás. Dr. Drakulics Pál zöm­

ben ügyvéd hivatali hatalommal való visszaélés miatt 
lelt följelentést .Yikrdics György zombori első alkapi- 
iámy ellen, meri az allmpiíány. mull év július 25-én a 
pályaudvaron megakadályozta, Imgy az Fj vidék felé 
induló vonalon elutazzék. A meginditolt vizsgá'nt so­
rán az alkapilány a polgármosler u tusi iá-ára hivalko- 
zoll, kinek határozott rendclele volt a kormány­
tól, hogy a koszovói ül közel ölszázados évfordulója 
alkalmából Kruseváczon rendezendő ünnepélyen a 
lakó«-ág részvél elél akadályozza meg. Már pedig Ura- 
kulié.« korábban leli nyilatkozataiból azt következtette, 
hogy az. ügyvéd a kmseváezi ünnepélyre készült é= 
újvidéki utazása csak ürügyül szolgált. A törvényszék 
ennek alapién ez ügvben megszüntette a további el­
járási és e határozatot ma a kir. tábla Is helyben­
hagyta.

— Sajtóper. Choren ián Jakab örménypapnak dr. 
Zafftry Károly (Pater Angelica-;) ellen indítóit sajtó­
perében a .sajtóügy! vizsgálóbíró tegnapra idézte meg 
panaszioltat, a ki helyett védője ifj. dr. I Messy l'c- 

"mdapesli ügyvéd jelent meg .s előadta, hogy 
(Bosznia) kolos-

terjeszti'«érc \."onatko/o i.'i/y i határozatot
Kirak a1 tanácabcl. V lanfi - elhatározta, bogx

a mti'lia . .1 «ár-■ i.-ien 180.000 lm mi költségen l'.'lalh-
tandti m 'irha riisár-esárno! ok cuutésc iránt a nyil-
vártns árlejtést kiírja s e vésíböl ;1 közélelmezési osz-
tálvt me,»teleliii u utasilolla. FII inlározta továbbá a
Fővárosi Közi-üny szerint, liogv a rákoskeresztúri
dűlőben levő jil/o.vcrainrn/rs liomokszölütciülclcl
20 holddal bővíti - e vcyböl az országos borászati
l.o vin i* n Y bizlo« utján 70,0: KJ d'n sző! i'i vcszszö 1 szerez
be.' E'íiál a azt i«, liogv a /ege tója vadai ont és
marhah ••'■ ii-jegyzék revi/■iéija iránt az inléz-
kedések •lessenek. Egvullal a lanacs fcliralila»
megkéri a |.-(-r" kcdolmi miniszid!1, bogy a fővárosnak
s cgx r-~ 
lahmt1 o!

lakosaii. 2; annvi kár 
4.

t okozó mai'lii'tliajlási ti-

EC- YLETEK, TAR SÜL ÁTOK,
— A budapesti tanítók cegélycgyletónek igaz­

gatótanácsa ma délben testületileg jelent meg Csáki/ 
Albin közoktaúWmyi miniszternél, hol az. egyesület 
elnöke dr. I '. reá// Károly kir. tanfelügyelő részlete- 
£ -n sorolla IV-l a tanítók segélyegyesületének nemes 
czéljait s echliei sokoldalú jótékonyságát, majd arra 
kérte ;• minisztert, hogy tekintettel a tanítók számá­
nak a főváros gyors lojlödésével járó növekedésére, 
mi az egyesülete! navy obi. kiadásokra készteti, vala­
mint arra, lmgy a Budapesten megforduló vidéki taní­
tók is számosán budidnak az. egyesülethez segélyért
— részesítse azt anyagi segélyben. A miniszter szívé­
lyesen fogadta a küldöttséget s megígérte, hogy — 
há az ily ezélra fordítható alapok nagyon is igénybe 
x -nnal: x-.p, — a --.oélyegypiülel kérelmei lehetőleg 
I e.i - z '! foja el.nl- zm A miniszter átvette a l.ér- 
v-r - s i' n 1 .itta magának a küldöttség tagjait, 
Kd, •'i'ii! In lé .z-xiczy Albert államtitkárnál is tisz­
telegtek.

A mag-cr földrajzi társaság ma délután 
G. rv.-i V ti -;. . ■ wI.IpIi- alatt felolvas,-, ülést tartott,
I :• i. t.- k ■ ,! i! I d zx.it Man-er István kecskeméti
I ,di-i.u!.t! i.'.i/,: ' ' alapit.', tag felolvasása képezte 
<a l e ■ . 1 k lmo -gó-áróki. K tekozó a Duna
egész folyásán x.-gig ki-én azt a romboló, építő mun­
ka1 ért. I iiiL.ti.ii'ibbeii \ iWz és Vtikovár közt 
•l"i ' d : --I a n; gy folyó é-zakdéli irányú, a fővá­

roson nl.it laza tulajban gazdálkodik, balfelén számta- 
l;it, ••!(.;•;■ M.'jler. liilám-zolai, holtág umtaljn csak­
nem Ö--Z.I I ig • - n a Duna egykori útját, holott a du­
nántúli vidék még emelkedőben i< van, mely küriil- 
re'-ny erd-eu ellene dolgozhatna a fül vő nvugolra való 
I ' ■■ ' ' ■ I- c--tben >'■- igen sok ponton si-
i-.-’tc d S:--!aii 1 I - a magyarországi haliogiafin 
ava'i.h i-meiu,e ezt ilélkeleti irányu szelek munkájú­
nak i.,|í i I t eif-i i.i-nyiil. de xcl.- szemhen kunulal- 
1 t l.ngx ' i'-'n ' irányból kap a nagy magyar al- 
f I bah ve "hl, - • . - hogy viharaink inkái»!» a
mb ! I --im I giian.lid.l |..nt:el; Kivételi az első Duna 
vidéke •••II.. I.,,I d- ikeleti eredetű kősava szél
elég gyakori, de ereje Temesváron i ni már elhal. 
Igazaid..'.:' a l-.'d t, e .nlykónili forgása készti a Dunát 
mint mind'-n folyót, a melynek északdéli pályája van. 
hogy johl» parija felé kitérjen. A felolvasást a közön­
ség megéljenezte.

A budapesti ind. egyetem rektori hivatala 
most egy-zerre két pályázati hirdetési lesz közzé. 
.Mindkettő a néhai Sengi-r Katalin alapítványából való 
s jogtudományi kérdés megoldására van kitűzve. Az 
egyiknek tárgya a római jogból, másiké pedig a poli­
tikából van merítve. A római jogi pályázatra"kívánta­
tik a birtoklásban állása a rómaiaknál és fejlődése a 
jelenkorig. Donellus, Savipny, Bruns és Ihering hatá­
sának bírálati méltatásával. Á pálvázat részletes fel­
tételei az egyetemen tudhatok meg.

— A házépítő tisztviselők egyesülete február 
23-án vasárnap délután 3 órakor az egyesület ideig­
lenes helyiségében (tisztviselők telepe Szapárv-uteza 
7—9. sz. a.) tartja évi rendes közgyűlését. A közgvii- 
lés tárgyai : I. Kvi jelentés. 2. Évi "zárszámadások' a 
mérleggel. 3. \ álasztmánvi indilvánvok. 4. Netáni 
egyéb indítványok, fi. Választások.

— A természettudományi társulat holnapi eslé- 
IvénJdr. Unt-. Géza folytatja cziklusos előadását az 
állatvilág háztartásáról.

A földrajzi társaság elnökjelöltjeiil a lemon­
dott Vámbéry Annin helyébe újabban Lóczv Laio«l 
emlegetik.

- A Petőfi-társaság febr. 16-án vasárnap d. e. 
10 órakor az akadémia első emeleti termében felol­
vasó ülést tart. Tárgyak: 1. Egv szerb költő (Radi- 
csevits Brankó) dalaiból; ford i lói la Szülik József ven­
dég; felolvassa Fo!mérv József r. tag. 2. Szendrev 
Juha (tanulmány) Szana Tamás r. tagtól. 3. A szí­
nésznő leánya (költemény) E. Kovács Gvula r. tablói • 
lelolvassa Várad, Antal r. tag. A zárt ülésben folyó 
ugvek s ezek közt a Reviczky síremlék-bizottság me»- 
Blakitása. b b
IZ ~ ,A kü,l8ä Józsefvárosi polgári kör megalakí­
tása tárgyában febr. hó 16-án (vasárnap) délután 3 
arakor értekezlet lesz a kálvária-tér és Kamfenstein- 
iiteza sarkán levő Osinger-féle vendéglő helvisé- 
jeben.

-— A hajléktalanok inenhelye ez. eoyesülel köz­
gyűlését márczius 2-án, délelőtt 11 órakor" tartja az 
István fuherczeg szálloda diszlermébon.

— A máramaros-szlgati kaszinó egyesület.
mely az idén uO-ik évfordulójába lép, febr. 9-én tarló 
rendes év, közgyűlését Lánya,y János főispán elnök­
lete alatt. - A közgyűlés főtárgyát képezte az uj 
sasztno epulet emelésének megbeszélése. A kaszinó 
elnökének sikerült ugyanis a pénz,igyminiszleriun,tói 
kedvező feltelelek mellett egy kaszinó épület éníté- 
;ere alkalmas helyet kieszközölni, a kaszinó terv is 
srf az,;Tllós fnódozatai volnának megállapi- 
landók. A gyfi ,-s az uj kaszinó épület szükségessé»,M 
egyhangúlag elismerte, a tervei, inelvnek összes éni- 
mlivl,rnPn 7 kü!lsé80i 3U’00(J irton felül nem

emelkednem-.-, helyeselte és bizottságot küldött ki az 
;pjtes mikéntjére nézve. Sokan a részvények utján

rencz
védenczo időközben a Maria Slern-i 
torba vor ill, a honnan egyhamar nem is lávozlmlik. 
1-z okból a védő a kihallgatás eszközlése czéljából a 
kanjain kai cs. és kir. luróság megkeresését kérelmezte, 
s a vizsgálóbíró ezt a kérelmet leljesilclle is.

— Első vérre. A fővárosi magánhivatalnokok múlt 
téli bálján Se tűin. Hugó és Kunitz Géza valami cse­
kélység fölüli üsszokocezanlak, aztán kard párbajt vív­
lak — első vérre. Ez az első vér, körülbelül egy ne­
gyed csepp, a Schön Hugó karjából sorkedl. A dolog 
a budapesti törvényszék elé kerüli, mely Schön Hugót 
párbajozá.- miatt -í Imii, Kanilz Gézát pedig 6 heti 
államfogházra Ítélte. Ezt az Ítéletet ma a kir. tábla is 
hclybenlingvla.

- Halálos párbaj ügyében hozolt Ítéletet a nyír­
egyházai törvényszék Aíeyyery Géza törvényszéki 
elnök elnöklete alatt. A vádlott Olehváry Bál szol- 
g.ahiró voll, a kit Jieyeáiis Ede voll törvényszéki kiró 
évekig, folyton üldözölI, i8S8. májusában pedig nyílt 
utezán bottal lámadla meg. Az inzultu.s^iszlolypár- 
l’íij követle, melyben Olehváry Pál. noha olyan rövid­
látó, hogy pápaszemmel is alig látta ellenfelét, halá­
losan találta Hegedűs Edét. A törvényszék a nagyszámú 
enyhítő körülményeket figyelembe véve a vádlott szol­
gaidról kél hónapi állam fogházra■ Ítélte. Az Íté­
let ben Olehváry Pál és védője dr. Aleská László 
megnyugodott, Jlrabovszky Aurél alügyész pedig 
felebbczést jelente!I be.

— A részeg éoz. c, bárom szóval védekezelt nem­
rég a pestvidéki törvényszék előtt Borsos Sándor szi- 
getszenlmiklósi bognár, a ki fülhcviilt állapotban agyon- 
szurta szomszédjának béresét. A dolog úgy esett, liogy 
Borsos nagy czivakodásban volt feleségével, mivel az 
asszony nem akart neki pénzt adni, hogy korcsmába 
mehessen. Lovistvek János, a szomszéd bérese meg­
unta a lármái és ál kiáltott, hogy legyen már csendes­
ség, de a közbeszólás semmit se használt. Erre Lovis- 
tyek vasvillával jött át Borsosék udvarára, megfenye­
gette a garázdáikodót, de azután szépen leeresztette a 
villát. Borsost azonban szörnyen felbőszítette a hívat­
lan vendég nem várt megjelenése, és előrántva zseb­
kését, az éles pengét tövig mártotta a szerencsétlen 
béres szivébe. A törvényszék Borsos Sándort felindu­
lásban elkövetett szándékos emberölés miatt 6 éri 
/'egyházra. Ítélte. A kir. tábla azonban bizonyos 
irányban helyszíni szemlél talált még szükségesnek, s 
ezért a törvényszék Ítéletét feloldotta.

— Sikkanztó lottóhivatalnok. Bűül ér Károlv 
lottóigazgalósági számvevő és helyettes pénztári el­
lenőr tudvalevőleg saját maga jelentene lel, hogy a 
kezelésére bizolt pénzekből szép lassacskán elsikkasz­
tott 16,735 forintot. Rádióit persze becsukták, mikor 
igy kitudódott a bűnös volta, s a budapesti törvény­
szék ma hozott ellene vádhatározalot, mely elrendeli 
vizsgálati fogságban hagyását. A határozatot, mely 
Rádler Károlyi hivatali sikkasztás bűntetté­
vel vádolja, a törvényszék a következő okok alapján 
hozta :

"A vádlott önfeljelentésére megindított biinvizsgálat 
adataival,: nemkülönben a lollóigazgatóság által "egy­
idejűleg megejtett szakvizsgálat adataival meg van ál­
lapítva, hogy Rádler Károly, a lottóigazgalósági szám­
vevői minőségében, tehát küzhivalalnok léiére hivata­
linál fogva kezéhez jutott azon, n lollúgyiijtök által 
vidékről beküldött pénzösszegeknek, melyeket a fü- 
poslán naponta a lottóigazgalósági pénztárba leendő 
szállítás végett átvett összeg egy tetemes részét 1882. 
évföl kezdve rendszeresen elsikkasztotta, s hogy sikkasz­
tásai felfedezésének megnehezítése czéljából a bevéte­
leknek úgy bejegyzésére, mint ellenőrzésére szol-álé 
könyvekbe részben hamis lóteleket jegyzett be, rész­
ben a bejegyzett tételeket meghamisította, és’ pedig 
oly eredményesen, hogy sikkasztásait teljes hét éven 
felfedezetlenül folytathatta, és az elsikkasztott pénzek 
összege 16735 frtra emelkedhetett. Minélfogva a 462. 
és 41,3. szakaszok alapján vád alá helyezése elé»»*é 
megokolt. Mivel pedig a blk. 463. szakaszában fő-dalt 
büntetési tétel minimuma a fennálló bitói gyakorlat 
szerint a vizsgálati fogság fen tartását mellözhetetlenné 
teszi, a vizsgálati fogság fentartandrt volt.

— A csendőr becsülete. Valamikor szeptemberben 
egy kispesti koicsmában hangos pohárcsengés és vig 
muzsikaszó mellett mulatott nehány polgár és katona 
Bosszankodott a vigságon két portyázó csendőr Beme- 
náz József és Szabó János, s mivel maguk nem vigad- 
Látták, azon voltak, liogv a más mulatságát is nie» 
rontsák. Sorra vették a katonákat, és követelték tőlük 
az «Lrhmbnisz-scint». A katonák, nagy bosszusá»ára a 
kél csendőrnek, Írással bizonyítottak, liogv jussuk xan 
mulatni, mire a csendőrök " elmentek, de az ajtóban 
meg egyszer visszaszóllak annyit, hogy: «Csak akadt 
volna valami hiba, majd megtanítottuk volna ökot.» 
Bosszantotta ez a hánya-veii nagy buzgóság Tóth Já­
nos kocsist, a ki az ajtóban iddogáll, és szerény ká­
romkodással véleményt mondott a rendbolygató rend- 
csmáláson. Nosza kaplak ezen a csendőrök, s vitték 
roll, Jánost nagysietve magukkal. Ezen meg a kocsis 
gazdája ütközött meg, s ö is mondott egyel-mást a 
csendőrökről általában, s a két példányról különösen. 
Ma a pest vidéki törvényszék elölt reparállák a két 
megbántott csendür.becsülelét, s a törvényszék a vád­
lott Klein Jánost ős kocsisát Tóth Jánost száz- 
száz^ /ormi pénzbüntetésre Ítélte. Az ítélet ioe- 
erös lett. ' 1 h

gyász miatt levélben mentette ki magút, egyszersmind 
100 frtot küldőit a jótékony ezélra. A bál lady patro- 
nessel Széchenyi Aladár grófnőt a 200 tagú rendező 
bizottság egy gyönyörű bokrétával a lépcsőn fogadta. 
A háziasszony tisztében megoszlozkodtal; vele An­
drás sy Aladár grófné, Andrássy Sándor grófné, 
Andrássv Tivadar grófné, Beniezky Ferenczné, 
Blaskovics Miklósné,1 Bercii told Richard grófné, Beth­
len István és András grófné, Gsekonics Endre grófné, 
Jálics Ignáczné, Eresz Géziiné, Lovassy Ferenczné, 
Mészáros Károlyné, Révny Gyula bárónő, Szápáry Gé- 
záné és Gyula grófnő, Tűrök Jánosné. A bál kitünően 
indult. A lady patroness gr. Bercbtolddal a bál elnö­
kével nyitotta meg a csárdást, az arisztokrata társa­
ság. mely a lady udvaiábrn feltűnő nagy számmal 
jelent meg, szivvel-lélekkel részt vett a mulatságon, hol 
a négyeseket száz pár tánezolta. Felvillanyozta a tánezoló 
fiatalságot ifjú Fáik.Miksa keringöje sKrepuska Lajos csár­
dása,mélyekéi ugyancsak mcgujrázlak. A bál közönsége 
fényes és előkelő volt, a társadalom minden rétege 
lünieges megjelenésével mutatta meg, hogy a főváros­
nak czl a jótékony intézményét milyen nagyra becsüli.

Jelen voltak : Ráday Gedeon grófné, Szápáry Gyula 
grófné, özv. Károlyi Viktor grófné, Plessen báróné, 
Szápáry Géza grófné, DossexvfiV Aurél grófné, özv. 
Bethlen István grófné, Csáky István grófné, Bánffy 
Béla grófnő, Zichy l.ivia grófné, Hunyady Já­
nos grófné, Fokale bárónő, Pálfly Lipót grófné, 
Bánfly Róza grófné, Ráday Irma grófné, Ká­
rolyi Lina grófné, Beniezky,. Márllia és Margit, 
Csáky Ilona grófné, Zichy grófné, Orgróf Pallavicini Ede, 
Agoraszló Szilárdné. Bertalan Lnjosné, özv. Bavczánő, 
Börzsönyi Lnjosné. Herényi Lászlóné, Blumnnau 
Richardné, Báthory Istvánná. Bignio Lajosn''-, Ezekkel 
Jánosné, Deszpinits Pét érné, Dielzl .Tózscfné, lovag 
Kaik Zsigmondné, Eillsó Sándorné, Fernnczy Károlyné, 
dr. Gmelin Ollóné, özv. Grolieh Vinezéné, özvegy 
Gerendav Anlalnc, llolzwarlli Ferenczné, llavel 
Lipótné, Unt ler Ti vad a iné, Hegedűs Károlyné,
Hauptmann Józscfné, Ilahóty Sándorné, Ibivel Károlyné, 
.Tulok Jánosné, özv. Kovád, l'álné, Krizsik Károlyné, 
Kamermayer Károlyné, Kloszner Jánosné, Kornis 
György né, Kollericli l'álné, Kasznor Ignáczné, Kitt assy 
Ernönc. Lévy Lászlóné, Lálim Gyiiláné, Mössmer Jó- 
zsefne, Makláry Gvuláné, özv. Németh Mihálvné, Nagy 
Imréné, dr. Országh Sándorné, Jószties .lózsefné, Pil­
cher Józscfné, özv. Pscherer Józscfné, Rnbner K- 
rolyné, özv. Reibnor Adolfné, Ráüsd, Ferenczné, Rock 
Islvánné, Siegmiind Vilmosné, Slesser Gvuláné, dr. 
Schwimmer Ernönc, Szarvas .Sándorné,’Streck Sá­
muelnél, Schickman Jánosné, Sándor Károlyné, 
Schmidlné Ordódy Hedvig, dr. Szabó Dénesné, Fisch 
Gvuláné, Voggenhubor Ferenczné, Veidé Vilmosné, 
Vargha Albertné, Vidéke Ferenczné, Wagner Jánosné, 
Wladár Márlonné, Weszmár Józsefné. Leánvnk : An- 
dreánszlcy Vilma, Agoraszló Ilona, Barega Jolán, Ber­
talan Karola, Börzsönyi Clarice, Blumenau Klotild, 
Gizella és Erzsiké, Báthory Etelka, Bignio Emma és 
Irma, Cravace Gabriella, (őzekkel Ilona. Düringer Hor­
non, Donhoffer Margit, Diótól Vilma, Despinitz Ilona, 
Filtz Penelope, Gmelin Róza és Juliska, Gerenday 
Rózsika, Gralich Angyalka, Galli Belli, Holzwarth Irén, 
Hegedűs Alice, Kovács Szidi, Krizsik Irma, Kamer- 
inayer Irma és Anna, Kleszner Eleika, Krell Boris, 
Kolorits Margit, Komik Tóni és Irma, Kaszner Etelka, 
Kutassy Irma, Lángh Irén, Laezkovith Ilona, Luko­
vit s Emmj, Makláry Margit és Ilona. Müsmer Etelka, 
Németh Karola, Nagy Gizi, Nagy Jolán és Tilda, Or­
szágh Micza, Okenfusz Tériké, Plachy Berta és Lenke, 
Pserer Katicza, Pászlélyi Mariska, Pittncr Irma 
(M.-Ovárról), Posztics Irma, Pitcher Bella, Rausch 
Gizi és Sarolta, Reibnor Laura, Siegmund Aranka, 
Stesser Zol ma és Irén (Dovecser), Scharimmer Mar­
git és Gizi, Streck Katicza, Sándor Vilma, Schmidt 
Hedvig, Staffenberger Margit, Rück Erzsi, Tits Ida és 
Róza. Veyde Miczi, Voggcnluihor Vilma, Vargha Irén, 
Wagner Anna, Weszmár Ilona.

A rendezőség a hölgyeket csinos tánezrenddel leple 
meg, mely élővilág bokrétával diszitett legyezőkhöz 
volt erősítve.

— A budapesti asztalos Ipartestület ma tartotta 
meg zártkörű tánczvigalmát a VI—VII. kör helyiségei­
ben. A tánczmulatság igen fényesen sikerült és szép 
összeget jövedelmezett az elhunyt Ingok özvegyeinek 
és árváinak. A négyeseket 80 pár tánezolta. Jelen vol­
tak: Riedl Györgyné, Mininry Gáborné, Januska Tiva- 
darné, Kovács Zsigmondné, Nicki Alajosné, Mahunkn 
Imréné, Paulheim Islvánné, Töke Józscfné, Horváth

Romocsa Ödönné, Kőszegi Islvánné, Schlesinger Ja- 
kabné, Tremmel Mátyásné, Wohl fart Vilmosné, Madarv

raló építést pártolják. A Äb biz^ág‘%ezuZ 
-najd tervet kidolgozni - A tisztujilás a következő­
dé " r l-Ä • J!j nok :, Lonmy János föpán, alel- 
Jno" Likkal Nándor erdöigazgató, választmányi el- 
lök: Irány. Imre ^országgyűlési képviselő, jegyzők 
J Bek; d^- ^oránV‘ Ovula és ilj. dr. Badzey László. A 
•álasztmáníba az elhunyt Lator Bálint jogtanár he-

MULATSÁGOK.
— Mentő-bál. A nagy saison ulolsú elite-bálja s 

méltó befejezése volt az idei farsangnak a ma esti 
mentő-bál, melyen a vigadó összes termeiben bú­
csúzott a főváros előkelő közönsége a nagy bá­
lokból. A termek ragyogó fényben úsztak; az Íz­
léses díszítésen, mely virággal, exotikus növények­
kel varázsolt ü(leséget a redouleba, előkelő művé­
szek buzgoikodlak, Strobl, a jeles szobrász vezetése 
alatt. A bál védnöke, Klotild főherezegnü számára di- 
S7.es szalon volt berendezve az emelvényen, mely felett 
ritka szép keleti szőnyegekkel diszitett hatalmas sátor 
emelkedett délszaki növények s babérfák valóságos 
erdejenek közepette. A sátor belsejében József föher- 
ezeg, a mentő egyesület védnökének mellszobra állott. 
A karzat s az összes kijárások gazdagon voltak díszítve 
szőnyegekkel s művirággal a budapesti előkelő keres­
kedő czegek áldozatkészségéből, kik vetélkedtek ab­
ban, hogy minél fényesebbé tegyék a mulatság szin- 
ie yet. A bál védnöke Klotild főherezegnü udvari

zella, Malomsnky Erzsi, Schlesinger Kali sib.
— A budapesti lengyelegylet az iparoskor ter­

mében ma tartotta meg estéivel. A magyar-lenivel 
barátságot pecsételték meg a" lengyelek °ma este""is 
kik megőrzik a külföldön az. ö nemzeti szokásaikat 
nyelvben és tánezban pedig nem közelednek annyira 
más nemzetekhez, mint a magyarhoz. Csárdás és hagv 
mazur váltakoztak a tánezrenden, s a lengyelek szép 
nemzeti tánczát vagy negyven pár tánezolta líévvcl és 
nagy tűzzel. A szűnöm alatt jeles pohárküszünlökbon 
éltették a mulatság rendezői Kossuth Lajost s a ma­
gyar szabadságol, mit a magyarok a lengyelek s Len­
gyelország éltetésével viszonoztak. A hölgyek csinos 
tánezvendeket kaptak, melyeken a lengyel sas volt 
látható.

— A keszthelyi társas-körben febr. 12-én. mint 
levelezőnk irja, igen szép esi élv volt, melyen ' c=ak 
ogyleli tagok és családjaik vélték részt. A " tár-nsva- 
esora alatt Farkas Miklós elnök, Köváry K. és dr. 
Noumark 11. s mások szellemes felküszöntöket mon- 
dollak. Majd megkezdődön a fáncz. Olt voltak: Pap 
Sándorné, Hegedűs Bélán,•, dr. Csanády Gusztávné 
Bíró Józscfné, Trszlyánszky Lajosné, " Bendekovits 
Pistáné, Horváth Károlyné, Tan lossy Sándorné, Hor­
váth Blanka, Károlyi Zsófi, Biró Ilonka, Kürmendv 
Ilka slb. A farsangon még lesz a körben ily estély.

— A gépészek orsz. egyesületének bálján a fe- 
lülfizetések, a hozzánk beküldött kimutatás szerint 
110 frt 50 krral gyarapították a jövedelmet.

— A mármarosl tűzoltók álnrozos bálja, mint 
m.-szigcli levelezőnk irja, e hó 8-án sikerüli. Az ál- 
arezosok közt legfeltűnőbbek voltak: az nranvhaju 
tündér király leány (Morosán Mariska), rokokó jiöl»v 
(Soós Ilona), liroii leány (Degeller Elfrida), két i.iros 
hetes kártya (a maszkjokat nem vetették le.) Á vi»a- 
lom reggelig tartott és a nagy költségeken kívül "40 
frtot jövedelmezett tisztán. Lónyay János főispán és 
neje reggel 3 óráig voltak jelen és fokozták a jóked­
vet lekötelező barátságos jó indulatukkal.

— A kis-teremei vasúti tisztviselők febr. 8-án 
az újonnan épült állomás várótermeiben csinos táncz- 
yugahnat rendeztek. A mulatság minden várakozást 
felülmúlt, mely nagyrészt a bálanya, Maxilian Fri- 
gyesné fáradhatatlan buzgalmának s a rendező bizott­
ság figyelmének köszönhető. A négyest több mint 30 
pár tánezolta. Jelen voltak : lnstitorisz nővérek, Pau- 
lovics Mariska, Gyalog Szabina, Kirchgessner nővérek 
Pmgitzer Irén Beck Esztike, Toldy Betti, Elekes nő­
vérek, továbbá Borbas Györgyné, Nesinger Szaniszlóné, 
Mordóssy Imréné, dr. Schönfeld Mdrné, Nagy Fe- 
renezné, Clark Simonné, Schwarcz Józsefné, Paulovics 
Ádámné, Beck Fulöpné, Katona Józsefné, Pingitzer 
Józsefné stb. A kedélyes mulatságnak a hajnali órák

GYÁSZROVAT.
I-Zogyesl Sámuel m.-szigeli járásorvos, 1848—49-iki 

honvéd-főorvos, egy közszeretetben és becsulesben 
álló férfi, e napokban hirtelen elhunyt ; nagy csaladot 
hagyván hátra. Az öreg, munkás, folytonos tevékeny­
ségű orvos, kit már nchánv év eltilt szélhüdes ért, 
annyira heíyreálloll egészségileg, hogy még f<‘l ónixai 
halála eltilt is orvosi kötelességet leljesileít. Özvegyen 
és fián dr. Hegvesi Béni járásorvoson kívül nagyszámú 
család, számos jóbarát fájlalja a 66 éves öreg elhuny­
tál. Temetése az egész inlclíigenczia és a nép nagy 
részvéte mellett ment végbe.

Borda Károlyné, szül. Berkény Ida, Borda Károly 
foktői ref. taniló neje, 56 éves korában meghall.

lítoora Stávld az aradi g. k. r. egyház konziszto­
ri 11 mi ülnöke, élete 58-ik évében meghall. A boldogult 
soká viselte a szolgabirói hivatalt is Aradmogyében s 
többször volt tagja a nemzeti egyházi kongresszusnak, 
valamint az egyházmegyei zsinatnak.

Kreutzer Mihály, Szolnok küzíiszteletü polgára, 92 
éves korában meghalt. A boldogult gyermekkorában 
Pozsonyban tanult, hol 1806-ban a Napóleoni hadjá­
rat alatt Napoleon császár tiszteletére a tanuló ifjú­
ság is kivonult s Napoleon megszólította a jó külsejű 
fiút. A vándorévek leteltével haza jött s a kincstári 
sóhivatalokban a mázsákat készítene. Része volt 
abban az emlékezetes ribillióban, mely a szolnoki 
elöljáróság ellen tört ki, a polgárság nem akarván el­
ismerni a kincstári praofektus által kinevezett elöljá­
róságot, a miért az összes férfi-lakosságot deresre 
húzták, Kreutzer Miliályra mint az akkori czéli nótá­
riusára, a ki a «rebellis» feliratot készítette, ugyanily 
sors várt, de a lakosság kérésére és báró Baldácsy 
közbenjárására, ki Kreutzer Mihályi rendkívül szerelte, 
nvolez napi vassal megmeneküli. Pompásan énekeli, 
zongorákat, orgonákat és torony órákat úgy javított 
mint messze földön senki, az ujszüszi Orczy baro- 
nesseket is ü landolta zongorázni. 70 éves koráig tel­
jes erejében maradt s rsak ekkor ad la át az i zielet 
fiának Balázsnak, az ipartestedet mostani elnökének. 
Azóta csendes vissza vonul! .«ágban élt agg életepárjá- 
val, ki nyolezvan esztendeje daczára hűségesen ápolta 
utolsó pillanatáig.

Caobánozy Sándor 1848—49-iki honvéd február 
10-én, 60 éves korában elhunyI. A megboldogultnak 
hüll tetemei a köhányai-ut melletti uj sirkertben ma 
helyeztettek örök nyugalomra.

méternnkinl simán és mintázva (körülbelül 2500 kü­
lön höző szin és minta) küld ruliánkint és darabonkint 
szállítási di.i és vámmentes.>n íIciiiioIhtí; <». tcs. és 
kir. udv. szállj ló) gyári raktára Kürich. Minták posta 
fordultával. Levélporto 10 kr. 12552

Színes selyemkelméket 60 krtól 7.65 írtig

A hivatalos lap £cbr. 13-lii számából.
Kitüntetés. A király Páka .Máténak, Kis-Koszmály 

község birájának, sok évi liii és buzgó szolgálata el­
ismeréséül, az ezüst crdemkoreszlel adományozta.

Kinevezéseit. A kereskedelemügyi ni. kir. minisz­
ter: központi számvevőségéhez .Mezei/ Béla, Kriinier 
Norbert és Bally István miniszteri számvizsgálókat 
miniszteri számtanácsosokká; Palknvics István, dr. 
Lengyel Vilmos és Kövesdy Béla I. oszt. miniszteri 
számtiszleket miniszteri számvizsgálókká : Any László 
és Kerékgyártó István II. osztályú miniszteri sz al­
tiszteket 1. osztályú miniszteri számlisztekelekké; 
a kőműves-, kőfaragó- és ácsmester! képzett­
ség megvizsgálására Kassán szervezeti bizottságba: 
Markn Gusztáv kir. mérnököt és Bépászky Mihály 
építészt tagokul kinevezte. — A in. kir. belügyminisz­
ter: Dr. báró, Fejéri-ári/ Imrét az nllanitiuiományok 
tudorát főispán! titkárrá a miniszteri segédfogalmazói 
rangosztályban kinevezte s szolgálat tételre Baranya 
vármegye és Pécs sz. kir. város főispánja mellé ren­
delte ki.

Névváltoztatás. Éliás Lajos rozsályi illetőségű, 
szómba l helyi lakos vezetéknevének «Eri lös »-re, kis­
korú Kőim Zsigmond szarvasi illetőségű, budapesti 
lakos vezetéknevének «Kemény »-re kéri átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedte!élt.

T rn K

házasság.
F,~ Beküvők. Béül Béla huszárfőhadnagy Győrött
f brfi /SkUíf-tA urü,k llü3^el IiocsH Mariskának. 
v.J ei^maniiMó badem földbirtokos jövü szom-
F?lv«fHd,Zi! a , r,h?2 FrWtMtler Ilona ( sasszonyt, 
Freystädtler Antal lovag nagybirtokos leányát.

Volcszka, febr. IR. (Az K/yláL's táv­
irata.) Andráss// Gyula gróf áll ápol ;t ban 
tegnap annyiban javulás állolt be, hogy 
fájdalmai ritkábban jelentkeztek, mint éj­
jel. A beteg éjjelei különben sokkal nyug­
talanabbak, mini nappalai. A gróf tegnap 
délelőtt felöltözött és több órán át részint 
ült, részint az ágyban feküdt. Délben oly 
jó étvágygyal evett, hogy hosszú idő óla 
tegnap gyújtott először ebéd után eziga- 
rellára. Andrássy gróf állapotáról tegnap a 
királyt a fühadsegédi hivatal utján ért esi­
tették. — Az elmúlt éjszakát a beteg 
rosszul töltötte. Folyton megújuló nagy fáj­
dalmai, és a megint fellépett gyomorhurut 
következtében csak keveset aludt. Dr. 
Schiszt.lert távirati utón értesítették s igy 
holnap reggelre ide várják. A ma kiadott 
orvosi jelentés a. következőleg hangzik : 
«Gyakran ismétlődő fájdalmak következlé- 
ben az éjszaka nyugtalan volt. Gyenge 
gyomor- és bélhurut tünetei mutatkoznak. 
Az étvágy csökkent. A betegnek láza nincs. 
Dr. Allnmyer.i

Fiume, febr. 13. Zichy gr. kormányzó 
intézkedése következtében Káinok;/ gr. kül­
ügyminisztert minden nap értesítik An- 
drássij G;/uln r/r. állapotáról.

Berlin, febr. 13. (Az Eiji/etérlés tudósi­
tójának távirata.; A Kai. ZUj. konstantiná­
polyi levele konstatálja, hogy a Krétáról 
forgalomba hozott kedvezőtlen hírek czél- 
zatosak. A I\ rpuzzeifuru/ szerint bizonyos 
orosz körük számítanak a bulgáriai és 
krétai zavarokra s a krétai izgatókai 
ezek a körök bátorítják.

Köln, lehr. 13. (Az Egyetértés távirata,) A 
Kölnische Zeitung szerint Szlambulov kijelentette, 
hogy a fennálló egyezményeket a bolgár kormány 
tiszteletben latija, s ezért a l'anicza-ügyhen vádolt 
külföldi alattvalókat legközelebb kiszolgáltatják 
konzuljaiknak. Panicza házában egy bank-tárczát 
talállak, melynek a lakatja le volt törve. Ebből azt 
következtetik, hogy Panicza részes volt a ruszcsuki 
bankban elkövetett betörésben.

Róma, febr. 13. A Slefani-ügynökség- 
nekaz jelentik Zanzibárból,hogy Said szultán, 
a ki 1888-ban lépett trónra, meghalt.

London, febr. 13. A Reuler-ügynükség meg­
erősíti, hogy a zanztbári szultán ma meghalt.

Róma, febr. 13. Adigunából azt jelen­
ük, hogy Szejum és Alula vezér január 
26-án megütköztek egymással. Alula meg- 
veretelt és súlyosan megsebesült.

Brüsszel, febr. 13. A képviselőház mai ülésén 
Junson interpeUácziót kívánt intézni ,t kormányhoz

épen

Van der Smissen tábornoknak a hadügyminiszter­
hez felterjesztett jelentése tárgyában, melyet a tá­
bornok a katonaság előtt felolvasott s me!vben a 
laekoni polgármester és a rendőrbiztos elmozdítását 
kívánja a brabanti kormányzóhoz felterjesztett je­
lentéseik miatt. E jelentésekben a nevezettek a lae- 
keni kastély égése alkalmával kirendelt gránátos­
csapa! működésének hiányos volta miatt panasz­
kodtak. Janson élesen eliléli a tábornok eljárását. 
Bee,-nőért miniszter a polgármester jelentését meg­
lepőnek tartja és az inlerpelláczió elhalasztá«;tt kéri, 
hogy az iratokat áttekinthesse. A ház erre nyolc* 
napra elhalasztotta az interpeUácziót.

Kóma, febr. 13. A képviselőhöz ülése. Mo:vo­
lt ni interpcllácziójúra, melyben az kérdezte, mily 
lépések tétettek vagy vannak tervben az iránt, 
hogy az angol-portugál viszály a berlini szerződés 
éri elmében, a ozivilizáczió és a béke érdekében 
választolt bíróság elé terjesztessék. — Crispi kor­
mányelnök kijelentette, hogy tekintet lel az ez ügy­
ben megindult tárgyalásokra, e kérdésre nem vála­
szolhat. — A képviselőház a költségvetés tárgyalá­
sát folytatván, a pénzügyminiszter több szónokkal 
szemben kiemelle, hogy a dcíiezit, mely az utolsó 
pénzügyi évben 2ö0 millió volt, a jövő pénzügyi 
évben csak 32 millió lesz. Bevárandó tehát, hogy 
az adófizetők nem lesznek-e újabb terhektől meg- 
kimélhelők. A miniszter számszerűleg kimutatta, 
hogy az olasz költségvetés összeállítása semmikép 
sem kivételes és hogy senkinek sincs joga az olasz 
hitel szolidilásál kétségbe vonni.

Paris, febr. 13. A képviselőház élénk vita 
után 318 szavazattal 101 ellenében elhatározta, 
hogy Picot konzervatív párti képviselőnek Saint 
Ötében Ferryvel szemben történt megválasztatást) 
ügyében vizsgáló bizottságot küld ki.

Pária, febr. 13. A minisztertanács ma délelőtt 
tartott ülésén Spuller külügyminiszter előadta, hogy 
Münster gróf német nagykövet közölte vele a né­
met császárnak a munkáskérdésben kibocsátott ren­
deletéit a német birodalmi kanczcllári hivatal ira­
tával együtt, melylvel megbízza a német nagykö­
veiéi, hogy hívja meg Franeziaországot a javas­
latba hozott értekezletre. A miniszter felvilágosította 
karlársail a kérdésekről, melyek véleménye szerint 
e meghívás állal fölvettetnek és tudatia velük, hogy 
kiegészítő felvilágosításokat fog kérni a német dip­
loma exiál ól némely pontokra nézve. A két kabinet 
tehát még előbb tárgyalásokat fog egymással foly­
tatni, mielőtt Franeziaország megadna [végleges vá­
laszát. — Parlamenti körökben ama nézel felé haj­
lanak, hogy Franeziaország válasza elutasító lese. 
Más oldalról viszont azt jelentik, hogy a svájezi 
kormány el akar állani saját meghívásától a mun­
kás- ügyben május 5-ikére tervezett berni értekez­
leten való részvételt illetőleg. A svájezi kormány a 
német javaslathoz csatlakoznék és elejtené faját 
indítványát.

Paris, febr. 13. A Hemps Németország meghí­
vására vonatkozólag megjegyzi, hogy Francziaor- 
szág annak idején Svájcz javaslatát csak vona­
kodva fogadta el, mert a berni értekezlet pusztán 
elméleti jellegű lenne. A berlini értekezlet, úgy lát­
szik, egészen más borderével bir, nem lephet meg 
bál senkii, ha a kormány megfontolja a választ.

Pária, íobr. 13. Dél-Francziaországbúl nagy havazá­
sokat jelentenek. A vasuli vonatok több órai késéssel 
érkeznek meg.

Bern, febr. 13. (Az Egyetértés távirata.) Föl- 
Goit. Aebli svájezi német követ ma adta a szövet­
ség tanácsnak a május 5-én, a munkás-védelem 
ügyében megkezdendő nemzetközi kongresszushoz 
való meghívást. A január 28-áról keltezett jegyzék­
hez egy munka progratnm is van mellékelve, mely 
több szakaszra oszlik s mindazokat a kérdéseket 
felkarolja, melyek a múlt évben az h atos államok­
hoz intézett felhívásban benne voltak. Ezek: a va­
sárnapi munka-tilalom, a gyermekek munka rende­
zése, az asszonyok és gyermeki éjszakai munkájá­
nak korlátozása, a megállapodások keresztülvitelének 
módozatai, stb. Mindezekhez a szakaszokhoz hosz- 
szu kérdéssor van fűzve, melyek alaposan megma­
gyarázzák az egyes tárgyalandó kérdéseket.

Belgrad, febr. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
szerb katonatisztek fölött az itteni lapok közt heves 
tollharezok folynak. A kormány lapja, a Sloboda 
hazafiallansággal vádolta a katonatiszteket, azt mondta, 
hogy ök okozták a szlivniezai vereséget, s gúnyosan 
azt ajánlotta, hogy a Trifunáez százados által megin­
dított «Kossox'o» katonai lapot kereszteljék inkább: 
«Szlivniczá»-nak. A katonatiszteknek kormányellenes 
viselkedését a Sloboda Milán exkirály müvének tartja. 
— A Domovina és Male Novine visszautasítják a 
támadást, s azt mondja, hogy a kormány megbocsát­
hatatlan hibát követ el, hogy ilyen támadásokat meg­
enged.

Belgrad, febr. 13. (Az Egyetértés távirata.; 
Pol. C.orr. A szerb kereskedelmi * miniszler a köret 
kező javaslatokat fogja a szkupstina elé terjeszteni 
Egy állami kezesség melleit alapítandó szerb gőz 
hajózási társaságra vonatkozó javaslatot; Cuprya' 
Ineseny közt építendő helyiérdekű vasútra vonat­
kozó javaslatot, melyhez 700,000 frank hitel szük­
séges, továbbá a népszámlálásra és marba-össze 
írásra vonatkozó javaslatokat.

Konstantinápoly, febr. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol Corr. A Panicza-féle Össeeesldivésről 
ideérkezett tudósilásokban nem tulajdonítanak az 
orosz diplomácziának oly nagy szerepel a legutóbbi 
bolgár eseményekben, mint a külföldi sajtóban, de 
azért a konstantinápolyi körökben is kétségtelennek 
tartják, hogy az orosz befolyásnak jelentékeny sze­
repe volt az összeesküvésben. A török fővárosban 
uralkodó vélemények szerint Hitrovónak igen sze­
rencsétlen keze van, meri a mihez csak hozzányúlt 
még, az mind balul ütött ki. Már régen csodálkoz­
nak azon, hogy Hitrovot még mindig megiürik 
eddigi sikertelen működésének színterén, a melyen 
minden körülmény közölt csak gyanút kell. Nelidov 
a konstantinápolyi orosz nagykövet Hitrovo műkö­
désével állítólag legkevésbé sem ért egyet s ebbeli 
véleményét már régebben kifejezte illetékes helyen. 
Az orosz politikát dédelgető konstantinápolyi lapok 
mégis pártolják Hitrovot s azt Írják, hogy a Panicza- 
féle összeesküvésre vonatkozó s Hitrovóról szóld 
hírek koholmányok.

Bukarest, febr. 13. (Az Egyetértés távirata.;
A bolgár összeesküvésben kompromittált orosz fc." 
vet Hitrovo a napokban Pétervárra utazik, hogy 
személyesen tegyen jelentést az ügyről.
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ni értekezlet pusztán 

értekezlet, úgy lát- 
bir, nem leple t meg 

-gfuntoija a választ. 
i,r-z 1 nagy havazá- 
i vív lölib órai késéssel

iiele'rtés túvirala.) Hol* 
rét ma adta a szövet­
ei. a munkás-védelem 

közi kongresszushoz 
Iáról keltezett jegyzék- 
I van mellékelve, mely 
r.dazokat a kérdéseket 
len az i; a os áliamok- 
le voltak. Kzek: a va- 
lrmekck munka rende­
lek! éjszakai munkájá- 
fcsok keresztülvitelének 
In szakaszokhoz hosz- 
lyek alaposan megrna- 
Idő kérdéseket. 
vyetértés távirata.) A 
leni lapok közt heves 
íny lapja, a Sloboda 
Iratiszteket. azt mondta,
I veren get, s gúnyosan 
I százados által megin- 
I kere-zteljék inkább:
I knek kormányellenes 
I király müvének tartja.
I■•in? visszautasítják a 
I kormány megbocsát- 
len támadásokat meg-

I Egyetértés távirata.; 
jni miniszter a köret 
Bpstina elé terjeszteni 
Itpitandó szerb gőz 
I javaslatot; Cuprya* 
l?kü vasútra vonat*
100 frank hitel szük- 
lra és marba-üssz®

r. 13. (Az Egyetértés 
Va-féle összeesi-üvésrSl 
r tulajdonítanak az 
l szerepet a legutóbbi 
I áilföldi sajtóban, de
Eben is kétségtelennek 
Inak jelentékeny sze- 

A török fővárosban 
liitrovónak igen szé­
lihez csak hozzányúlt 
llár regen csodálkoz- 
tg mindig megtűrik 
színterén, a melyen 

I gyanút kelt. Ke/idov 
követ. Hitrovo műkő­
in ért egyet s ebbeli 
J ‘zte illetékes helyen, 
lonstantinápolyi lapok 
lirják, hogy a Pamcza- 
I s Hitrovóról szóld

Ejgetértés távirata.; 
npromittált orosz k-"» 
árváira utazik, hogy 
|z ügyről.

Bukarest, febr. lí>. A képvisclöhúz a 
Brafiano-kabinet többi minisztereire vo­
natkozólag is elvetette a bizottság által 
indítványozott vád alá helyezést.

Bukarest, felír. 13. A kép viselőhúz tegnapi 
illésén hetvenhéten szavaztak Bratianu Joan vád alá 
helyezése mellett és nyolezranhatan ellene. Négy 
képviselő nem szavazott.

Szófia, 1‘ehr. 13. Ferdinand fejedelem ma Pho- 
liitsi. az újon kinevezett lilippopoli görög metropoli- 
tát fogadta. A metropolitát Stranslcy miniszter mu­
tatta be a fejedelemnek.

Kopenhága. febr. 13. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr A kormány az összes törvényja­
vaslatokat, melyeket a régi folkething elé terjesz­
tett. mint a pénzügyi, az 1890—91-iki költségve­
tésre. a vámügyek reformjára és a sör- és szesz­
adóra vonatkozó törvényjavaslatokat, most az uj 
képviselőházhoz újból benyújtotta, mi által meg 
vannak czáfolva a vádak, melyek azt imputálták a 
minisztériumnak, hogy az uj országgyűlést csak a 
régi folkething uj liléssszakának tekinti. A mittel- 
grundi véd müvek építésére most csak kilencz millió 
koronát kívánnak, — előbb lő milliót — és az 
építési munkák befejezését három évre tervezik. , .',

London, febr. 13. Az alsóház mai ülésén 
Matthews belügyminiszter benyújtotta a Parnell- 
iigyhen kiküldött bizottság jelentését. Fergusson ál­
lamtitkár kijelentette, hogy a kormány még nem 
kapott semmiféle értesítést a német kormánytól a 
munkás-ügyben tervezett értekezlet tárgyában.

Lisszabon, febr. 13. A legutóbbi tüntetések 
alkalmával elfogott 141 embert, kiket egy hadiha­
jóra vittek, a jövő hét végén állítják bíróság elé. 
A vizsgálatot megindították.

Madr'd, lebr. 13. Montpensier herczeg hagya­
tékát. melyről végrendeletileg intézkedett, 200 mil­
lióra le sülik. Örökösei: a párisi gróf neje és An­
tal herezeg, ki az örökségből nagyobb részt kap.

Zanzibar, febr. 1A Couqucst nevű angol czir- 
káló hajó Pemba közelében zátonyra került. A hajó 
veszélyben forog. Két hajó ment segítségére.

Rio de Janeiro, febr. 13. Cesario Ahint 
kinevezték belügyminiszterré a leköszönt Aristide 
I.obo helyére.

osztrák képviselőházból.
Béos, febr. 13. A képviselöház ülése. Taaffe gróf 

miniszterelnök, Exner és társainak interpellácziójára a 
bécsi kaszárnyakérdés tárgyában válaszolja, hogy a 
kérdéses épületeket 1887-ben biróságilag megbecsül­
ték. A kaszárnyák pótlására szükséges építkezések 
kész terveinek a hadügyminisztérium által való átvizs­
gálása után, az áthelyezési terv el lesz készíthető. A 
miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány, a mennyire 
tőle függ, lehetőleg oda fog hatni, hogy az ügy melöbb 
befejeztessék. A miniszterelnök azután Pernersdorfer 
és társainak interpellácziójára, melyet a városi tanácsnak 
a szedők sztrájkja alkalmával tett intézkedései tárgyában 
nyújtottak be azt válaszolja, hogy a kereskedelmi mi­
nisztérium a felhívás lefoglalását és a tarifabizottság 
feloszlatását megerősítette és hogy a közigazgatási bí­
róság az ez ellen beadott felebbezés felett még nem hatá­
rozott. — A miniszterelnök végül válaszol Zallinger 
és társainak interpellácziójára Anzengruber temetése al­
kalmával előfordult egyházellenes demonstrációk tár­
gyában. Kijelenti, hogy a megejtett nyomozások sze­
rint a temeté^alkalrnával tartott beszédek alatt sem 
türvénvellenes Tlemonstrác-ziók, sem más rendellenes 
zavarok nem történtek, melyek a hatóság közbenjárá­
sára okot szolgáltattak volna.

A zsidó hitközségekre vonatkozó javaslat fölötti 
folytatólagos vitában Bittner miniszteri tanácsos 
Bloch-hal szemben kifejti, kogy a javaslat sem a zsi­
dók lelkiismereti szabadságát, sem a községek autonó­
miáját nem veszélyezteti. A javaslat nem tartalmaz 
részletes határozmányokat a rabbinusok állását, köte­
lességeit és jogait illetőleg, minthogy csupán külső 
jogviszonyukat szabályozza, a nélkül, hogy a községek 
ügyeibe avatkoznék. (Helyeslés jobbfelöl.)

Pininski a javaslatot tisztán tárgyi szempontból 
fejtegeti, s több részlettel foglalkozik, melyekre nézve 
módósilásokat óhajt.

Ezzel az általános vita véget ért, mire Lueger és 
íVeitloff vezérszónokok tartották meg beszédeiket. Az 

elnök elrendelte a második karzat kiürítését, hol élén­
ken tapsoltak és pisszegtek. Többszörös helyreigazító 
felszólalások után Grieivosz előadó beszélt.

Krausz a német császár rendeletére vonatkozólag 
a következő kérdéseket intézi Taaffe miniszterelnök­
höz : 1. Jogosultnak látszik-e az a feltevés, hogy 
Ausztria-.Magyarország meg nem említése a kabinet- 
rendeletben összefüggésben áll a fennálló szükebb 
szerződési és szövetségi viszonynyal, a mely szerint 
mindkét állam megegyezése a munkás kérdésben ma­
gától érthető ? 2-or ha igen, azon álláspontra helyez­
kedik-e az osztrák-magyar közös kormány ma, melyet 
tavaly a Svájcz részéről kiindult kezdeményezéssel 
szemben elfoglalt és különösen, hogy milyen állást 
szándékozik a német kabinetrendelet által felvetett 
kérdésben elfoglalni ?

Béos, febr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A képviselöház mai ütésén nagy botrány volt. 
Mikor Türk kijelenté, hogy minden német nemzeti­
ségi pártnak antiszemitának kell lenni, a baloldal ezt 
zajos tetszéssel fogadta. A karzat egy része tapsolt, 
mig a más részen erős ellendemonstráczió tört ki. A 
házban erre nagy nyugtalanság támadt. Egy 
képviselő az elnököt emelt hanggal figyelmez­
teti a karzatra, a mire pisszegés követke­
zett, Lueger felugrik s idegesen kiált az elnökre, 
hogyha a zsidók pisszegnek, azt nem veszi figyelembe, 
azt nem hallja. Ez az egyenlőség? kérdé Lueger. 
Erre ismét zajos tetszés tört ki a szélső baloldalon. 
A házban óriási zavar keletkezik. Az elnök kiüritteti 
a karzatot, a mi csak a harmadszori figyelmeztetésre 
történhetik meg, mert sokan ellene szegülnek az első 
és második elnöki felszólításnak.

Az orleansi herczeg ügye.
Párig, febr. 13. Tegnap óta az orleansi her- 

czeget — az élelmezés kivételével — époly bánás­
módban részesítik, mint a többi foglyot. A Con- 
eiergerie igazgatója felszólította a herczeget. hogy 
adja be írásban, kiknek látogatását akarja fogadni. 
A herczeg tizennyolez személyiséget nevezett meg, 
köztük hét rokonát. A tiznnpi felebbezési idő el­
teltével a herczeget valamely vidéki, valószínüleg 
a nord-megyei Idosi fogházba viszik. Azt hiszik, 
hogy Carnot köztársasági elnök csak bizonyos idő 
múlva fog megkegyelmezni a herczegnek, ki tehát 
kénytelen lesz büntetésének legalább egy részét el­

viselni.
Párig, febr. 13. Hogy az orleansi herczeg el- 

f éltetése után történt zajos jeleneteket arisztokra­
ták rendezték, azt a monarehista lapok tudósításai 
a legjobban bizonyítják. A Matin azt irja, hogy egy 
Rue de la Harpe egy vendéglőjében a következő fize­
téseket adtak a tüntetőknek: Egy ujoncz 20 frankot 
kapott, egv czilinderes férfi 10 frankot, egy alacsony 
k dapot viselő férfi 5 frankot, és a zubbonyos mun­
kások 2 frankot. A tüntetés szervező) Magol de 
Loup volt. Azok is csupa arisztokraták voltak, kik 
a Pont Neuf-ön IV. Henrik szobrára koszorút 
akartak letenni. Az elfogottak közt ott van 
Mavol de Loupe, Rauel de Gantaut-Biron. 
Pierre de Barbuat (17 éves), Emanuel de Guay 
d’Arcy (20 éves). Oy gróf, Keller Antal a

slraszhurgi képviselő fia, d'Estang, d'Estam- 
pes és egy ismeretes bolondozó: Neuville gróf, ki 
verseket szavalt és énekelt a nyilvános tereken. A 
legtöbb elfogott«! este szabadon bocsátották; roko­
naik, kik nagyobbrészt arisztokraták voltak, a vizs­
gálóbíró előszobájába hatollak lie. és az elfogo!lak­
kal beszélni akarlak. Az orleansi herczeget 
más czellália zárták, melynek ablaka nem nyílik az 
uiczára. állítólag azért, meri az ablakot ki­
nyitotta. Mások szerint egy fialni arisztokratának 
sikerült a conciergeriebe hajolni, a mi az őrök bű­
nös engedékenységének tudandó be. Egy mon­
archist« képviselő n gyülekezések alatt felvetie kép­
viselői övét állítólag azért, mert elvbarátait fel 
akarta szólítani, hogy oszoljanak szét. ha a bon- 
langislák tüntetést akarnak csinálni. A monarchist 
lapok azt állítják, hogy a herczeg nem sokat törődik 
a dologgal. Nem bán ja,akár megkegyelmeznek neki, akár 
nem. Egy darab papírra állítólag a következő soro­
kat irta: Épen most ítéltek el két évi logságra. 
Éljen Francziaország!» A monarehista lapok azért 
beszélnek ily hangon, mert bizonyosra veszik, hogy 
Carnot megkegyelmez a herczegnek és pedig a tiz 
napi felebbezési határidő letelte elölt. E lapok azon­
ban provokáló maguklartásuk állal könnyen kotn- 
promitálhatják a herczeget. A Journal de Debuts 
és a Siede felszólítják az elnököt, hogy ne 
törődjék velük és tegye azt, a mi helyes. 
A reakezionárius lapok panasza oly hangos, hogy 
valóságos üvöltéssé fajult. Szörnyűségnek tartják, 
hogy egy Vilsont felmentenek és egy herczeget el­
itéinek. Csak a Figaro, a mely szereli a pártokat 
egymás ellen uszítani, irja azt is, hogy a törvényt 
igen enyhén alkalmazták.

Paris, febr. 13. Jól értesült körökben azt be­
szélik. hogy az orleansi herczeg meglcegy cl mezese 
küszöbön áll. A tegnapi tüntetések meggátolták, 
hogy a herczeg büntetését mindjárt elengedjék; de 
minden arra mutat, hogy ha csak valami közbe 
nem jön, a herczeg mindjárt a felebbezési idő le­
jártával hegyeimet kap.

KÖZGAZDASÁG.
Bocs, febr. 13. Az osztrák hitelintézet közgyűlé­

sét márczius 29-ére hívták egvbe.
Béos. febr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A -pesti magyar kereskedelmi bank rész­
vényeit legközelebb a genfi és lyoni tőzsdéken be­
vezetik.

Bocs. febr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Milde Albert udvari lakatos, községtanácsos 
és kereskedelmi kamarai tanácsos 450,000 frtnyi pasz- 
szivákkal megbukott.

Róma. febr. 13. A Riforma szerint minden 
alapot nélkülöz a hir, mintha az olasz kormány 
100 millió járadékot engedett volna át német ban­
károknak.

Róma, febr. 13. Az «Esercito» határozottan 
megczáfolja a hirt, hogy a hadügyminiszter a ki­
rály első főhadsegédévé fog kineveztetni.

Belgrad, febr. 13. A szkupstina ma újból összeült. 
A pénzügyminiszter javaslatot terjesztett elő 26 mil­
lió frank összegű vasúti kölcsön és az anglo-bankkal 
a sájövedélc megváltáséira létrejött megállapodás 
iránt. A Vuics pénzügyminiszter és az anglo-bank ve­
zérlikára Schlesinger dr. állal aláirt jegyzőkönyv sze­
rint a nevezett bank eddigi ügykezelése tekintetében 
a szavatosságtól felmentetik és biztosítékát, fél millió 
frankot, visszakapja. A megváltási összeg 5.614,673 
frkban állapíttatott meg, melyben a kölesön hátralé­
kos összeg, 3.858,000 frk benfoglallatik. Az összeg 
többi része a következő tételekből áll: A sókész- 
leletck megváltása 1.051,631 frk szállítás alatt levő só 
51.023 frk, épületek és leltár 138.499 frk, kisorsolt 
kötvények beváltása 54.661 frk, veszteségek pótlása 
450.000 fik, összesen 1.746,714 fik, mely összeg hét 
nappal az egyezségnek a szkupstina által történt jóvá­
hagyása illán készpénzben kifizetendő. A kölcsön hát­
ralékos része 1890. január 1 -töl a kifizetésig kama­
tozó havi négy részletben fizetendő, mig az anglo- 
bank a kötvényeket szukezesszive kiszolgáltalja. Az 
egyezmény érvénye ahhoz a feltételhez van kötve, 
hogy a szkupstina azt február 15/27-ig jóváhagyja, 
ellenkező cselben annak megállapodásai egyik félre 
nézve sem kötelezők.

Belgrad, febr. 13. (Az Egyetértés távirata.) Itteni 
kereskedők és tőkepénzesek nagy gyűlést tartottak, 
melyen Popovics közgazdasági miniszter is részt vett, 
és ellmtározták, hogy a kormányhoz kérvényt intéznek 
egy kereskedelmi kamara (elállítása tárgyában. Po­
povics miniszter megígérte, hogy az erre vonatkozó tör­
vényjavaslatot a szkupstina mostani ülésszakának sür­
gős elintézés végett beterjeszti.

Belgrad, febr. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Szerbia kereskedelmi politikai viszonyai dolgá­
ban a helyzet legutóbb változást szenvedett. A Bul­
gáriával kötendő kereskedelmi szerződés ügyében 
folytatott tárgyalások félbeszakittattak, a nélkül, hogy 
azok folytatására a közel jövőben kilátás lenne. Bo- 
m unióval egy ideiglenes kereskedelmi szerződés 
megkötése iránt alkalmasint megkezdik a tárgyaláso­
kat, és remélhető, hogy azoknak kedvező eredménye 
esz. Szerbiában remélik, hogy sikerül Oroszországgal 
kereskedelem-politikai összeköttetést létesíteni. Basics 
a szkupstina elnöke meglátogatja az európai fővároso­
kat, s ez alkalommal elmegy Pélervárra is, a hol a 
czári kormány előtt Szerbiának erre vonatkozó kész­
ségét kinyilvánítja.

Fiume, febr. 13. A «Tisza» adriagözös teljes rako­
mánynyal Glasgowba elindult.

Gibraltár, febr. 13. A «Jókai» adriagözös Bordeaux- 
ból Nápolyba való visszatértében ide érkezett.

Valutánk rendezéséről.*
— Első közlemény. —

Miként valamely hosszúra nyúlt parlamenti vitának 
késő szónoka, én is — hozzászólva a valutakérdéshez 
— a kényelmetlenség könnyen érthető érzelmével te­
kintek végig a «tisztelt előttem szólották» hosszú so­
rán és alig akadok egy árva gondolatra, melynek ez 
vagy amaz már előttem kifejezést ne adott volna. Járt út­
ról van szó, a melyen előliem haladtak már a tudomá­
nyos úttörők : Bamberger, Soetbeer Adolf, Haupt Ot- 
lomár, dr. Herlzka Tivadar és mások ; előttem leg­
újabban dr. Sax Emil prágai egyetemi tanár és Lie­
ben Richard, a bécsi kereskedelmi kamara előadója, 
nem is szólva a sajtóról, mely számtalan czikkben 
fejtegette a nagyfontosságu reformnak majd az egyik 
majd a másik részletét.

Az, a kire csuk most jut a szólás sora, alig tehet 
jobbat, mini ha a vita eredményének összegezésére és 
némi üdvös kritikára szorítkozik és ez lesz a czélja 
nagyban és egészben a jelen szerény tanulmány­
nak is.

Végig tekintve a valutakérdés inai állásán, arra az 
eredményre jutunk, hogy sajtóban és közvéleményben, 
süt — miként Wekerle pénzügyminiszternek a budget 
előterjesztése alkalmával tett nyilatkozataiból tudjuk — 
a kormány kebelében is, mindenki egyetért a rendezés 
szükségessége iránt.

És méltán, mert hogy mai pénzrendszerünk tartha­
tatlan, aziránt kétség nem lehet. Törvényesen az

*) «Nemzetgazdasági Szemlé«-nek «Fejtessenek ki va- 
lutákérdésünk gyakorlati keresztülvitelének módozatai» 
czimü pályakérdésnél a bírálók Kaufs Gyula és Kornfeld 
Zsigmond a munkálatot 9 pályamű között viszonyilag leg­
jobbnak találták s egyes hiányai daczára méltónak ítélték 
a jntalomra, a nélkül azonban, hogy a pályamű által a 
valutarendezés tárgyában elfoglalt álláspontot saját állás-

Montjukkal bármily összeköttetésbe vagy vonatkozásba le- 
etne hozni. A Nemzetgazdasági Szemle szerkesztőségének 
szívességéből közöljük ez érdékes munkálatot, melyet a 

Szemle szombaton megjelenő februári füzete fog közölni, 
természetesen ugyanoly fentartással, mint a melylyel a 
bírálók a dijat megítélték. Szerk.

ezüstro alapítva (egy vámfonl ezüst — 45 o. é. cziist- 
frttul) mai valutánk, a mióla a l;ét kormány 1879-ben 
az ezüst árának rohamos hanyatlása folytán, beszün­
tette az ezüst verését magánosok részére, tisztán a 
levegőben függ. Pénzünk nem pénz, hanem pénzül 
szolgáló kötvény, melynek értékét meghatározza a ké­
résiéi és a kínálat, az állam hitele, a politika és a 
spokniáezió. Ingadozásai kiszámithallanok és halár- 
nélküliek. 1879 óla az ezüst ára még tovább 
banyai loll, pénzünk azonban államiul elünk javu­
lása és a monarchia akliv fizetési i .éi legének kedvező 
hatása alatt (rak kis méri ékben kövei le az c/.üsl- 
ávcsökke-iésél. Ennek következtében beállott az u 
furcsa helyzet, hogy ezüslforinlunknak valójában sok­
kal csekélyebb az értéke papii-képviselöjénél**) és igy 
nem a papirforint képvisel többé egy ezüst lórin lol, 
hanem megfordítva az ezüst forintot csak abban a fel­
tevésben fogadjuk el egy osztrák értékű forint.szániban, 
hogy bármikor egy papirforintot kaphatunk érte.

Szóval tökéletes a zavar és a viszásság pénzrend­
szerünk terén. Nem elég megszüntetnünk a kény- 
szcrárfolyamot, mert hiszen a készpénzfizetések ilye­
tén helyreállítása mn, midőn a vámfont ezüst nem 45, 
hanem csak körülbelül 37.1 o. értékű forintot ér, mil­
liók világos kárára történnék, hanem egészen uj, egész­
séges alapra kell fektetnünk valutánkat, oly alapra, 
mely pénzünknek — minimális hullámzásoktól elte­
kintve — állandó értéket biztosítson egy állandó ér­
tékmérőhöz és ennélfogva minden rendezett valutával 
bird állam pénzéhez, viszonyítva, minden időben és 
minden körülmény között.

Hogy mely utón és az állam részéről mily áldoza­
tok árán juthatunk el a legbiztosabban és a legczél- 
szerübben ehhez az eredményhez : ebben áll a valuta- 
kérdés veleje. Ennek a fökérdésnok a megfejtése azon­
ban jelentékenyen meg van nehezítve az állal, hogy a 
vám- és kereskedelmi egyezségről szóló 1887.: XII. 
t.-cz. idevonatkozó pontja csak azt mondja meg:

1. hogy a valularendezés előkészítő rendszabályai­
nak megállapítására bizottság küldendő ki;

2. hogy az nj érték neve «osztrák-magyar érték» 
lesz.

Az iránt,
hogy mely alapra (ezüstre, aranyra és ezüstre, vagy 

aranyra) helyezzük uj értékünket; hogy mi legyen az 
uj érték viszonya az eddigi osztrák értékhez és hogy 
megmaradjunk-ó a forintnál vagy más pénznemhez 
(márkához, frankhoz) térjünk-e át,

sem a törvényben, sem az eddigi hivatalos nyilat­
kozatokban nem találunk útmutatást és igy ezen elvi 
kérdések mikénti megoldására nézve egyelőre csak 
véleményt lehel mondani. Ugyanily helyzetben vagyunk 
azon gyakorlati részletekre nézve, a melyek az előbb 
felsorolt elvi kérdések nyomán fölmerülnek, mint 
például:

Mikor történjék az átmenet ?
Mely törvényes intézkedések és micsoda pénzügyi 

műveletek válnak a valutarendezés folytán szüksé­
gessé ?

Miféle változtatások szükségesek az osztrák-magyar 
bankkal fennálló egyezséget illetőleg?

Mekkora terhet vállal el az állam a rendezés 
folytán ?

Miképen volna ez a teher fedezendő ?
Mindezekre nézve meg fogom kísérteni a követke­

zőkben véleményt mondani.
Arra a kérdésre, hogy mely alapra helyezzük uj 

értékünket, illetve az értékmérőül választandó nemes 
érez kérdésére, az Európa-szerte fennforgó viszonyok 
között nem nehéz a válasz, miután a inai körülmé­
nyek között mindenki csak a tiszta aranyérték mellett 
szavazhat és tényleg minden eddigi számbavehetü vé­
lemény ebben az értelemben nyilatkozik.

Nem is lehet máskép. Az ezüstről, mely az irány­
adó európai államok nagy részének pénzrendszeréből 
száműzve — demonctizálva — van, mely másutt — 
mint például a Lalin Unió országaiban — ez idő sze­
rint kellemetlen nyűgöt képez, a melytől jó volna va­
lahogy szabadulni és mely ennek következtében jelen­
tékeny ingadozásoknak és" valószínűleg további árcsök­
kenésnek kitett ámezikk, e megvetett fehér fémről a 
mai viszonyok között szó nem lehet. Az értékmérőtől 
első sorban azt kell követelnünk, hogy az ö értéke 
állandó legyen és ennélfogva el kell ejtenünk az 
ezüstöt, mely ennek a feltételnek nem felel meg.

Az arany- és ezüst-érték — a bimclallizmus — 
rendszerének, mely azt czélozza, hogy törvényhozás 
utján állandó értékviszony teremtessék a két nemes 
fém között, nagy pártja van és nem habozom kijelen­
teni, hogy elméletben én is ennek a rendszernek 
a tanait vallom és azt hiszem , ezeké a jövő. 
Miután azonban a bimclallizmus észszerűen csakis ál­
talános nemzetközi egyezség utján volna megvalósít­
ható, mire ez idő szerint és valószínűleg hosszú időre 
nincs kilátás, ismétlem, hogy a mai viszonyok közölt 
csakis arról lehet szó, hogy valutánkat az aranyérték 
alapján rendezzük.

A mig tehát ebben a tekintetben egyetértenek az 
összes nézetek, az átmeneti viszony kérdésében, ma­
gyarán abban a kérdésben: mennyivel, mily aranv- 
mennyiséggcl váltsuk be az uj értékhez való átmenet 
alkalmával az osztrák értékű forintot, annál nagyobb 
az eltérés. Tényleg ez a valutaügy legkényesebb 
pontja, mert ez az egy belenyúl a mindennapi életbe 
és közvetlenül érinti mindenkinek az érdekeit, a ki 
osztrák értékű pénzzel vagy pénzértékkel bir, vala­
mint mindenkiét, a ki ennek az értéknek alapján szer­
ződött.

Komplikálja a dolgot az osztrák értékű forint árá­
nak folytonos és nem jelentéktelen hullámzása; az 
o. é. forint törvényes és tényleges értéke közötti nagy 
különbség és legelső sorban az érdekek clientele az 
átmeneti viszony megállapításánál.

De jure úgy áll a dolog, hogy az állam nem köte­
lezte magát egyébre, minthogy minden o. é. forintért 
egy vámfont ezüstnek a negyvenötöd részét fizeti, a 
mely, a mint tudjuk, az 1889. deczember 31-én jegy­
zett árfolyamok szerint körülbelül 71 krajezárt ért 
aranyban.***)

De facto pedig ugy áll, hogy 1889. deczember 31-én 
az osztrák értékű forint árfolyama körülbelül 85 k raj - 
czár volt aranyban.

De még ez a két álláspont se igen szolgálhat út­
mutatásul.

Az első azért nem, mivel Ausztria-Magyarország 
1879-ben beszüntetvén az ezüst szabad verését, tény­
leg eltávozott az ezüstalaptól és maga adott rá alkal­
mat, hogy az osztrák értékű forint ára azontúl az 
ezüst árától függetlenül határoztassék meg. A máso­
diknak meg az a lényeges hibája van, hogy az osztrák 
értékű forintnak a kereslet és a kínálat, által megha­
tározott ára megváltoztatva, hogy ne mondjam meg­
hamisítva jut benne kifejezésre, a spekuláczió befo­
lyása következtében, mely, a mióta napirendre tétetett 
a valuta rendezése, mintegy 7—80,0-kal fölverte az. 
osztrák értékű forint árát, azzal a könnyen érthető 
ezélzallal, hogy az állam az általuk olcsóbban meg­
vett forintokat jelentékenyen magasabb áron — illetve 
sokkal csekélyebb disagió mellett — fogja beváltani.

Hogy ez tényleg igy van, arról tanúságot, tesz a kö­
vetkező kis táblázat, mely a londoni váltó árfolyamá­
nak 1879. óta (azóta, a mióta pénzünk ára az ezüst 
árától függetlenül alakul) előfordult főingadozásait 
mutatja a bécsi árfolyamok alapján:

Év Legmaga­ Legalacso­ Átlag úr
sabb ár nyabb ár

1879. 118*2» 116*48 117-86
1880. 120*04 118*08 119*00
1881. 118*80 llG-oo "117-go
1882. 120*85 118*60 119-0»
1883. 121*io 119*06 120-07
1884. 123*,o 121*80 121-98
1885. 12G*ífi ‘ 123*70 125-0,
1886. 127*06 124*00 125-87
1887. 128*80 12ő*io 126-go
1888. 127*40 120*76 124-07
1889. 122 — 117- 119-60

**) 1889. deczember 81-én 44 d. londoni ezüst árfolyam
és a londoni váltó 118 frt ára mellett egy ezüst forint va­
lóságos értéke 71*368 krajezár aranyban, illetve 83*54 
krajezár osztrák értékben,

*** Gyakran vagyok kénytelen ebben a munkában «arany­
forintról» és ennek krajczaijairól beszélni. Ezen nem egé­
szen korrekt kifejezés alatt a nyolezforintos arany nyol- 
mdréazét;értem, mely *»2V- frankkal

Mi következik ezekből a számokból V Az, hogy pén­
zünk értéke 1.S79 óin minden esztendőben csökkeni, 
az egyedüli 1881. kivételével, u melyben némi emel­
kedés" mutatkozik. Az 1881-ki átalakulást illetőleg 
azonban nem szabad felejtenünk, hogy ekkor jutott 
leginkább érvényre a Hontnux-korszak, a Liindcrbank, 
a magyar országos bank, az Alpine Montan-Gesell- 
sehall, a I lilái li kőszén bánya-társáéiig, siti. .«III. alapí­
tásával, mely alapítások folytán körülbelül 300 millió 
frank özönlött a monarchiába, o!v összeg tehát, mely 
nem maradhatott befolyás nélkül az arany váll ók ál­
lói vamárn. 1882-1 öl fogva jó években, rrw. években 
megszakítás nélkül folytatódik az arany árának emel­
kedése egészen 1888-ig.

1888 közepe óta egyszerre nagyot fordul a világ 
sorja és valutánk rohamosan kezd emelkedni. Magya­
rázatokban természetesen nines hiány : Magyarország 
jó termése és a monarchia kedvező kereskedelmi 
mérlege ; Ausztria és Magyarország pénzügyeinek ja­
vulása : nyugodtabb külpolitikai helyzet stb. stb. Való­
színű, hogy némileg ezek a tényezők is elősegítették 
a kedvező áralakulást, de clvitázhalallanul áll a tény, 
hogy az aranyváltók árfolyamának nagyobb mértékű és 
folytonos hanyatlása attól az időponttól fogva kezdődik, a 
melyben a tőzsdék és a közvélemény, számos politikai, 
állampénzügyi és gazdasági momentumok összehatása 
folytán amúgy is kedvezően lévén hangolva, kapva 
kaptak a valutarendezés jelszaván, különösen miután 
később Niebauer osztályfőnök a becsi tőzsdén még a 
hivatalos láttamozással is hitelesítette. Ennek a jelszó­
nak a nyomán persze sűrűén keltek a kommentárok 
és ezek közölt a tőzsdének legjobban tetszett az a 
sokak állal hangoztatott vélemény, mely az átmenet 
időpontjában jegyzett árfolyamok alapján akarja a 
papirforintot beváltani. Ennek következtében tehát 
legnagyobb részben a tőzsdei spekuláczió mivelotei 
folytán látjuk leszáilnni a font sterling árát 1888. jú­
nius vége óta 1889. deczember 20-ig úgyszólván meg­
szakítás nélkül 125-15-röl 117-re, és nines ember, a ki 
figyelemmel kisérvén a tőzsdék eseményeit, az indító 
okok iránt kétségben lehetne.

Hogy azonban még világosabb bizonyítékát szolgál­
tassam ennek a bizonyításra alig szoruló lénynek, 
utalok az alábbi táblázatra, mely a monarchiának 
külkereskedelmi forgalmát tünteti fői az utóbbi tiz 
évben:
1880. 1881. 1882. 1883. 1884. 1885. 1886. 1887. 1888. 1889.

Bevitel millió forintokban : jan.—szept.
613-a 641.8 054.<i 624..) 612.0 557.8 539.» 568.« 531 .t 442.3 

Kivitel millió forintokban:
676 731.5 781.» 749.» 691..-, 672., G98.c 072.» 725.5 542 

Kivitel-többlet:
62.5 89.; 127.; 125 78.» 114.a 159., 104.» 192., 99.2
Azt látjuk tehát, hogy más években is nemcsak ak­

tiv volt kereskedelmi mérlegelünk, hanem, hogy kivi­
telünk többlete némely évben igen tekintélyes számo­
kat ért el és még sem bírta forintunk disagiójút csök­
kenteni, de sőt képtelen volt emelkedését megakadá­
lyozni. Világos tehát, hogy más tényező okozta és 
okozza pénzünk mostani áremelkedését is és hogy ezen 
tényező nélkül a font sterling árfolyama meglehet ina 
is 1274 (vagyis 25°,'0) körül volna, mint 1888 elején, 
vagy még magasabban.

Ez a közbejött tényező, miként már jeleztem, a 
rosszul informált bel- és külföldi spekuláczió, mely 
hamis föltevésekből kiindulva, biztos nyereségekre vélt 
szert tenni, ha osztrák értékű forintot vesz, meg lé­
vén győződve, hogy minden papirforintért egy arany­
forintot fog kapni és ennélfogva ismétlem, hogy 
a mai valuta-árfolyamokat nem tartom az osztrák ér­
tékű forint ára valódi és hamisítatlan kifejezésének.

Így állván a dolog, nem habozok kijelenteni, hogy 
az eddig fölmerült indítványok közül azt tartom he­
lyesnek, melyet régebben többek között dr. Herlzka 
Tivadar és legújabban Sax Emil hangoztatott és a 
mely azt czélozza, hogy az átmenet 25°,0 agió, vagyis 
80:100 arány alapján történjék; még világosabban, 
hogy egy o. é. forint 8ll/,0n aranyforinttal, illetve 80 
krajezárral aranyban váltassák be.

lmpraklikusnak, süt az állam érdekeire nézve egye­
nesen veszedelmesnek tartanám ellenben annak az 
indítványnak az elfogadását, a melyet Liehen Richard 
ajánl a valuta kérdésiül lett jelentésében és a melyet 
a bécsi kereskedelmi és iparkamara 1889 deez. 30-iki 
ülésében hozott határozata értelmében az osztrák pénz­
ügyminisztériumnak feliratban fog javasolni, I. i. hogy 
az átmenet annak az árviszonynak az alapján lörlénjék, 
a mely az átmenet időpontjában tényleg fönnáll, 
vagy miként ennek a Iheoriának egy hivő valamivel 
nagyobb világossággal magyarázza: annak az arany­
árfolyamnak az alapján, a mely egy nappal az uj 
osztrák-magyar aranyérlék tényleges életbelépése előtt 
a bécsi tőzsde hivatalos árlapjában jegyeztetik.

Lieben Richard azt állítja ugyan idézett jelentésé­
ben, hogy ez volna az egyedüli minden tekintetben 
méltányos és igazságos átmeneti viszony, ezt azonban 
már csak azok után is, a mit megelőzőleg az arany- 
váltók mai árfolyamáról mondottam, kénytelen va­
gyok határozottan tagadóba vonni.

Hogy minden tekintetben igazságos és méltányos 
legyen, meg kellene felelnie az összes jogos érdekek­
nek, a mii azonban a kérdéses javaslatról a legjobb 
akarattal se lehet mondani.

Mert miféle jogos érdekek veendők tekintetbe az 
átmeneti viszony megállapításánál első sorban ?

1. A két állam érdekei,
2. Magyarország és Ausztria polgárainak és végre
3. Magyarország és Ausztria hitelezőinek érdekei.
Az állami érdekekre nézve a legnagyobb mértékben

káros volna a szóban forgó indítvány elfogadása. 
Mert tegyük fel, hogy a két kormány hivatalosan ki­
jelentené, hogy az átmenet annak az arany-árfolyam­
nak az alapján fog történni, mely egy nappal az uj 
érték törvényes életbelépte előtt a bécsi tőzsde hiva­
talos árlapjában jegyeztetik. Mi történnék ebben az 
esetben ?

Az történnék, hogy a bel- és külföldi tőzsdék, öröm­
mel véve tudomásul ezen elvi elhatározást, mely fül­
érne egy nekik nyújtott «fehér lap»-pal, perczig sein 
haboznának egyrészt milliónyi aranyváltók eladása, 
másrészt osztrák értékben fizetendő papírok tömeges 
vételével nyerészkedni a mi rovásunkra mindaddig, a 
mig egy árva permibe agiót látnának. A végereménv 
persze az volna, hogy felvirradva végre a rendezett 
valuta életbeléptét megelőző «kritikus nap», az tűnnék 
ki a tőzsdei űrlapból, hogy az oszlrákértékü forint 
párin *) áll, azaz teljesen egyforma értékű az 
aranynyal.

Hogy ez az eredmény a két pénzügyminiszternek 
nem szerezne örömet, az kétségtelen, mert hiszen a 
412 millió forintnyi államjegy és sóbánya-utal­
vány és a 80 milliós bankadósság, tehát 492 
millió o. é. forintnyi összegnek fedezésére kellene:

1230 millió frank *) aranyban, ha a pári kurzus 
alapján rendezünk, 1025 millió frank ha 20°,'0 ágió 
alapján és csak 984 millió frank ha 25% ágióval me­
gyünk át az uj értékre. De tekintetbe kell még ven­
nünk Magyarország és Ausztria összes papír és ezüst- 
adósságait is, melyek kerekszámban 4000 millió frtra 
rúgnak. Ez az összeg változnék: 10,000.000,000 
frankra aranyban, ha a pari kurzus, 8,333.333,333% 
frankra ha 20% ágió és 8,000.000,000 frankra lm 
25% ágió lenne az átmeneti reláczió*

Azt látjuk tehát, hogy a kérdéses indítvány ello- 
gadása a monarkhiának" esetleg két milliárd frankba 
kerülhetne és igy legalább az állami érdekeknek, vé­
leményem szerint, nem felel meg.

Hogy olyan tekintélyes testület, mint a bécsi keres­
kedelmi kamara, miért tartja mégis ajánlatosnak, 
azt annál kevésbé értein, mert meg vagyok győződve, 
hogy azok a kiváló kereskedők mindegyike, a 
kik' a Lieben-féle indítvány pártolását megsza­
vazták, méltán rossz tréfának venné, ha valaki azt 
az üzletet ajánlaná neki, hogy vegye meg hat hó­
napi szállítási határidővel például a glasgowi vaske- 
reskedöktöl a piaez összes vaskészletét, vagy a ham­
burgi kávéüzérektöl a piaez összes készletét azon az 
árfolyamon, a mely a szállítás napján a glasgowi, 
illetve hamburgi árlapban jegyezve lesz. Az illető tisz­
telt kamarai tag bizonyára attól tartott, hogy az 
adott napon a glasgowi és hamburgi árlapok fel-

Íünüen magas árakat mutatnának. Magam is azt 
liszem 1

*) Már mint tőzsdei értelemben, mert különben ‘/« vám­
forint ezüst volna pári.

Még csak egy lényeges hibáját akarom röviden meg- 
emlileni a kérdéses indítványnak . ugyanis azt, bog/ 
még feltéve, hogy a spekuláczió nem verné fel papir- 
forinlunk árál, de annyi áll, hogy előre nem lehet 
tudni, mi lesz ez az ár. Miképen intézkedjék tehát a 
kél kormány az arany beszerzése iránt, ha nem tud 
hatja előre, mennyi fog kel leni ?

Ezzel, ugy hiszem, az állami érdekek szempontjából 
a javaslat tőiült áttérhetek a napirendre.

Nézzük már most, mennyiben kedvező Magyarország 
és Ausztria polgárainak szempontjából?

Ebből a szempontból pedig merem állítani, hogy az 
átmeneti viezonv megállapítása a nagy többségre nézve 
nem elsőrangú kérdés. A forgalomban lévő pénz nem 
maga a közvagyon, süt ennek még csak nem is je­
lentékeny része: föáruezikkeink értékét a világpiaci 
határozza meg és ezekre nézve teljesen mindegy, 
hogy milyen a pénzegységünk : ha forintunk kisebb 
aranymennvisógel képvisel, az illető árunak több fo­
rint "lesz az ára és megfordítva. A polgárok összesé- 
gérc nézve csak az a kívánatos:

1. hogy meglegyen a valutarendezés és vele érté­
künk állandósága;

2. hogy nagyobb rázkódtatás nélkül és e szerint 
körülbelül a tényleges aranyár alapján történjék;

3. hogy ugyanabból az okból. t. i. a nagyobb ráz- 
kódlatás elkerülése végett, vagy megmaradjunk a fo­
rintnál, vagy oly pénznemre térjünk át, mely a forint­
hoz egyenes arányban áll.

A polgárság millióinak teljesen mindegy, hogy pénzegy­
ségünk 80 vagy 85 arany krajezár valóságos értékkel bir-e, 
ha egyszer a törvény biztosítja részére, hogy vagyona és 
kötelezettségei a valularendezés állal nem változnak. De 
ellenben nem lehet közönyös rájuk nézve, hogy az 
állam kisebb vagy nagyobb állandó terhet vállal-e 
magára a valutarendezés által, mert hiszen a nagyobb 
teher az ü adójukban fog kifejezésre jutni, sőt 
lehetetlenné leheli az oly kívánatos reformul álta­
lában.

Kétségtelen ugyan, hogy az. a kinek 100,000 fiija 
van a takarékpénztárban, vagy a ki egyáltalán a va­
luta rendezés mán osztrák értékben fizetendő követe­
léssel bir, jobb szeretné, ha minden forintért például 
240 frankot, kapna és nem 2 frankot. De miután a 
kérdéses takarékpénztár vagy adós meg azt szeretné, 
ha nem is 2 frankkal, hanem 1*90 frankkal váltanák 
he a forintot és miután természetes, hogy az adóssá­
gok összessége egészen egyforma a követelések összes­
ségével, ennélfogva igazságos, hogy az ellenkező érde­
kek közölt az állam érdeke döntsön az átmeneti vi­
szony megállapít ásáná 1.

Azt az egyet elismerem, hogy az állami kötvények 
birtokosainak minden kétséget kizárólag érdekében 
van az átmeneti viszonynak mennél kisebb ágió alap­
ján történendő megállapítása, miután természetes,hogy 
például 100,000 forint papirjáradék tulajdonosa jobb 
szereti, ha 210.000 frankot kap érte cserében, mintha 
csak 200,000 frankot. Világos ellenben, hogy az állam 
érdeke épen az ellenkezőt követeli. Jogában áll tehát 
az államnak a saját érdekét előbbre helyezni a köt­
vénytulajdonosok érdekeinél V Megengedi ezt az igaz­
ság és a méltányosság ? Szerintem határozottan igen.

Ausztria és Magyarország nem aranyban fizetendő 
állami adósságai egy aránylag csekély rész kivételével 
az 1870. előtti időből származnak, sőt az egész ösz- 
szegnek majdnem fele tisztán és világosan ezüstforint­
ról szól. Itt tehát legkevésbé sem homályos a jogi 
kérdés és kétséget nem szenvedhet, hogy a monar­
chia két államának kötelezettségük betűje szerint jo­
gában állana a valutarendezésnél az 1879. előtti 
ezüst- és papiradósságunknak minden forintjáért V45 
vámfont ezüstöt, azaz 71 krajezárt aranyban adni, 
illetve az átszámítást ezen az alapon eszközölni, ila e 
két állam ezzel a jogával nem él és hitelezőinek 80 
arany krajezárt ád kötvénye minden papír- vagy 
ezüstforintjáért, akkor az ü részükön van a méltányos­
ság, söl nagylelkűség hitelezőik javára, valamint tiszta 
nagylelkűség részükről, hogy ezüstben fizetendő adós­
ságaik kamatozását és törlesztését több, mint egy év­
tized óta nem 1vám font ezüstöt érő írttal, liánom 
oly forinttal teljesítik, mely 1 Vsa vámfont ezüstöt, 
sőt ennél is többet ér.

Kiilönö-cn áll ez a tisztán «ezüstforintban» fize­
tendő kötvények tulajdonosairól, a kik mit nyugodt 
lelkiismeretiéi élvezik papiiTorintunk magas árfolya­
mának benefieziumait, de a kik abban az esetben, ha 
p. 0. háború következtében az eziislforint többet érne 
a papirforintnúl, ép oly nyugodt lelkiismeretid utasí­
tanák vissza papirforinlunkat és követelnék a nekik 
Írásban biztosított czkst kamatozást és törlesztést.

Ha ezenfelül tekintetbe vcszsziik, hogy a valularen­
dezés a köt vény tulajdonosokra nézve amúgy is nem 
megvetendő előnyökkel jár, miután papír és ezüstköt­
vényeink nagyobb értékű arany köt vényekké változnak 
ál állandó, árfolyamingadozásoknak alá nem vetett 
kamatjövedelemmel, sorsuk szánalomraméltónak nem 
igen mondható.

Mindezen okoknál fogva ismétlem, hogy azt a ja­
vaslatot, hogy az állam az átmenetei egy későbbi, is­
meretlen, kiszáinithatlan befolyások által meghatáro­
zandó árfolyam alapján eszközölje, teljesen elfogadha­
tatlannak tarlóin és minden tekintetben igazságosabb­
nak és helyesebbnek vélem, hogy az átmeneti viszony 
25% ágió alapján 80 aranyforintban állapíttassák meg 
minden 100 0. é. forintért. Süt czélirányosnak tarta­
nám, ha a két kormány, elhatározván a valutarende- 
zés tényleges foganatbavételét, a leghivataJosabb for­
mában közzétenné az átmeneti reláczió iránti szándé­
kát is, hogy ezzel már előre állandósítsa a 80: 100 
viszonyt az arany és a papír között és hosszabb 
időszakon át hozzászoktassa a világot.

És ezzel áttérve a pénznem kérdésére, fölmerül a 
kétség: megmaradjunk-e a forint mellett, mely azon­
ban kellő arany fedezet melleit és más pénzekkel szem­
ben állandó értékkel biró osztrák-magyar forinttá ala­
kulna át, vagy pedig áttérjünk-e akár a frank akár a 
márka rendszerre.

A mi engem illet, ebben a pontban is dr. Sax Emil 
tanár véleményéhez csatlakozom, a ki (valamint már 
előtte dr. Herlzka Tivadar) a 80:100 reláczió alapján 
történő rendezési és egyúttal a frankrendszerre való 
átmenetet javasolja, ugy, hogy minden osztrák értékű 
forintot két aranyfrankkal váltanánk be.

A frankrendszer nagy előnyei szembeötlők. A frank 
a legelterjedtebb pénznem Európában, miután a Latin 
l.'nio országain kivid (Franeziaország, Itália, Belgium, 
Svájcz) tudvalevőleg még Spanyolország, Görögország, 
Románia, Bulgária és Szerbia Is a frankérUiket fo­
gadta el. A frank azonban nemcsak a mondott orszá­
gok 106 millió lakosának törvényes pénze, de tekin­
tetbe veendő ezenkívül, hogy az. egész Kelet (európai 
és ázsiai Törökország, Egyiptom és Éjszak-Afrika) 
nemzetközi forgalmi eszközül majdnem kizárólag az 
aranyfrankot használja, azzal számit, azon ad és vesz. 
Monarchiánkra nézve oly fontos keleti kereskedel­
münknek kétségkívül nagy előnyére válnék teJiát, ha 
mi is ugyanazt a pénznemet fogadjuk el, de hasznos 
volna egyszersmind bankintézeteinkre nézve is, a 
mennyiben Kelet bankforgalmát remélhetőleg nagy 
részben hozzájuk terelné. Végre csak ideális szem­
pont bár, de a világforgalomra nézve sem maradna 
hatás nélkül, hogy a frankrendszer elfogadása eseté­
ben Európának fele ezt a pénzt használná. Az embe­
riség tehát egy lépéssel közelebb jutna az egységes 
pénz megvalósításához. Figyelmet érdemel továbbá, 
hogy az átmenet igen könnyű volna és hogy a frank 
megvalósíthatná nemzetgazdáink egy régi óhajtását: 
a kisebb pénzegységet.

A márkarendszer elfogadása azzal a tagadhatatlan 
elönynyel jutna, hogy Németországgal, melylyel a for­
galom ezer szála köt össze bennünket, egy volna a 
pénzünk. Az átmenet azonban kevésbé volna egyszerű, 
mint a frankrendszerre, ezenkívül a frank nagyobb 
elterjedése és különösen a keleti kereskedelmünkre 
való tekintet, rendszer-változtatás esetében határozot­
tan a frank javára dönt.

Nem tartanám helytelennek azonban azt se, ha 
80:100 reláczió alapján egyszerűen megmaradunk a 
forintnál, mely osztrák-magyar értékű forinttá változ­
nék át 100 krajezárral és egyérlékü volna két arany­
frankkal. A ki tekintetbe veszi, hogy a nép milliói 
mily nehezen szokják meg az uj pénzt, hogy a vidé-

* A frankot csak példaképen és nagyobb világosság ked 
véért használom e helyen.
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kon akárhány öreg földmives ma is «váltóforint» és 
- garassal» számit, hogy a tizkrnjczárost Lajthán innen 
•■s tnl ma is «hatos»-nak nevezi mindenki, az ineg- 
órllioti, mily bajos dolog lenne egy uj pénzrendszer 
behozatala, mennyi viszály és bizalmatlanság, mennyi 
visszaélés kutforrása volna egy uj pénznem. És mi 
után az osztrák-magyar értékű arany forint, föltéve 
hogy a 80:100 arány fogadtatik el, teljesen egyér- 
tékü lenne két arany frankkal, elég kényelmes hidat 
építene a frankrendszerrel biró országokhoz. Mindezen 
okokból, bár határozottan előnyt adnék a franknak 
•le ha ez bármi okból lehetetlen volna, a két frank 
éi téka osztrák-magyar forinttal, melynek 10 forintos 
aranypénze a Latin Unió országainak 20 frankosával 
és a mi 8 forintos aranyunkkal egyforma súlyú 
tartalmú lenne, szintén meg tudnék békülni.

Székely Ferencz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Magyar fegyvergyár részvénytársaság. Báró 

Frjcrváry honvédelmi miniszter a napokban leírató1 
intézett a magyar fegyvergyár részvénytársasághoz 
melyben konstatálja, hogy a társaság abbeli kötele 
•/.‘Őségének, hogy az 1890-ik év első hónapjában kezdi 
meg a fegyverszállítást, nem felelt meg és igy 
L’iOOO fegyver szállítása iránt másként intézkedett.
I -ndelet következtében a magyar fegyvergyár-rész- 
vénytársaság igazgatótanácsa holnap ülést tart, hogy a 
miniszternél teendő lépések iránt határozzon. A társa­
ság ugyanis azon az állásponton van, hogy az eddigi 
időveszteséget az okozta, hogy a kormány megkésett 
;■ modellek szállításával és igy a mulasztás nem 
társaságot terheli.

* Osztrák-magyar államadósság Bécsi tudósi- 
ónk áviralozza nekünk: Kétségtelen most már, hogy 

párisi fenyilö törvényszék ügyésze azt indítványozta 
hogy Joubcrt, az osztrák-magyar államvasul társaság 
elnöke ellen a Soeieté de Mctaux üzleteiben való rész­
vétele miatt vádat emeljenek. Joubcrt, midőn leg­
utóbb Becsben volt, azt mondta, hogy a vád alá he­
lyezéséről semmit sem tud, de ha a hir való­
nak bizonyulna, a vád alá helyezésnek követ­
kezményeit az osztrák-magyar államvasutnál elfog­
lalt állására való tekintetből levonná. A társa­
ság párisi bizottsága ma ülést tartott, hogy Jou- 
bertnek amaz intézkedése fölött határozzon, melynél 
fogva Ronnát, a jószágigazgatót elbocsátotta ; lehet, 
hogy 
vajon
Iái­

két t

:er\ az ülésen azt a kérdést is tárgyalni fogják, 
I" :hert állása általában tartható-e még. Úgy 

ugyané kérdés foglalkoztatja az osztrák 
. ar igazgató-tanácsot is, fellehető, hogy a 

iiilet megállapodik ama lépésekre nézve, me­
lyeket Joubcrt nehéz helyzetét tekintve, tenni kell. 
Az osztrák igazgató-tanács ma a Neue Freie 
Presse szerint magánlar.ácskozást tartott ebben 
az ügyben; az eredményt titkolják, de azért mindenki 
természetesnek tartja, hogy az igazgatótanács minden 
áron elakarja hárítani azt az eshetőséget, mely 
szerint az osztrák-magyar állam vasúttársaság elnöke 
fenyitő bíróság elé állíttassák vagy éppen elítél­
tessék. Igen valószínű tehát, hogy Joubcrt leg­
közelebb le f,g mondani az elnöki állásról. Való­
színű az is, hogy nem sokára De Serres
is kilép az osztrák-magyar államvasut kötelékéből, 
mert az állásával összfüggö ügyek oly közérdekűek, 
hogy parlamenti tárgyalásokat aligha mellőzhetik. Az 
osztrák képviselőház vasúti bizottsága a legközelebbi 
napokban ülést tart s lobot, hogy a kor­
mányt már ekkor felszólítják, hogy az osztrák- 
magyar államvasutra vonatkozó akcziójáró! felvilágosítás­
sal szolgáljon. Ezek a tárgyalások a társaságot személyi 
kérdéseinek mielőbbi megoldására fogják kényszeríteni. 
Minthogy a társaság úgyis elhatározta, hogy az építési 
igazgatóságot június 1-jén megszünteti, s igy De Serres 
tulajdonképeni szakmájától elesik, igen valószínű, hogy 
n személyi válság nemsokára véget ér. De Serres 
igazgatót ma Parisba hitták, a honnan Ronna jószág­
áé ‘/gató holnap tér vissza. (N. Fr. Pr.)

Z A zónatarifa eredményéről a Times keddi szá- 
I óban hosszabb közlemény van. A közlemény írója 

a Times bécsi levelezője — elismeréssel szól az 
adminisztrácziú egyszerűsítéséről, de utal arra is, hogy 

...natarifa miatt az utazó közönség bizonyos kedvez­
ik vektől (szabad podgvász, térti jegyek, idényjegyek 
• elesett. Attól tart, hogy a magyar vasutaknak 
•m lesz elég kocsijok s ha az utasok száma az eddigi 
lányban nagyobbodni fog, az államvasutaknak sok uj 
m -it kell beszerezniük s az induló házakat is ki 

'>'■11 büviteniök : addig a II. és III. osztályú 
utasokat piszkos szűk helyiségekben zsúfolják üsz- 
ze. Baross miniszter nem anyagi haszon remé­

nyiben ajánlotta a képviselüháznnk a zónatarifa élet­
beléptetését, hanem azért, meri a könnyebb közleke­
dés az ország czivilizáczióját fogja előmozdítani. Ba­
ross reméli, hogy a zónák számát l i-röl 8 vagy 10-re 
leszállíthatja, s hogy azt a rendszert az áruforgalomra 
is kiegészítheti; most pedig az osztrák kormánynyal 
r végett folytat tárgyalásokat, hogy a zónarendszer 
: szomszéd országra is kiterjesztessék. Németország- 
1 un i- el akarja fogadtatni s nem lehetetlen, hogy 
: középeurópai vasúti unió fog keletkezni.

A dunagözhajózáoi társaság és az osztrák 
. .any közt tárgyalások folytak amaz összeg meg- 

■ pöása végett, melyet a kormány a nevezett társa- 
g /‘k kilátásba helyezett. A társaság késznek nyi- 
•iozott mindama reformok keresztülvitelére, melyeket 
.ormány szükségesnek jelzett, ha viszont a kormány 

; nyugi támogatásban részesíti a társaságot. Az osztrák 
"many ;• tárgyalásokról kiszivárgott hírek szerint 
vi 300,000 lorintot hajlandó a társaságnak adni, s 
z on kívül a kotrási munkát, mely eddig 100,000 frtba 
nilt évenkint a társaságnak, ezentúl a kormány 

n át költségén hajlandó végeztetni. Az osztrák kor­
uny végül reméli, hogy a dunagözhajózási társaság­
ig a közte és az osztrák állami vasutak közt ural- 

1 "dó barátságos viszonyból is lesz anyagi haszna.

meg az üzlet s a contrcmine nagyobb mérvű vételei 
az árfolyamokat felszöktették. Később azonban a Jour­
nal de Sl. Petersbourgnak Bulgária ellen intézeti 
czikke miatt hirtelen mcgváltozottt a hangulat, bánya- 
értékeket ismét nagy mértékekben kínáltak s ezek ha­
nyatlása miatt a berlini bankok értékei is hanyatló 
irányt követtek; s a tőzsde határozottan lanyhán zá­
rult. A berlini tőzsdén már hetek óta uralkodó ingado­
zás okait Berlinben különféleképon magyarázzák. Néme­
lyek az árfolyamok hanyatlását az ottani piac-z speku­
lativ viszonyainak tulajdonítják, mások attól tartanak, 
hogy a vasüzlet konjunktúrái meg fognak lazulni s ezért 
banyailanak a bányaértékek. Az bizonyos, hogy igen sok 
elhelyezendő bánya- és bankérlck van, s az is bizonyos, 
hogy ez értékek elhelyezése nélkül az árfolyamok 
hosszabb időre konszolidálódni nem fognak. A német 
vasárak részleges hanyatlását némelyek a vaskonjunk- 
turák meglazulásának jeléül tekintik, mig mások az 
angol vasárak hanyatlásának tulajdonítják, ahol hasonló 
spekulativ viszonyok uralkodnak, mint a berlini tőzs­
dén. Igen kedvezőtlenül bat a berlini tőzsdén az is, 
hogy a nyílt pénzpiezon a kamatláb emelkedik, noha 
a nagy tözsdekötések lebonyolítása után azt lehetett 
volna hinni, hogy a pénzszükséglet sokkal kisebb. 
Legjobb váltókat tegnap 5} százalékért árultak a ma­
gánforgalomban a berlini tőzsdén.

** Orosz konverzió. Az uj orosz kölcsönre vonat­
kozó aláírási felhívást — mint már táviratilag jelen­
tettük — tegnap tették közzé Parisban. A kölcsön 
névértékű összege !)0 millió orosz nranyrubelre ing, 
négyszázalékos, s az iNCí-ik és 18íi(i-ik "évi angol-hol­
landi 5 százalékos kölcsönök, valamint az 1855-ik évi 
hatodik hétszázalékos kölcsön konverziójára veszik fel. 
Az aláírási árfolyamot <13 százalékban állapitól Iák meg 
aranyban, mely árfolyam szerint a kamat 1.30 száza­
ikra rúg. Az említeti három kölcsön tulajdonosainak 

azt az előnyt biztositól Iák, liogv jegyzett összegeiket 
nem fogják kisebbíteni. Az aláírást február 20-ára 
tűzték Isi; aláírni Parisban, Berlinben és Londonban 
lehel. Az uj czimlctek, melyeket 80 év alatt névérté­
kükön beváltanak, az erre vonatkozó ezári ukáz ér­
telmében Oroszországban adómentesek.

** A magyar általános takarékpénztár rész­
vény-társaság ez idei rendes közgyűlését mározius 
bő 2-án tartja. Az 1889-ik évi mérleg a kővetkező 
számadatokat mutalja ki: Vagyon,: l'énzlár 73,933 fvl 
lti kr, váltó 814,231 Irt 8 kr, ért ék papírok 847,750 Irt 
25 kr, értékpapírok függő kamatai 11,578 fit (iö kr. 
előlegek értékpapírokra 384,640 lit 10 kr, különféle 
adósok 78,468 frl 68 kr, jelzálogos biztosíték számlán 
bekekelezetl nyílt hitelű váltók 89,381 fit 28 kr, bizto­
sítéki letét számlán 19,336 frt 69 kr, követelés a sors­
jegyosztálynál 685,436 frt 47 kr, összesen 2.449,756 
frt 37 kr. leher: Részvénytöke 1.000,000, tartalék­
töke 43,259 frt 51 kr, nyugdijtöke 4.403 frt 86 kr, 
betétek 1.047,568 frt 78 kr, takarékjegyek 372 frt, 
fel nem vett osztalék 4-8 frl, alapitól fel nem vett ju­
talékok 8í- frt 15 kr, alapítók számlájának egyenlege 
93 frl 97 kr, különféle hitelezők 186,667 frt 71 kr. 
jelzálog fedezetre nyújtott váltó hitelek 39.381 frt 28 
kr, óvadék számla 19,336 frt 69 kr, átmeneti kamatok 
9,371 frl 47 kr, tiszta nyereség 99,168 lit 95 kr, tisz­
tesen 2.149,756 frl 37 kr. Az igazgatóság a közgyű­

lésnek javaslatba hozza, hogy a kimutatott 99.198 frl 
95 kr liszt a nyereségből a rendes tartaléklökének 
4886 lit 90 kr do álása lilán, a mely igy 48,140 frl 
11 krra emelkedik, az 1889-iki részvény-szol vénvek (a 
mull évi ti frl tál szemben) 7 frttal, az alapi lói igazoL 
únyok pedig dnrabonkinl 98 krrnl váltassanak be. A 

Kiosztandó tiszla nyereség teliül 7.98%. \ lofolvt iiz- 
lotcv jövedelméből ezenkívül a sorsjogyosztály számára 
teremi éti átmeneti kamat és larlalékfelesleghez még 

nagyobb összeg csaloltalván, az ez állal mintegy 
107,000 film szaporodik; ez összeg felhasználása a 
jövő évek számára van fentarlva.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről fesz jelentést: Renicz 
Alfréd kereskedő Bukarestben, Porsu Konstantin ke­
reskedő Bukarestben, Almomino Ábrahám kereskedő 
Bukarestben. Irichen Ben Moisc Eisler kereskedő Bu­
karestben, Waich J. kereskedő Bukarestben, Banauch 
Jenő kereskedő Iglőn. Breuer Béla kereskedő Egerben, 
Fuchs Jal:ab kereskedő Szigetváron, Barna Fábián 
rüföskoreskedő Egerben, Nussem Leib Axenberg ke­
reskedő Lembergben, Sommcrnilz F. kereskedő Jaro- 
mierzben, Kőim Emil kereskedő Sebül tenhofenben, 
Frommer Ilersch kereskedő Drohobiezban, Jurmann 
Sámuel kereskedő Zaleszczikyben, Klueh István ke- 

skoilö Bukarestben, Neubauer János kereskedő Smi- 
chovban.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra .................   » 8.45—8.46
SzokvAnybuza őszre —............ ........ ........... * 7.71—7.72
Tengeri május—júniusra „ ... ._ ... _ » 4.89—4.91
Szokványzab tavaszra............. ...............  » 7.68—7.70
Szokványzab őszre................... ™ ...............» 6.78—6.80
Káposztarepcze aug.—szepl.-re........................ » 12.26—12}

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom, az irány a 

jelentékenyen alacsonyabb berlini gabona-árfolya­
mokra ellanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.44,
1-3. 8.41 és H8.43, 8.41 és 8.42 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 

4.89 és 4.90 frton.
5000 mm. 4.90,

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Február 13. —

Gabonatőzsde.
A bízz«-üzlet ma valamivel barátságosabb irányt 

követett. A kinálal gyenge volt, a bevásárlásban csak 
néhány malom volt részt, melyek azonban kedvező 
vételkedvel fejtetlek ki és mintegy 12,000 métermázsa 
adatott el teljesen tegnapi árakon. — Egyéb gabona­
nemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: 'liszavidéki 300 mm. 80 k. 8.85 frl, 200 
mm. 80 k. 8.80 forint, 1000 mm. 78.5 k. 8.75 frt, 
700 mm. 75.3 k. 8.52* forint; mind bárom hó­
napra.
__ Pest megyei 100 mm. 77.5 le. 8.70 frt, 100 mm. 
76.8 k. 8.60 frt, mindkettő három hónapra.

Fejórmegyei 1300 mm. 76 k. 8.60 frt, bárom 
hónapra.

Bácskai 1000 mm. 75 k. 8.45 frt, 200 mm. 74.8 
k. 8.45 frl, 500 mm. 73 k. 8.22* irt, 100 mm. 71 k. 
8 frt, mind három hónapra.

Dunavidéki 1300 mm. 75.5 k. 8.50 forint, há­
rom hónapra.

Magiári (ó búza) 500 mm. 76.5 k. 8.40 frt, három 
hónapra.

Szerbiai 3000 mm. 74 k. 7.70 frt, átmeneti.
Bozb 200 mm. 8.15 forint, 100 mm. 8.02* frt, mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Tengeri (uj) 100 mm. 4.55 frt, 100 mm. 4.72* frt; 

mindkettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
Az osztrák-magyar bank főtanácsának mai 

’ hőében elhatároztatott a banklcamatláb leszálli- 
' isn i százalékkal és igy holnaptól azaz február 
1 í-iöl fogva a kamatláb a leszámítolásban 4, a köl- 
sönüzletben 5 százalék lesz. Ezzel a 1j0/0-os kamaí- 
4>, melyet január 24-ikén állapítottak meg, véget ért 
\ kölesünüzlet folytonosan csökkenő forgalma, a bank- 

1 'gvforgalom apadása és ezzel egyiilt a bankjcgylar- 
ih‘k növekedése, mely a legutóbbi kimutatás szerint 
iar 466 millió frt volt, már a múlt héten bizonyossá 

■ 'lie, hogy a 4í%-os kamatláb nem maradhat sokáig 
’■vényben és sokan már akkor várták a kamatláble- 

-/állítást. Az 1888. évben tudvalevőleg a bankkamat­
tal csak *o/0-kal emelték és a leszállítás 1889. jan. 

•’-kén történt meg. Az 1887. oki. 6-kán történt fel- 
molés 1888. jan. 11-ig tartott; az 1888. szept. 10-én 

1 ,rU,nt felemelés 1889. jan. 25-ig tartott és az 1889.
> ov. 6-kán életbelépett emelés uralma csak 1890. jan. 
4-ig tartott. Akkor azonban csak fél százalékkal 

-/állították le a kamatlábat. Az előző állapotra a bank 
-ak ma tért vissza.
** A pénzügyi helyzet BerUlnben. A berlini

1 'zsdének igen viharos napjai vannak. A nagy lebo- 
yobtás, mely a túlzott spekuláczió következtében fö- 

1 ,!P bányaértékekben szükségessé vált, élénk ingado- 
• ásókkal megy végbe, melyek a többi értékeket is 
magukkal ragadják. Tegnap pl. szilárd iránynyal nyílt

Bnzn ó bánsági ... 78—81 Hjj
írttól frtig

— » liszavidéki ......... 76—80 8.35 tiiso
— » pestvidéki ......... 76—80 „ 8.30 8.75
— » fehérmegyei......... 76-80 » 8 85 6.80
—

» bácskai ...............
» északin agyarorsz.

74-78
78-81 0 8.10 8.65

Rozs » ......................... 70-72 y 8.05 830Árpa » takarmány ......... 60—62 )) 6.60 6 85
— » égetni való......... 62—64 )l 7.16 8.-
— » sörfőzdéi ......... 64—66 » 8.40 10.-Zab » ... ... ... _ _ 39-41 0 7.45 7.80Tengeri » bánsági ..._... 75 >, 4.90 4.95
— » másnemű ___ 73 )) 4.80 4.85
— uj _ ... ... __ u 4.70 4.85Köles -> .......................... 6.— 6.30Kopcze » káposzta ......... —

rga.............................
csonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében 
gyengébb irányban nyílt meg, de később a kedvezőbb 
keszáru-üzlet következtében ismét emelkedett. — Köt­
tetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.44, 

8.43,.8.43, 8.44, 8.46 és 8.47 forinton.
».»TESTEI £Lmin,egy wm mm- ”0'
. ^enF”1 .máj«s—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.89, 
4.91, 4.92 es 4.93 forinton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.70 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén valamivel nyugodtabb irány mellett 
gyenge volt a forgalom. — Köttetett: 
o Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 8.47 és 
8.46 forinton.

Szokványbuza
7.72 forinton.

Tengeri május—júniusra 
és 4.92 frton.

Szokványsak őszre

őszre mintegy 6000 mm. 7.73 és 

mintegy 6000 mm. 4.93 

1000 mm. 6.78 frton.

Délután ő órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ..................................  frt 8.41—8.43
Szokványbuza ó’szre ............... .....  ... « 7.70—7.72
Tengeri május—júniusra  ......... .. .„ — « 4.89—4.91
Szokványzab tavaszra ............................  » 7.68—7.70
Szokvanyzab őszre....................................    » 6,78—6.80
Káposztarepcze aug.—szept.-re............ .........» 12.85—12!

Terménytőzsde.
Terményekben valamivel clénkobb volt a forgalom. 

Zsiradék-áruk határozottan szilárdak. Szilva igen ked­
velt. Szilvaiz szilárd. — Köttetett:

Szilva boszniai 85 darabos 12 frt, szerbiai 100 
darabos 9 frt, 90 darabos 11 írton, boszniai 120 da­
rabos 7% frt, szerbiai 10U ilrbos október—novemberre 
8 frlon 56 kilókinl.

Disznózsír, pesti áru, bordóval egy ült 56.50—57 
forinton.

Szalonna, városi táblás áru 47 írt, három darabos 
48 fiion.

Értéktőzsde.
Kevésbé buzdító külföldi tudósítások miatt a mai 

értéktőzsde bágyadtan nyílt meg, s a nemzetközi ér­
tekei; és járadékok árfolyamai mellell realizálások 
következtében hanyal lot tűk. Közlekedési értékek szi­
lárd irányi köveitek. Helyi értékekben ma is élénkéit!) 
forgalom volt. Valuták és váltók szilárdabbak.

Elötöznde.
Az elötözsile bágyadtan nyílt meg. — Osztrák Ili­

iéi részvény 319.50-h'il 320.80-ig, magyar hitelbank 
3ő0.o0-töl 351-ig, magyar aranyjáradék 103.12*-től 
103.25-ig, magyar papirjáradék 99.17*-töl 99.30-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 114.25-töl 
1 Hv10-ig, Drasche-féle téglagyár 405-tol 415-ig kelt.

11 óra. 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
veny 320.-10—320.80, rnagvar aranyjáradék 103.20— 
103.25, magyar papír járadék 99.25—99.30.

Déli tőzsde.
Bágyadt irány melleit a nemzetközi értékek és já- 

raih-1;ok árlolyamni gyengüllek. Helyi értékek szilárdak 
maradtak. Osztrák bitelrészvény 320.20-löl 320.60-ig, 
magyar hitelbank 350.75-től 351-ig, pesti magyar 
kereskedelmi bank 871-löl 875-ig, masvar leszá- 
uiitoló- és pénzváltó bank 11 í.űO-lűi I l47/»-ig. nia- 
gvar aranyjáradék 103.17.1-l.il 103.30-ig, magva r 
papi,járadék 99.20-tól 99.25-1 ig költőitek. - Más *ér- 
o k.'k közül forgalomba jöttek : hazai takarékpénztár 
IO.OiiO-vn, országos központi takarékpénztár 605-ön, 
alagút 160-on, észak-magyarországi szénbánya IliU-on, 
Alhenaemn 4G(i-on, (ianz-fúli* vasonlüdti 1-105-ön, 
Draselic-fclo téglagyár 1 tö-tiil 420-ig, salgótarjáni 
szenbánva 488-tól 490-ig, rimamurányi vasmű 169.75-ön, 
Schlick, tele vasöntöde 240-en, Konkordia-malom 435-ün, 
molnárok es sülök malma 4Í2-ön.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák liilelrész- 
vény 320.50—320.60, megvár hitelbank 350.75—371, 
magyar aranyjáradék 103.25—103.27» magyar papir- 
járadék 99.25—99.27*.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
-.50—3 Irt, nyolez napra 6—7 forint, egv hónapra 
12.50-13.50 forint. 0,1

ütótözsde.
Az ütótözsde szilárd volt. Osztrák bitelrészvény 

320.40 321.40—321 közt ingadozott, magvar urany- 
járadék 103.45-ön kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák liitelrész-
yeny 321—321.10, magyar aranvjáradék 103.45—
103. t i*.

Zárlat után a magánforgalomban őszi rák liilel- 
"21450-IÓI 322.50-ig, magyar aranyjáradék

Esti tőzsde.
tőzsdén nyugodt irány mellell gyenge for- 
_ Osztrák bitelrészvény 322.20-on, magyar 
352-töi 352.75-ig, Drasche-féle téglagyár

magvar leszámítoló bank 114.90-en

Béos, febr. 13. (Magyar értékek zárlat a.) Magyar 
fflldteherment. kölv. 88.60 Erdélyi földtelierm. k itv. 
—.—, ö'/a'Vo-os ni. földi), int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasul-részvény 201.—. 1876. m. k. v. áll. cls. kölv. 
113.50. Nagy. nyer.-k.-sorsjegy 137.25. Szülödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 160.50 50/0-os 
magy. papirjáradék 99.30 Magyar vasúti kölcsön 
117.—. Magy. hitelb.-részvény 350.—. Alföldi vasut- 
részvény 202.—. Magy. északkel. vasut.-részv. 190.50. 
1869. m. k. V. áll. els. kötv. —.—, Tiszav. vasut- 
részv. 246.50. M. lesz. és váltób.-részv. 113.75. Ti­
szai és szeg. köles, sorsj. 126.75. 4%-os aranyjára­
dék 103.30. Unio-bank 259.50. Országos bank 238.10. 
Bolgár kölcsön 138.10."

Bécsi, febr. 13. (Osztrák értékek zárlata.) Őszi rák 
hitelint. részv. 321.35. Déli vasul rész v. 133.25, 4«/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.70. Londoni váltó-ár 119.30, 
Károly Lajos-vasut) 187.50. 1864-es sorsjegy 176.75, 
Török sorsjegy 36.20. 4-2%-ns ezüstjáradék 88.90, 
1860-as sorsjegy 110.75. Dunagözhajózási társ.részvényei 
380, Angol-osztrák bank Vszv. 166.90. Osztr. állam- 
vasul részv. 217.25. 20 l'ran\> 9.43*, 4-2°/0-os papír- 
járadék 88.85. Osztrák liitelscV'egy 182.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 927. Cs\z. kir. arany 5.59, 
német bankváltók 58.15. Elbuvölgyi vasut-részvény 
222.25. Bécsi bankrészv. 124.50. Törölt dohánvrész- 
v«ny 115.—. Alpina 107.10. Bolgár kölcsön . - 
Szilárd.

Ütótözsde.
Bécs, febr. 13. (Az l’.gyctértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulútüzsdén jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 32I.37, angol-osztrák bank 166,80 I.iinderbank 
237.90, osztrák-magyar államvasut 2í6.78, alpesi bá­
nyatársaság 107.25, magyar aranyjáradék 103.30.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde magasabb berlini árfolyamokra 

csekély üzlet mellell megszilárdult. — .legyeznek : 
Osztrák bitelrészvény 322.75—322. magyar hitelbank 
352.25—351.50. angol-osztrák bank í 67.30—167, union- 
bank 260 — 259.50, Länderbank 238.50—238. magyar 
leszámiloló bank 111.15—114, osztrák-magyar állam- 
vasút 217.37—216.37, déli vasul 135.25—135.50, elba- 
völgyi vasul 222.75, alpesi bányatársaság 107.60- 
107.10, rimamurányi vasmű 169.50—170, magyar 
fegyvergyár 132.50—135, májusi járadék 88.90, ma­
gyar aranyjáradék 103.50—103.40.

5 óra 3Ó perczkor záródnak: Ősz Irak bitelrész­
vény 322, magyar hitelbank 352, angol-osztrák bank 
KI7.I0, unionbank 259.75, Liinder-bank 238.20, osz­
trák-magyar államvasut 217, déli vasul 135.50, alpesi 
bányatársaság 107.20, magyar aranvjáradék 103.40, 
busz frankos arany 9.41, márka 58.10."

Zárlat után jegyez osztrák liilelrészvénv 322.12, 
Länderbank 238.40, oszt rák-mag var államvasut 216.75, 
magyar aranvjáradék 103.45.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, felu 13. i \z Egyetértés tudósítójának táv- 

oida.t A giilmnaiu/><lén gyengültek az árfolyamok, de 
■ -akhamai i-m. i j:i\uh m-i I a biidape-ti magasabb 
•i:lolyauol. hil'/.ési xá-irlá'okal idézlol; elő, végül 
• Ivnklolen iízleljegyzésok xállozallanok maradtuk.
Kot telei I líuza tavaszra 8 85. 8. Hl és 8.85. májns- 
jiiniiiM-a 8 89, 8.85 és 8.88, őszre 8 03—8.05, ' mzs 
tavaszra 8.39—8 10, zab tavaszra 8 05—8.06, őszre 
<•.25 ti 27. Ii ngon május-juniusia 5.22—5.23 frton. 
Repcze nem váltuzoll, lebm.ir—máiczmsra 17.50—18, 
augusztus - szeptemberre 12.80—12.90 frt.

A esz áruban pangott az üzlet.
Szesz ára ma tartva volt. Kész kontingentált szesz 

I2.75 Irton adatott el.

egyip-

Az esti 
galom vol 
hitelbank 

417.50-tül 419Í-: 
köttetett

6 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 322.40 
—322.50, magyar aranyjáradék 103.60—103.65.

Sertóakereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 13. Kész áru hiánya miatt az árak 
emelkednek. — Magyar urasági üreg, nehéz 46 
—4/ Irt, fiatal nehéz 49—50 frt, fiatal közép 
to 19 frt, fiatal könnyű 47—48 frt, közön- 
ségcs (szedett) nehéz 46—47 frt, közép 47—48 frt, 
könnyű 46—47 Irt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

forint, közép--------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 45—46* frt, közép 45—46 frt, küny-
nyii 41 45 frt. Ilizó egy éves —.------forint, hizó
kel eves öreg. — Sertéslétszám: febr. 11-én volt 
készlet 95,267 drb, február 12-dikén felhajtatott 
1634 darab, február 12-én elszállittatott 1014 darab, 
február 12-dikén maradt készletben 95,887 darab 
series.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, febr. 13. (Az Egyetértés hulósitújának táv­

irata.) A mai értéktőzsdei forgalom gyengén kezdődön, 
de később kedvező vesztfáliai tudósítások következté­
in megélénkült. Bánvaérlékek emelkedtek. A conlrc- 
mine fedezésre vásárolt. Orosz rubel 220.25.

Berlin, febr. 13 (Tőzsdei tudósítás.) Gyakori in­
gadozások daczára szilárd volt az irány. Ránvaérlé- 
kek jobb glasgowi vásárokra emelkedtek. Német vas­
utak gyengék. Nemzetközi értékek nyugodtak, 
tömi járadék javult, orosz értékek csendesek.

Berlin, febr. 13. (Ütótözsde.) Magyar aranyjáradék 
88.90, osztrák hitelrészvény 176.90, osztrák-magyar 
államvasut 93.60, osztrák déli vasút 58.10, Károlv La­
jos vasul 80.90. Szilárd.

Frankfurt, febr. 13. (Esti tőzsde). Magyar arany- 
járadék 88.90, osztrák bitelrészvény 275, osztrák- 
magyar államvasut 186, osztrák déli vasul 115%. 
Szilárd.

Paris, felír. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.; hlsö rangú ezégek járadék vásárlásaira az 
irány megszilárdul!. Az orosz kölcsön számára ked­
vező hangulatot igyekeznek kelteni. Jegyeznek : 3%-os 
franczia járadék 87.90, olasz járadék 94.12, osztrák- 
magyar államvasut 463, déli vasút 302, magyar 
aranyjáradék 88.50, Länderbank 530, alpesi bánya 
228, otlomán-bank 533, egyiptomi kölcsön 475, Szuez 
részvények 2295, Rio Tinto 385, Banque de Paris 790.

London, febr. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87, osztrák aranyjáradék 9Í-, osztrák ezüstjáradék 
75, angol consolok 97.11, ezüst 44. Nvugodt. 
g7^?ndon' febr- 13- (Megnyitás.) Angol consolok

Külföldi értéktőzsdék zárlatit,
A* árfolyamok az Illető hnlyi szokványok szorinl !. • án/l
vagy uliimóra órtén.lBk, o szerint a mcllékolt pariié.- ,s készpénzre va*. 
me-liora, illetőleg uliimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vat, a 
nicdiora M-mol, az jltimóra U-vnl vannak megjéliilve. Magától értetődik 
hogy a fenti átsznmiliisoklioz még a Iransalcezió-lcOltségek, továbhá a 
medio- és ulfimó-árfolyamoklioz azonkivlil még a mindenkori budapesti 
prolongóczió-tólelek ie szúmitásba. veendők. A •-gal jelölt értékek a buda- 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam Kin márka vista 

— 58 frl 1« kr. loo frank vista = 47 Irt 70 kr.

í ! Hude 'Különbözet az
„Ar- utolsó zárlat­
folyam I P081* hoz képest |emnl=*losztr. értében

Február 13.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Előtözsde.

...,®éos.. febr. 13. (Az Egyetértés távirata.) A kiil- 
toldi esti tőzsdékről ismét nyugodtabb magatartást 
jelentettek és a berlini becslések is barátságosabbak 
voltak ma. Ez okból a mai elütőzsdén ismét jobb volt 
az irány, de a spekuláczió elövigyázó volt és azért 
csendes üzlet mellett az áringadozások jelentéktelenek 
maradtak. Általában az árfolyamok ismét javullak, 
csal; a magyar fegyvergyár részvényei csökkentek to­
vább. Valuták valamivel olcsóbbodtak.

11 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 320.25 
magyar hitelbank 349.75, Lündor-bank 237.75, anglo- 
banl; 166.80, bankegyesiilet 124.40, osztrák-magyar 
államvasut 217.—, déli vasút 135.75, alpesi bánya- 
hirsasiig 106.60, májusi járadék 88.75, magyar arany- 
járadék IC3.20, magyar papirjáradék 99.25, busz fran­
kos arany 9.43.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan irányban indult. — Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 320.35, magyar hitel­
bank 349.75, Länderbank 237.80, unio-bank 259.75, 
anglo-bank 166.90, bank-egyesület 124.20, osztrák­
magyar államvasut 217.—, déli vasút 135.35. Károly 
Lajos-vasut 187.75, clbavölgyi vasút 222.25, dohány- 
részvény 115.—, alpesi bányatársaság 106.90, rima­
murányi vasmű 169.25, májusi járadék 88.80, magyar 
aranyjáradők 103.20, magyar papirjáradék 99.20, busz 
frankos arany 9.43.

Később ti legszűkebb határok között mozgott az üz­
let és az ingadozások igen jelentéktelenek voltak. 
Váltók és valuták változatlanul szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 321.50, 
anglo-bank 166.50, unióbank 259.—, bankegyesület 
124.50, magyar hitelbank 350.50, Länder-bank 238.20, 
osztrák-magyar államvasut 217.25, Károly Lajos- 
vasut 187.50, dunagözhajózási részvény 383.—, Lloyd- 
részvény 394.—, észak-nyugoti vasút 199 75, elba- 
völgyi vasul 222.—, tramway —, déli vasút 135.25, 
májusi járadék 88.80, osztrák aranyjáradék 110.76 
magyar aranyjáradék 103.30, magyar papirjáradék 
99.30, északi-vasút 2627, bécsi községi sorsjegy 
143.75, 20 frankos arany 9.43*,német birodalmi márka 
58.17, alpesi bányatársaság — —, bankrészvény 927, 
magyar fegyvergyár 134. Szilárd.

♦Franczia 3%-nn járadék _

Osztrák-manyar államvasut _. _ M
Osztrák déli vasút.................. _. _.M
♦Osztrák földhitel-részvény társaság M 
♦Franczia törleszthet,) járadék _. U 
Oszlrúk 4"/„.os aranvjáradék _ -.11 
Magyar vasúti kölcsön ... _ K 
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ _.M
Récéi unió-bank ... _________ ___ Ix
Magyar nrnnyjórndék _ _U
Magyar á»/„-os papirjáradék — — U 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bankit

BERLIN.
Osztrák 4"/„.ns papirjáradék _ _ K

’ R-o-os , _ _.n
' 4"/n-os cztlatjáradék ... _ K
■ 4%-os aranriáradék... — ...K

Magyar nranyjáradék..........  _ _ ti
1 f>°/„-os papirjáradék__ __ _Ü
■ keleti vasúti kötvények _ K

Keleti fi"/,-os v. elsőbbségi kötv.._ _.K
Osztrák bitelrészvény_ __ _ _ U
Magyar hitelbank ... _. _ _.0
Osztrák-mnpynr államvasut _ _ U
Osztrák déli vasút____ _ .. _IJ
Károly-I.ajns vasút _ __ _ __ (j
Kassa-oderhergi vasul _ _ _ _k 
•Román vnsutl részvények ._ _ 
Orosz bankjegy — _. ______
Váltó bécsi piaczra ______
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _ 
Magyar jelzálog-hitelbank— ._ _ K

1 leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ k 
" 8%-os « _ _ ír

4%-os ezöstjáradék_ v
• 4%-os aranyjáradék _ k

Magyar aranyjáradék _ ti

Osztrák-magyar bank— _ __ ír
Osztrák-magyar államvaiut_ ír
Károly-Lajos-vaaut _ _ rí
Osztrák déli vasat — _ _ n
Erzsébet osztrák npgotl vasút "*K 
Magyar-gécsországl vasút _ _ n 
Tlszavtdekl v. elsSbbs. kötvények K
Valló bécsi iiiaczra_. _
*4y,%-os földhllclintézeti zájoglevél K 

l.°,*zíínlt?14 é' Pínzváltóbank K 
Magyar hitelbank _ h
Magyar Jelzálogbank _ _ _ __ {{

87.80 
105.85 
405 - 
:t03.7fi 
982.50 
51.76

7RI0
87.60
70.80 
95 40
8.80 
8x.‘.u

170 »0

83 80 
68 - 
89 70 
69.80

810.66
171.75

76 06
87.80 
76.40 
95 40 
88.60 
85— 

17«.—

18M0 
161 — 
114.76

119.87
171*60

818.18
115 15

108.55

88.73 
102.46 
68 7.1 
m 27 
in: 4,1 

6

x:i2i) os
216 8) 
134 40

188,48
68.20

88,66 
109 69 
89 08 

111 27 
103.16 
98.16 

819 18
117*66 
187 68 
184,87
197Í41

esiső

OfO 
040 
o.ns 
0 05 
0.07 
0 07

+ 0.17

Hamburg, febr. 12. Petroleum helyben 7, már- 
cziusra 6.80 márka, szilárd.

Hamburg, febr. 13. (Kávé.) Santos good average 
februárra 84, májusra 83* márka 50 kilonkint.

Pária, febr. 12. Nyers ezukor 88° kész áru 29* 
—29} frank, szilárd. — Fehér ezukor februárra 
34.75, márcziusra 35, hausse, márcziustól négy hó­
napra 35.30, májustól négy hónapra 36, finomított 
kész áru 106—107 frank.

Havre, febr. 13. Kávé folyó hónapra 103 frank, 
négy hónapra 103} frank.

London, febr. 12. Gabona általában szilárd, nyit »„It. 
Tengeri tartott, orosz zab emelkedő. — Tengeri i ív­
ben 20, február- - márcziusra 19*, márczius—áprilisi» 
19*. — Repczeolaj helyben 34. — Répaczukor 12".. 
Jávaczukor 14}, szilárd. — Felhozatal: Búza 9,j0 
árpa 11780, zab 31890 qu. — Időjárás :^1 agy.

Bréma, febr. 12. Petroleum helyben 6.85 márka 
igen szilárd.

Antverpen , február 12. Petroleum 17 frank, 
nyugodt.

Newyork, febr. 12. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi latrai 914, váltó Londonra 
4.82}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évtől 
123, Erie-vasiit 26*. váll* Párisi a 5.20%.

_ Newyork, február 12. (Kabelsürgönv.) Gyapot Nexv- 
Yorkban 11.25, májusra, 10.19, júniusra 11.''3 N, 
orleansban februárra IO.%. —- Petroleum finomítót! 
70° Abel Test Newyork ban februárra 7.50, Phila­
delphiában februárra 7.50. — Nyers petroVum
márcziusra 7.75. — Lnitoil pipe line eertifi'au- 1i„;i 
Liszt 2.50. Piros őszi búza helyben S5; h cent i- 7.7j 
frt), februárra 84} cent (—7.51 frl) márcziusra 85 
cent (—. 7.65 forint) májusra 86- s cent 7.71 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 36%. — O/ukor 
l air refining .Muscovados) — Riókúvé lit4. —
é->1 1U ileo.x-jegyü) 6.20, (Fairbank jegyit) fi 55. —
Gabona-lüvanlij-imperial-quai lerkint Eszak-Am-iril áhól 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon M ,,, 
kominenlális kikötőkbe 5* # cent (.-.- 1.25 frt) 1i,u 
kint. • Napi felhozatal gyapotból 16,00<) hál.

Külföldi úrntőzsdék zárlata.
Al'rámüá-i árfulyam ni'mel liarrekra no márka villa fid.aufrt l-j r-v

47 m frt.

Február 13.

PARIS.
Bura folyó hóra_ _______

— márcz.-ra ____ _ _ _
— 4 bóra méter -ra ____ ___  —
— 4 hóra máj.-tól _ _ —

Liszt folyó hóra... ______
— mírcz.-ra _   _
— ■> lióra inúre/.-ra _ —
— 4‘liórn máj.-tól _ _ _ —

Olaj folyó hóra" _ _ _ _ _ _

4 hóra márcz.-ra _____
— 4 hóra máj.-tól _   _

Szesz folyó hóra _ _ _ _ _
— márcz.-ra _... __ _
— iiiárcz.-ápr -ra_ _ _ _

1 liúia máj.-tól _ _ —
BERLIN.

Bnz.-i áfril-májic ra____ ___  _ —
iim.-jnliusra ____ _ _

Róza 1 pr -májúira_ _ _ _ _
— j mi.-júliusra _____

Zeb ápr.-máj.-ra _ _ _

Olaj ápr.-máj.-ra _   _. _ _
- "íept -okl.-re _ _ _ _

Szósz lebr.-ra __ ______
- ápr -máj.-ra _ _ _ _

STETTIN.
apr.-majusra -.____

Rozs ápr.-máj.-ra _ _ _ _ _
— jón.-júliusra _ _ _ _

Olaj februárra ______
ápril-máj.-ra ____ ___ ___

Szesz helyben 50 márka fogyaiz- 
Iáéi adóval _ ... _.

... helyben 70 márka fogyasztási 
adóval _. _ _ _ _

— februárra 50 márka fogyasz­
tási a !óx-al... ______. ...

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási
adóval.......... ....... ....... ....... ....... ...

KÖLN.
Búza márcz.-ra _ — _ _ _

Róza márcz.-ra... _ _ __ _ _

Olaj májusra ... _. _. ____ ___

BOROSZLO.

Rozs........... _. — —.
Zab ... _ _ _ _~
Rouoze ... _.
Szesz _. ...____  '_ _
Tonjforl ... _ _ _ _ _

Ar-
folyam

Duda-
pesti

egyenleg
utolió rárlit.

húz kepeit
osztr. érékbe.,

84.25 11 42
24 26 11.48
24 26 11.42
24 10 11 85 •f v.'.V62.80 15.49 + C452.CO 15 58 Jr (MIK53,- 15 70 + O.US58 75 15.59 + 0.07

84 tn 18 Í2
86 26 IS 61 4- 042ín 8x 13 61 + 0.01
37 60 1 .19 + 0.(4

If 8 - 11.58 — 014
10« 95 11 42 — V !:lófl 55 9.51
ICO 75 9 68
ICS 25 9 50 + O.UI
162 75 9 49
C5 75 33 ?7 - C eo
8280 19 09 — v 0133 50 19 13 - 0 15

195 60 11 + 0 ne
194 60 11.32 — O.li)
1(8 5n 9 61 — 0 <• 7
IC8 — 9 78 — 00:
63 - 89 53 — 0Í6
67.— 88 99 + O.Co
58 25 + 0 Ki

32 75 19 08 + tar,

88 - 18.62 - 6.'S

20.10 11.70 4- föl
20 46 11.67 + P 6
10.90 9 84 — U.<H
17.10 9 15 — O.i ♦
69.— 40 1» — V L‘i)
60 — 34 92

19.10 11.12 + PO
17.30 10. ' + 0,::
10.60 9 ne + 0.2T — 1571 4- 0. 2
61 — 29.53 + C í
14— 6.15 4. 0.(4

0.04
0.10

0.43
0*18
0.31
0.16
0.86
0.64
1.78

15.55,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
13- Nyers ezukor Aussigban 

ttlárd; ílnomilott Prágában 31.75—32 frt.
lRTrt8 9Zrt,Mbr* 12ir?zukor: Centrifugal-pilé kész áru 

/' V r %é emelkedő, Rio 97—113, San-
hnr, SÍ7?1,4 fr * Szesz M8Z maKy0r äru hordók­
ban 13* frt. — Sztngaporei bora 72—73 forint.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, felír. 11. íBraun József és fia ezé'» jelen 
lése az Egyetértés számára.) Felliajfaloii 1831 i: i 
gyár ökör, 376 magyar telién. 175 szerbiai ökör : 
szerbiai tehén, 12 bivalv és 98 bika, összesen • 249? 
vágómarha. A-nagy felhajtás következtében a vev. 
tartózkodtak a vásárlástól, ennélfogva az üzlet általá­
ban lanyha irányzat mellett kedvezőtlen hangulatban 
0 ylJe-' ~7 A.z c=yséP‘ ‘/,rak Változatlanok maradtak. 

— Kővetkező árakat jegyeztünk elevensulv-mérték 
szerint:
Jó mmöségii magyar hízott ökrökért 23 frttól 26 frtig, 

kivételesen egy csapatért . . — »29 frt.
Közép minőségű magyar hízott 

ökrükért . . . . . . . oy „ o-> ,
Alárendelt minőségű magyar (hí­

zott) ökrökért jh „ 19 ,
Magyar tehenekért..............................jg „ oj „
Szerbiai ökrökért.................................. gO » 25 »
Bivalyokért...............................................15 « 17 a
BlWk6rl...................................... ....... » 22 »
métermázsánkint.

Juhvásár
Bécs, (Sl.. Marx), febr. 13. (Távirat.) Fclhajtatn'l 

62,8 birka. Elénkleh-n üzlet mellett az árak újból 
emelkedtek 1—2 filial páronkint. — Jegyeznek • Ki­
viteli juhok 22—34 frtot, legelő juhok 12-18 htot 
páronkint; fogyasztási áru 60 kr kilókinf.

Párl.,(La ViHette) febr. 13. (Távirat.) Felhajlamt- 
90/9 birka. Az irány nem változott.

Szurómarhavásar.
Bécs, (Sl.-Marx), febr. 13. (Távirat.) A mai vá- 

sarra felhozatott 1071 borjú, 927 élű sertés, 1532 le­
szúrt sertés, 235 leszúrt birka 1776 bárány. Az árak 
emelkedtek es jegyeznek: Leszúrt borjú 40—46 kr, 
elsőrendű 48—64 kr, legjobb 56—60 kr, süldő 32- 
41 kr, leszúrt nehéz sertés 40—46 kr, könnyű 38-14 
kr, elsőrendű malacz 47—50 kr, leszúrt birka 38- 
62 kr kilókinf, bárány 6—12 irt páronkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A baromfitenyésztők országos egyesület,

tegnap felolvasó estélyt tartott a köztelken, melyet 
Dirner Lajos dr., az egyesület postagalamb szakosztá­
lya elnökének a legutóbb lefolyt versenyreptetés ered­
ményéről szóló jelentése előzött meg. Ezt követte a 
versenydtjak kiosztása ; majd Gasparek Géza és Ilartl 
Latos tartott érdekes felolvasást Miután az idő nagyon 
előre haladt, a választmányi ülést e hó 18-ra halasz­
tották el.

*1 Ab m0182, KMdaságl egyesület közgazdasági 
szakosztálya ma délután gr. Zichy Nándor elnöklete 
alatt ülést tartott, melynek egyedüli tárgyát a mezö- 
rendóri törvényjavaslat tekintetében felterjesztendő vé- 
emenyezés szövegezésére kiküldött bizottság jelentése 

képezte. A bizottsági jelentés első sorban % hatósá- 
gokkal foglalkozik. Elválasztja a pusztán mezőrendöri, 
tehát bíráskodási ügyeket a szakügyektöl. Az utób­
biaknál bizonyos autonom működést kontemplál a bir­
tokos osztálynak, a melynek kebeléből községi, járási 
és megyei tanácsok alkottatnának a gazdasági 
egyesületek bevonásával A járási tanácsnak el- 
nöke a szolgabiró egy melléje kinevezett társel­
nökkel, a megyeinek elnöke az alispán. A bírásko­
dásnál búrom fórumot javasol: első a községi elöl­
járóság, második a szolgabiró, harmadik az alis­
pán, analog keresztülvitellel a városoknál. Steigei 
Gyula ellentétben a bizottsággal nem találja a javas

Kx'/
■ Ki;:.,,.
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a köztelken, melyet 

: ostagalamb szakosztá- 
I versenyreptetés ered- 
rneg. Ezt követte a 

I tsparek Géza és Hartl 
Miután az idő nagyon 

1st e hó 18-ra balasz-

ryostilet közgazdasági 
Wiy Nándor elnöklete 
rdüli tárgyát a mező­
iben felterjesztendő vé­
tőit bizottság jelentése 
hö sorban a Jiatósá- 
l pusztán mezőrendöri, 
Eakügyektől. Az utób- 
bdést kontemplál a bir­
seiéből községi, járási 
Inának a gazdasági 
járási tanácsnak él­
lé je kinevezett társel- 

alispán. A birásko- 
elsö a községi elől*

-, harmadik az alis- 
-1 városoknál. Steiget 
nem találja a javas
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latban a véprehaitás és egyéb kérdések helyes megol­
dását. Az érdekeltséget vagy pusztán véleményezésre 
óhajtja bevonni, vagy pedig úgy üsszevegyiteni ‘a köz- 
igazgatási hatóságokkal, hogy a hatósági fő a járási 
és megyei tanácsok elnöke volna. Jobbnak tartja a 
régi javaslatnak a hatóságokra vonatkozó intézkedő 
seit. A gazdasági egyesületi tagok nem állandó köze­
gek. pedig ö ilyenekre óhajtaná bízni az ügyek veze­
tései. Gr. Zichy Nándor megjegyzi, [hogy Stei­
ger félreértette a javaslatot, mert a járási ta­
nács elnökéül a javaslat úgyis a szolgaidról 
jeleli meg, a ki a tanácscsal cgyetévtölog intézkedik. 
Kvassay Jenő nagyban és egészben Steigernd c y- 
értelmiileg nyilatkozik. Ö is azt akarja, hogy legvi-n 
egy bíráskodó és og\ intézkedő közeg. \ régi java-lat 
98. szakasza úgy intézkedik, hogy a szolvnbim kine­
vezhet egyes közsi gek re zére olv bír.;.kod.. -v.-.il, 
a ki az első fórumot képe . Az íu,Aes judikáturában 
ezek az elvek vannak k re-ztülvive. Az alispán melle 
a .-zóló csupán 5 tag I Iánál ... szervezne, a mely ál- 
lar i" legyen, hasonlót a járási szolgábiró melló is. 
Mit/!/ Sámuel nem mind' n l.a.'.-.igi kérilésben bízik 
a k--.:-égi enljáiTisi ,’ban. Ib-lv. -li az ügyek elválasztását.
K". - .ekre indikálni ál nem meirv megl,Hári./.ésa
nélkül bízni. Berndl h, István kifejeztetm óhajtaná, lmgy 
a károsult, ha akarja, a községi hatóságot választhassa, 
épen úgy, mint ez az erdőtörvényben van megálla­
pítva. KerkápaUj Károly hangsúlyozza, liogv a mai 
vita tárgyát tulajdonkép a szövegezés megbirálása ké­
pezné, nem pedig az elvek megbeszélése, a melyek 
fölött mar előz. deg nyilatkoztak. <) megmaradna a 
mellett, hogy a község elöljárósága legyen az első 
fórum. Hogy hány tagja legyen a járási és megyei 
tanácsoknak, annak megállapítása nem ide tartozik; 
elég azt kifejezni, hogy i-z intézmény szükséges. A 
tanä'-snak legyen határozó hatalma is, és a határoza­
tokat a szolgálóm és alispán hajtsák végre. Kéri a 
szövegező bizottság jelentésének elfogadását. Des- 
sew/Jr/ Aurél gróf is kiemeli, hogy a bizottság 
a felmerüli összes javaslatokat összegezte, és 
a többség véleményéi szüvegoztc. A szakosztály 
ezután elfogadta a bizottságnak a hatóságokra vonat­
kozói javaslatát. A kiküldőit bizottság továbbá kifolyá­
si-1 ja a törvényjavaslat technikáját, mert az nehézkes és 
nem könnyén áttekinthető. Óhajtja, hogy uz, összes 
mezőgazdaságot érdeklő törvénygyűjtemény állíttassák 
össze, a melyben a jelen törvény egyes részei is ön­
álló fejezetekben legyenek felvéve. A törvényjavaslat 
egyes szakaszainál a bizottság a következő megjegx- 
zt - kot teszi. A közös határjelek közösen állitandők 
fel. A határok kiigazításánál a közigazgatási hatóság 
csak a status quo ante lölölt határozhasson. Mint­
hogy az utak befá- ilásáról az úttörvény úgyis intéz­
kedik, ez irányban csak a fanemek és a fa elő­
állítását illetőleg óhajt intézkedést. A faneve­
lés előmozdítására minden megyében szakavatott kö­
zeget óhajt. A kártékony állatok tömeges föllépésénél 
a hatóság legyen köteles minél lövifhbh idő alatt a 
védekezés iráni intézkedni. Az a ran kát magzása elölt 
óhajtja irtatni. A tonyészkerülelekei pártolja, de nem 
tartja helyesnek, hogy más mint megjelölt fajit apa­
állatot csak tulajdonosa használhasson, legfölebb közös 
legelőre legyen megtiltva más apaállatot kibocsálania. 
Apaállat tartósára igen sok kis községet nem tart 
kötelezbelönek; ezek részére az anyaállatok szerint 
t-myé.-zküvzetek volnának alakítandók. Az állatlenyész- 
l"-i bizottságok munkakörét a javasolt gazdasági ta­
nácsokra ruházná. Az alkalmasnak nem talált a pa­
diatokkal -zemben a legszigorúbb eljárást óhajtja. 
Az éjjeli legeltetést a közlcgelökön csak csordá­
ban, vagy ménesben engedné meg, utakon “s mcsgyé- 
keti pedig általában nem. A közös legelő használatá­
nak mérvét illetőleg a községi elöljáróság határozván, 
a mód az érdekelteknek legyen fontaidra. Óhajtandó, 
olv intézkedés, mely a még nem tagosilott birtokok 
tagosítását rendeli el, és esetleg az uj tagosítást min­
den nagyobb költség nélkül lehetővé leszi. A magáno­
sok által felfogadott mezőőrök is tartoznak esküt lenni. 
A kihágásoknál az IS Hl. IX. t.-czikkel óhajtaná lehe­
tőleg fen tartamiénak. A büntetések legyenek közmun­
kái a is átváltoztathatok. A közteleken levő eperfák 
le-levelezésvt községi szabályrendelettel kívánja szabá­
lyozni. A kárfelvétel és beeső lehelő röv iden és olcsón, 
de okvetlenül legyen megállapítva. A büntetésekből 
befolyó összegek legalább lele részükben az illető köz­
ségek gazdasági czéljaira fordítandók. \ szakosztály 
mindezeket magáévá tette.

NAPIREND: február 14-én,
Naptár: Péutik. -- Róni. katli.: Hálinl áld. vt. — Prot. : 

Bálint. — (ioróg-orosz: (február 2.) Gy. sz. li. A..— 
Z-Trió: (Schehat 21.) — Nap kél 7 óra 10 p., 
nyugsz. 5 ó. 19 p. — Hold kél 2 óra 49 p. éjjel, 
nyugsz. 11 óra 36 n. délelőtt.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 5 —ti óra között.
Felolvasás a technológiái iparmű: emuban este 7 órakor.
A fővárosi líözópitószeti bizottság ülése d. ti. 5 ura­

kor (ujvárosháza )
A magp. vöröskoroszt-egylot központi igazgatóságának 

ulé-. délután •! eh kor Iáncziiid-u'.c/.a 1. ,-z.
Az or, iparecycflülot gyáripari .szakosztályának ülése 

d u. í órakor nj-utuza 4.
E«-i-lv iy.r. népkonyha javára.
Sörárpa-kiállítás a Közielken nyitva szálnál Keni' net 

balle , . 1 . 1U órától it. II. 2 óráig.
At nj orsiáeház rI primi n t á.jfi inegti-kintlicli’i egasz na]). 

J-'lcnlkezhelni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
“Júsziv juvara.

Kereskedelmi museum. Ráz. : I nnékek állandó liálli- 
tása n városligeti nagy inurcsiii'""!:háti.Naponkint b'-li-pti 
dij néll:' 1 nyitva áll: d. v. 9-1 ói I:.' órái:; és d. u.Z-t.ii 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon il. u. 20 kr beié] ti dij. 

Fokórkerosst-egyesillet VI. kér. mo/.sár-utcza Ili. sz 
aa.lt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 20— 
Íz és (I. ti. 2—ti közt.

Országos képtár az akadémia palotájában d. o. 9 —d >.i. 1. 
Nemzeti museum: rérriségtár d. e. ' d. u. 1. Többi 

tárai meglck lelhetők 50 kr belépti dij melleit.
A teoliuologlal ipnrmuzeum saját palotájában (József- 

kórut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételéi­
vel d. e. 9—12 és d. u. 9—5. szerdán még este 7—9. 
vasár- é.i ünnepnap d. e. íi—12.

VörÖR-koresst-'—ylet Krz'iébel-kó, háza (Hildán, Ki'isz- 
tinav '108; I. es I:. osztályán levő beingok meglátogatba- 
jól: d. e 9—11. d. 1.3 5 óra közti:!. a III. ..sztályoi: 
levő beleget d. u. 2 4 óra köziül, 'iegnnek miigszemléK
hetik a kórházat d. u^'J - ) óra búzát!. 

Montli-eKyCSiiiet (Kipót-léri bazár 47.1 megtekinthető d 
li. H— 5.

A mngy, kir. azaliadalmi levéltár (8zóchou'"-utcza 4.)
nyitva d. e. 9 12.

Akadémiai könyvtár d. u .3—7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-l»| d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.
Állatáért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr,

KiTo;ii'..t a hiv. lap fobr. 13-h.i számából.

Árverései: a. föváronban. Gebhardt Mária 3321 
frt 65 krrn becs. ingós. február 21. (II. kér. nieesct- 
uteza 10.) Heti Ede 023 frtra becs. ingós. február 14. 
(VI. kér. Szabolesi-uti za 22—24.) Kornis Gábor ti 12 
frtra bees, ingós. február 1 i. (VI. kér. Eülvös-ulcza 
‘26 '•) Wezelka Mária 990 frt 30 krra becs. ingós. 
február 15. (VI. kér. Gsengeri-uleza 59.)

Árverések a vidéken. Kiizmarmv .Inla 2820 frtra 
becs. ingatI. márczius 16. I’alánka. Horváth Izabella 
lti i frtra becs. ingatl. márezius li. Pápa. ISogvay Je­
li öné 1176 frtra becs. ingái!, május ‘.’S. Kazsok (Ka­
posvár). Tiiii István 883 frtra becs. ingatl. május 12. 
N.-Barál (Győr). Pintér Ferenez 2120 frtra becs. 
ingós. február 18. P.-Föhlváv (Orosháza). Nagy József 
8585 fiira becs. ingós. február 18. P.-Fühlvár (Oros­
háza). Klein Ignáez 1056 frtra becs. ingatl. február 
26. N.-Szöllös. Báró Petényi Zsigmomt 2300 frtra 
liees. ingós. február 15. N.-Szöllös. Uenkovies József 
3419 fiira becs. ingatl. február 17. Felsö-Nyárpsd 
(Duna-Szerdaliely.)

Gsbdnyitán. A veszprémi kir. törvénv szék Béli 
Gábor szilasbalbási lakos ellen. Csödbizlos llerky 
Károly törvényszéki liiró, tömeggondnok ilv. Ovárv 15 - 
remz, lielvcMese Sörös Zoltán veszprémi ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő márez. 6. A nagy­
szebeni kir. törvényszék Markotzi Antal nagyszebeni 
kereskedő ellen. Gsödbizlos Jáhn József törvényszéki 
hivő. löirieggondnok dr. Alim Kálmán, helyei lese 
G. Popp János ügyvédek neveztetlek ki. Bejelentési 
határidő április I. A nagyszebeni kir. törvényszék 
Markotzi Ede nagyszebeni lakos ellen. Gsödbizlos Jahn 
Józ et törvényszéki bíró. 'nine;gondnok Abrichter Já­
nos, lielvettc-c \iz Albert ügyvédek neveztetlek ki 
Bejelenlé.I Imt.o idó április 21. A pel rmjai ku liírvénv- 
szék B ule Ihitnél sziszeki kvrodiedó ellen. Penigvelu 
dr. Ixandij.i J.iy.ef ügyvéd helyettese dr. Egvisdorfer 
Vilmos I-zeki ügyvéd, ideiglenes lónieggondnok dr. 
Gznuidak Aladár -zi-z' l.i ügyvéd neveztetlek ki. Be­
jelenti; i határidő mán zms 27. A zágrábi kir. lür- 
véi.y-ztI: 8vluviliéi János zágrábi kere.-kedv ellen. I'er- 
ügyelo i - ideiglenes lümeggomlnok Sebaulf Béla zág­
rábi ügyvéd, helyettese dr. Ilünigsbcvg Bernard zág­
rábi ügyvéd neveztettek ki. Bejelentési határidő feb­
ruár 24. Az eszéki kir. járáshiniság Gvigorievics János 
dúljai kereskedő ellen. Pnrügyclö és ideiglenes tömeg­
gondnok Vilkovies Miklós eszéki ügyvéd, helyettese 
Pllinger László eszéki ügyvéd neveztetlek ki. Bejelen­
tési határidő május 81.

Caöclmegnzüntetéa. A miskolozi kir. törvényszék 
V * * (. z ma I sl.oYzi kereskedő ellen. A dévai kir. 
lörvénvs/ék Green O A horiodi k«re..ked<> . Ken.

Pályázatok. A nviirai iiénzn-t ig.-zg.inis.e' ../.mi- 
vevő osztályánál számgvakonioki, a nyihm |>én/.- 
ugy ivazgato . ■. adóhivalali gyakornoki, a nvi rm
Ili. kir pén/.iiey n.a/.g   ;nál i g- |.- nzugvm i 'z.em-
i' s/a. lohh |mnziigxmi Vigyázni. n gymi k iigvé-
szi. a kaposvári ku. "um iivsykn-1 iclel.könvvi n- 
nol.i állá-:a.

Szerkesztői üzenetek.
V. L. .Wen/ro /j/vsstt Venezia. Megkaptuk s a kí­

vántukul elküldtük. — L. M. Sárospu/u/c. Az a vita, 
hogy az 1890-ik évvel iij évi izedbe léptünk-e, vagy 
pedig vsak az 189l-ik,év lesz az uj év kezdője, nem 
uj. Az l88U-ik év kezdetével hosszas, beleken át tarló 
vile to! I erről egyes lapokban. Megvalljnk, liogv bi­
zony mi nem t.ekinlollük s nem is tekintjük fontosnak 
a kéidi'st és egyikére sem emlékszünk az akkor nagy 
számban pro és contra felhozoll érveknek. »S'csak azért 
szólunk róla, mert őr. kérdést intéz hozzánk, de szá­
zadunk negeiveröi. tudományának (mint ön gúnyosan 
megjegyzi) a kérdés eldöntéséhez semmi köze. Véle­
ményünk sz óiul az ön felfogása a helves. A «tized» 
azért tized, un i I tiz éviiül áll; inig tehát teljes tiz esz­
tendő el nem mull, addig a nuhotlik tized nem 
kezdődhetett, vagyis a második tized csak a ll-ik év 
első napjával (vagy akár perezével) kezdődőit. így be­
széltünk régen s igv beszélünk ma is : Krisztus szüle­
tésének lü-ik, 245-ik, 1873-ik (sib.) évében; ha már

most föltesszük, hogy Krisztii- születése után rög ön 
elkezdődött, voi.ci mai időszámításunk (mely nemei vek 
szerint három-négy évvel el vau tévesztve), világos, 
hogy a mig az üdvözítő cl nem érle az, esztendős kori, 
igy kellett volna a dátumot írni: uKrisztus születésé­
nek első évében ., s a Icileirezetlik év letelte ultin. 
ez lelt volna a dátum : «Krisztus születésének tize<lik 
évében,» egészen a tizedik év utolsó napjának utolsó 
máodperczéig 1 Ekkor, a 10-ík év végén lelt volna le, 
aztán az első ériized. Mi következik ebből? Az. hogy 
az évtized nullás vagyis Icerekszámmal záródik, s 
ee/j/es számmal (I) kezdődik. E szerint tehát az 
1890-ik év nem kezdi az uj évtizedet, hanem igenis 
lezárja a. iét/i/, de majd csuk deeznmber 31-ikének 
utolsó pilllanalában ; s csak akkor: 1891-nek az első 
pillanatával kezdődik nz uj évtized. Hogy az cinben1!: 
ezt az egyszerű dolgot miért zavarják össze, annak 
oka nyilván a számokban van. Ismét visszatérve az 
időszámítás kezdetére egy mai divatos kifejezés szerint 
azt mondhatjuk, hogy a második évtized alatt az 
emberiség a «tizes években» élt, u harmadik alatt. 
«//.H>*5<M»-okbnti, a m/olezudih alatt a «hetvenc-- 
se/c»-l>en, és igy tovább minden században. Vagyis a 
valódi szám. egvgycl kisebb, mint a számi/tis: ép 
igy írunk most ezernyolezszázni (18**) s vagyunk a 
fizni kilenc, zcd/k (I9i században, a mely tart egészen 
az 1900-ik év utolsó pillanatáig. Hol a tévedés? Olt, 
hogy az 1890-ik évvel beléptünk az úgynevezett «ki­
lón ezren es» (90) évekbe, de még nem fejeztük be a 
száznt/olmnlcilenrzr.dik (:S9l tizedel, ép úgy, mint 
a Krisztus születése után való huszadik év kezdetén 
még nem volt befejezve, a második évtized, csak a 
«Uzes» évek értek véget.

Fclelusszej'kesztőiCaíLMolszk.j Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Vadászküvl szálloda.Holz ivari li ('oiiíiiieitlal 

ezelőtt Vroltitcrszállotla.
Wciltnann I". Had«»
!ia< k II. (iyi' r 
franki U R.'i'«
Oliri-iisl'.in H. Arad 
KI in S II -Cxnl a 
Sini-r TI. IV.rki.ny 
Ma ver V! R.V, 
l’nlilzvr I. Wyiia.ii)
Kollar li. Konh"
Urnl'or .1. Rnlirl.a. ’.i 
Miillor S l.iiic/.
Ktrin II boriin 
Kram, r O. - -'.>dt 
danictck S. Olmlitz

Aiany.sas szálloda.
Nagy A. II ..M -Váríirlioly 
llogedlis S. II -M -Viiaiuiicly 
Roölby n. Tl'.rl"! 
r.irflor A. Káxa 
Szerdnlitl ;í ,v. V'oiöi 
Szomcro f N ti' ros 
I'okolo S Iliat-' 
llarnbi’e: II. .Síim/
bnloman S K -> (szállás 
Morey I, Nyílra

Mareltall-szálloda 
az Altiról királynéhoz.

II; I i' Snov./kv Knnslantinápoly
tir. Harloiiíin S tirácz
tir Zluliy .1. Vj'aln
(Ir. Z.-Ienszk» II Arad
tir. K'irijáoli A. Marcznli
Ulm ky I H.V-
Inkoy A. .Szambatholy
l'est 1. Kporio?
I)r. Sírom T N -Kanizsa 
Mink us .1 Hó.-«
I1; "• ílioll A. tiioshilbl 
Mi - -s A. Meo?
Jliiile: I. I1ÓCR 
W. iszliaus M. n#"s

Fehér ha Ily ti szálloda.
Knvá. s S. P ..Szt-Miliály 
Köles-ár f. Ford: 
llorii'liká I.. S.-Tarján 
15rann .1. S -Tarán 
Ilauter M III'.'
Ad lor I. Júszb.-e'-ny 
I.iolil M. N.-Károly 
Si'hif I N Ixár.dx- 
lüoi'li II. Kuinullau 
Siduvar.-. P .v|.-Kr,\-r?d 
Sinknvivs ti N - Várad

Magyar király szálloda.
SlicimtviiM .1 Kurts!adt 
l'nlíalyvki Vai -á 
VVci.-iii rill II. Varsó 
tir Kafka !•'. M '.i'.ii
I . i| '-! I. 11. •
Kusti: P S/nrdiik 
V. Paál M. bábod 
Ilont; 11. Kaposvár 
Kulin I-' Hannover 
Kinti? S Prága 
Friedmann "íy l'rág.a 
tinthuann II. Nyirogyliáza 
llarra.lOvii/ I'. bőin-na 
nobnzy S M.-Roróny 
Mnrrim K. Franklurt

Két korona szálloda.
Vr.rösm ir*v ti Mabas 
Wilz I, Dalin?
! f-vi - o " L. Dabn.a 
Sobwarzkof J. Dahas 
Pád' r -I. Kondoms 
(Dorna tiy. Hornod 
Stainer F Fólogyliáza 
XVi.i'l M Iliim siói 
Kszlajwr F. Fnlály 
ricrnly P .lász.beióny 
Fodor I, Torila 
Székely S. Törd a 
R!an .1. Sárhoyárd 
Ki?? II -no Suli 
Köbér M. Korskomót 
Porpl ti Czeplód
II ikor F H -llnnyad 
Spikcr L. Ta-s 
Tótli J. Szentes

I:: k o Y .I.-11dászbereny 
llaiió K l’.opczolak
tivon«o S. Diagomcr 
(Inez P A.-Viszi'.
Iliid T. .Su-ata;
Szálka P Gyulafáivá 
Or IV üogardo II. H.-Ujliel 
dnr!;n 11 -zorvarró 
Szemző tiy. Znmlior 
li“1 laky .1. Déva 
lloünor K. Mirkol.z 
Spilzor M. Zombor 
Wild I.. Hriinn 
P.bvj.'l.i-k f. K zog 
l.i zkovitz K Zngiali
Walter Fehérló szálloda.
Ilinx full M. Vor/p-óm
Molnár A. Abony
Vendel .1 Jákó
Tome d ó N. II..Gyarmat
Siincl M tiyi.r
I! ‘ro> S/l-lván
llaimiann ki. liórs
Ki-tor XI b"i-
Sug.tr V. Miskolvz
Farka .1. II -M -Vásárhely
Kőim li. Rév?
Stern M. Ilieliiz 
Toi'.'y .1 S'H í nyliéz?
P'irnl ;■ .1 -zogizárd 
Morin M Finm..- 
Ilium J. (íy.ir 
Kr.msz B. Pozsony 
öy V'i'M M. Ilebreozon 
Halűssa »\. Szabolcs

Fan li on ia szálloda
f ; nodaknv.-zky M Röszóny
Mr. Nngenl F Sz -Fnliérvár
Pi'rzloczky ,7. .Inbbágy
Koller T Sd.Iván
Fal ián S. Szopod
Antal A. ,1 -Apáti
'I Ik ,1. Ii-Knnizsa
Vajda K Rons
*'' *'-i I I Dobrcczon
D'irnők f. T.-Abád
Kozma F. Mi-koloz
Szerváié .-ky I! X-Várad
Mayor b. Kas,a
Vindnii zkv I Zllah
‘-l.'ii-z ,1 Kailovicz
Mádav S. pőo,-
J'nr ' ll -M-.Vásárhely
I app M. Sz -Fjvnr
PoRRizaRDopkogybáza

Kot " F Malmi 
Grossman VV. M.-Ardd 
I nebs M. Tnrkánv 
IVeslaiior M liolgrád 
Si'hweipbofor F. Páiij 
M'oisz A Zilál,

Hungária szálloda.
ti alia ff I Zágráb 
Spore.'z .1 Zágráb 
KrlUznor A Mflnohon 
Wagner (ív s-ogo.l 
IV. Szid.m M. Temesvár
‘’lor I. Győr 
l’"kanov;io- f N.-Várad 
Moi'so li Priiga 
Mamii d, M 
S'z.-'.'S A. "
Maa? S Nyir.’gx'báza 
Mol'' '»I d. Zen,bar 
V ay ti,ar .1 N -Szómba*
St.v uhr I l.iltlii'b 
Klinger F. Rég?
Mní'o.'kor .1 M -Soliünbcra 
Milliói,sióin M IV- ■:
Kromsior V. Zágráb 
S'-boimb-rgor M. Orsóvá 
Weil .1 Slnllgart 
Gros» VI. IV,',
Sili-r. 'oin M R ő-s 
I- i'--i'i'?laillor V T.'nvsvár 
Kirolimaycr W. Haxvnilí
Mopn.ip], M. Rnnt
Androovils I Zimony 
R-rgor I) N -Várait 
Gilchrist (!. Konslanlinápoly 
Vályi .1. N.-Várad 
Ilollmann K. Temesvár 
Wranyoiovio I Zimony 
Kramér J. Olmlitz

ie CL’a iái' 12. 

r i-u. 6.
Elhaltak n ' v.ora itíí)

Pilláéi, A. I ö. magánzó lia Vili. k. ROM; S 
Vjjrö -i'll! IV S'. 3 I. jogy/ő lia álról.
Oáspank .1. 60 6. nli'z.a-i . . |,ajós-u. 85.
K i. .,,- .1. ni ó molnár v I. :.. Unjnok-u 1.3.
Kb -ik P. 41 n. czipérz V II. k. Iiársfa-u -.1. 
i-ió’-ni'r sz Auer K. -n •-. i.'v szegényliáz.
Kauai / .1. ut c. tímár angvalüildi lébolyda 
Mond ái .1. 38 ó napsz. ne ■!.
Grni'i-r -z. Schaller K.......... napsz.-nö útról.
Soltész b. 30 o. napsz. rop, si-lit Sz.
Pákái I. Efi c. cseled VII. k. Rcm-u 33.
Sz.ala y b. 37 é rendőr V. k váczi-iit S8.
Adáiny li. ?z. Springer D. . IcglamcFtcrnó.
Ilooiibt'goxic () boy 4? v li. rrsk. Bosznia
l'oósz Gy. :».\ ó. déli vasul! kalauz I. k. városmaior-u. £C.
Noiilmii.cr A é I | :. Virágh-u
Wei z. S. ,o V. házaló .zo.-énvi.áz.

AZÁÍMi!LATSA«iF

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 39. Havi 1). 13.

Bmlai est, fchruár !4 én.
Örök törvény.

S imiiu'i • telV. Irta Csiky G.
Szetiié! vek:

Oi'líilhy Gy.
Anna 
Judit 
Sylvia 
M.aiizei S.
Hulla
S/.eiil. i'ólliy 
Alberti V.
Mányi G.
Ilozgay [■:.
Egy.'ilT,.
Kimilóiti T.
Gvnpulvi 
Hoflrogiiyné 
Tóni 
C/.ili 
Lóri 
Kovács 
Hiizn
Inas ().-nál 

Ixczilclo

I. enilvavné 
Na«v It.olva
II. Gsillag T.
Il-'lvév L

Gye nos
Niiil.uy
Miliályfi
Zilahi
t’ieb'r
Mátrai 
Gviirgvii'i 
Székely IC. 
Mi'S/.lénvi 
Török I.

Keezeri I. 
Tapolczai 

7 órakor.

N E P S ZI N II Á Z.
Hu lapest, lűbruái l i en.

m.'ir.n [,. ,-e sz. min! v.'nil -4.

-Ax 1:é. ő p Ó.
Mr *i( ii oi.í-rr-ltc 11 lelvnnás-
hm. Zeneiét r;:y ni-inel ve;-

játékra ir :x Iv n'i Jóé Cl'.
Gz<.Minél VC 1::

I!r. Tiiarup Németh
Eriit 1 rank It.
.Imiit Aiiihiy 1".
Ec/.ler
In-bora ni. ('.salai Zs.
IIo))8Z liláim 1„
1,1111(1 Mániái
Kunit Szirmai
Sz.yv Hunyadi
0 af Vidor
Míi'riiuzoii Győri” vi

r 1 illinu.s
Szverilrup Kassai
K riszt ván l'ivávi
Kína IJ. ni I.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Hudapest, február 14-éu. 

Az opinduíz zárra.

Koz,lele 7 órai. r.

V Á. Pl, S Z I N H A Z.
Nagy-h. 55. Ilavi-I). fi. 

liuíianest, február J I én

D 1 N OR A H.

K uzilele 7 órai.ur.

Színházi játéliroxideh.
A uemzeti színház jntékroniljp. .‘'zomhttloii,

«I.e.ar király i. Havi bériéi |4 szám. — IWü'ce/>,
«A linn utódok». Havi hértet 15. m.

A in. lein. operálni/ játólrroixljp. .Sziwi/mhiii,
«Aida". I osríriui)), Iti-.'in : «Bobért és HciTium . 
berai baba» és «Nap és föld.»

A népszínház jálóltromlje. Szniiibiitoii, «Pirók és Pi­
roska» 1 -szőr. — Vasár nap ugyanaz.

1ti-án

n-én : 
Nürii-

EHLBECK J. ezelőtt BACH A.
A világ legnagyobb

SÄE" 4-2®

Korcpcsi-nt, a Iriizjieiit.i pn lyaudv.-xrval si 'iub ii.
Ui! Szcnzácxiós! í#JZ

losárimp, február Ifi-lói kezdve nnpnnla az. el síi magyar 
állalsz.oliilitü

A lí 1> A 3 >

az ádala idomilotl G .jegfCSmettvcvtil fog fellépni; 
ez egy oly idoinilás. milyet eddig a világon iné".; soha • mi 

látott senki, minthogy tudvalevő, hogy »ddig még lehelet- 
len volt jegesmedvéket idomilani. 129IS

(Bővebben a fai ragé szol:.)

Első fővárosi Orpheum.
loivzgalö: SOM OSS Y K A II 0 L Y.

- pateza Í7, stz.

Ma xiagy előadás
Ma Meuotti is. a. nőméi «xcentrlqui; úhoUckuíí '7-ils 

fellópto.
BvoélievH LocLforil, n így szerű nvnjl.'i-loi nász ; liiblek 

közt: Snlloiriorlalc nz. első nvujlólól a liar i ndik'g, min!- 
liogy a második kivétetik Droliil Paula ént Karola ni'i- 
vérek kiirt-milvésznök. Bvoiltevs Deltorollt kitiini'í ze­
nei bohűezok, Mr Willy kötéillánez.-inilVi'>z. a i:i Weinnlli ; 
Storsoii I;. a trapéz-művésznő : III- Ilin le. a. nemei en--i.--n >. 
Kokéit IterceeR mlv. sz(:nil’éiivve?z.|ii: 34v. Win fi.' i.-.-.in. 
zával. Carola k. a. német énekesnő'. Mathew« xvTiphon- 
im'lvészm'lk és eiönn'ivész-csoport i7 lé i:".- . M>. Hnmi.ay 
német mimikus é-s komikus. 31 ofii i érsi il;i:komik"s é-s 
Fcrouezy kisasszony magyar énekesnő. 12-37

Időjárás
a m. kir. Ill el enrol agiai knz/inn/i intézet fari ráfi 
jelentét>9 1890. J'cbnuír Jő-tin reggel 7 tinikor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — 4-3 
fok, legkisebb =» — 6 fok Cels. A légnyomás a tenger-

mi. van átszámítva A ;
K kelet. I) - dél. Ny - - 
szén derült, 1 =--• tölibnyi;
3 = többnyire borult, 4 - 
-V- - hó. es = köd. í: • " 

>'egiegyzések : A légiiymna- 
lyeili. S.-üly szigeteken mii 
zallan. A iiőmérséklel krv, •'

Kilátás : Délkeleti szelek, ós-'.bl) ,« pad .< hajié
idő.

Állomások Lég-
nyomás t,

jg.-.
iránya' 1- ■' Gsapa-

min. ri«> 1 ' r -
Soiirnn 7'ül _ li (> i;-:y > I " _ ’
Mapvar-Óvár . ö-t- — 5 1 — 0
Trones-hi.. <■7 — >: 4 F. T 0
S linói-;: 1:7 — í) 8 K 2 0
Korpona
l!"s •torezcl,árnya UH — 10 0 — 0 _
h‘ t'h t:r, — •f 7 DK 1 9.
Szolnok (iS — ő 2 1-; 0

i;< _ :t ó !) \> | 1
1 1‘bror-zeii (>H _ 7 Ö ■> 11
Késiiiárl:... ÜÖ — 13 2 KK 1 1I,i-T'.!r:|i,-,I,,| _
I:,,..-?... (li — fi EK 0Szalmán . (iS — 1; 0 K ! 0
X'i'z-.-v.íi.il . ÖS — i; •:) i:k 2 . 1Akna-Szl- 1 na Ii9 — S é DK 2 0
Kolozsvár
X;l" -Szeiir-n

-II — í) 1) 1 0— 1 !- <■. DK 1 0
70 ■t 0 K 1 11 omosvá I- ti.S 1 *1

Arad ........... — ö í DNY t>
t-r-.: .! ik; - 5 1 1) 2 11 áru sora Bő — 4 .( DK 1)Ko-zllielv ‘■7 — t 0 MNY 1 -I .
Ceák-m,... lm — > "
/.TL-r.i 1,
Fiume

ÍM !K I
CT I i

1)Kr,, ........... ■“ (17 _
l'rá ”•( C:> _ 7 f n
K"kn '.1 — 7 0 DK s
Lriiilu,,-., 71 -- ."> ■' 11 4 z
Hé ' (•!)? Ül — 2 '■ d.-;y 1 (f
•S ül — f) 8 DNY 1
Gr-, ez l>7 — 2 2 líTi ír ;: .» ’ — "• <:■< -f 1 V DK 1l'ol.l 12 O.K A
AM. ;-.ia - ti 0 i í

Cl -j- :í í EK J -
Koj 'diái.;, 71 0 2 DK A ■■í .
bitóéi,"tinim _ — — —

'V ár........... —
_ _

V av 11
M-'imlmr* r.ti — ^ 2 DK 0
Dóriin ti 1 — -i 8 DK 4 1
Mmirlieii cl — 8 '■) K 2 il „
Slo'iiovvav — —
7-eií V - 7.-előle .. ■iS -j- c. 7 FXY 0 -t -
Paris :>< — G j n 1 X
:'i y./;i C.:t — 01- l'K A 2:
Mo: néz
Hón ni
Odessza 'J — 1 í; i 2 -
Konrd itnlinápoly_ r,2 + 3 0 i: 3 i 8

Vízállás, f890, február 13 áv.
;

A f<öy...... Állami 'ik

Pnz.-iniiv ..._ t :!7 _ 1 M _
Kfm, ár- 7,1 .. — 1 fia — '■ 7{ —
Hll-tapcst ... _ 1 Vei — 1 -52 —

nim be.
2 >7 — —
i : 5 — 1 S3 —

Orsóvá........... _ 2 ti — > i") —
S.'.rx-.ir ..._ n ! . — 0 10 —

. Hi a fivö" .......... _ 1 71 — 1 7-i —
in Szóród ... — 0 00 - 0 1)2 —

hl). 1 lia re~ ...................
!'■::: ■!: ................ 0

0 ; .7
0 7.S

C 30

M.-Szipf-t .... _ 0 10 — 0 10 —
Y.-N'.iieny 0 í- — 0 |C> —
Tokaj ................... ; — ; * ti —
Szolnok ........... í : t — 1 ÖT —, .1 Gs'inijrád ... _ I a! — 1 m —
S ;'; ........- 2 00 — 9 Dl —

Titel............... . — —
lh-és .................. 0 ■ r, — —
Sz.iT.láv ......... ! Ml i ■>< —

H'-'r' - Sáros-Pata!; _____ O.f.-H — 1) ■' .s —
lói: tn 1 Vili.* : s ......... 0 IV — j £2 —
Oji'L-i’li'idy 11. f^n* _ __ 0. *5 a —
Rü HÍV" II.-Szí. M iilim ... 0.58 —

A.e.'v várad (1 YU — 0 _>1 —
tí'íi- 1 ? j ci 1L ' (! 2t — 0 2! —
í'i'ltár- I lioro iitnő ... ... 0 24 — 0 ‘dl —
ilátm.15- Gvonin 2. ki) — 2 t>2 —
Maros M- vii ÍHranyirskn) 0 10 — 0 U —

Arad .............. .. 0 8i; 0 80
. 0 117 0 81iiítt Temesvár _ _ _ O.lfi 0 ló

Sziszek — 0.-5 — o.:m
1J Mrmvie.-.a ... 1 . "D — l.(U —

íek::3 Kis-Kostély u O.t — U 50 —

Közlekedési ut mulatt

Megjelent legutóbb uz légiiéi értés ft nméé 
inában.

A tmdaresti áru- és értéktözsíle hivatalos árjegyzései február 13.

F <i J Irányzat

Bum
Bírnigi___________" j szilárd

Tinafidéki _

He tvidekl

bej.rmen0' —-

MagyariezakvidékL, •

Minőn. Il 100 kikigramm

boklolitjj—frtí) ~

MipS-.

irkmlit

71
7 ft 77
78 — 79
FO 61

76 j 8 95 8.45 77
78 ; S*«iC 8.65 79
Ft» 871 8!
74 75
7 ft 8. SU s.:o 77
78 8-55 s I'.o 79
80 8.70 F.7» 81
71 75
74 6. í 77

?.”• 79
Fi' 8 fi'l H
74 ^.'» 0 ft.'.' I
78 8 :ia 4-46
78 H.í'O J-1.05 79
RO M
74 75
7fi 77
78 — -- 79
60 —— -8I-

Gabona ó vagy uj Irányzat

K.r.o
873

R.fii)
8.75

8,.;n
8.75

fibvL«gi
? a J B eely

WO ló 'igimm
irt

hektoütork. H frítíl l ’ftJT

Bor»
Árpa

Zab____
lengatl.
Kíles__________
Kápoazta-repcze. 
Bánsági repeze .

! takarmány !| 
, égetni való j 

• I sörfőzdéi
csendes I —

lanylia j bánsági I I uiasuemil 
lanyha f —

70-72 
60—81 
62-6* 
et—ee 
S9-41 

75 
73

nélkül

Búza caendes lavaezrn « 15 
7-71
4.90 ■5

Tengert » mi| —jun. is

Zab •
oug.—tzept. 
Bpeetezál.tavra §“■ 7.85 

5.80 1
§

Ki- rnpczr . auc -pzert 17 2 ,

8.05 8.3,7
650 6.85
7.15 8 —
B.«0 10-
7 45 7.80
4*90 *95
4.8C 415

.1 ín 485
5 - 5 3C

7.70 
í 85

K iilönféle 
f.ernu'nyek i Irányzat Faj

ize

Repcieolaj___
Olainogí<-ja__ 
lJisr.Lór.elr——

I Srdlx-J-—ZZ

«r.iíárd
szilárd

s/jlárd

halátid6—

8íllfa-i*-

• halárldi.. 

Gnbaca---------

Borkő term— 
Méz --------ZZ

víaezkZZZZZ

értékpapírok
liiffT.Tr.rn

f.ucrfirna magyar-----
Vörös ... _________
0»; I. kétezer linomitott 
Rep.-ze______________-

vidékiZZV.-zzzzz
M. la légennr. áru m, sz.

darabos
Városi fégons.........

FUsVIIl.
Olvaszlott___________
Boszniai hordában 1888

• zeákhan
I : : : Xh

Szerbiai hnrdiHum IH«!I
• zs.i au I -V 12-

csendes

szilárd

Ti
Boszniaihordó "ki.-nnv.

. zsákban loai'Is^

Szerliiolhordíolit.-nov. 
« zsákban IKótlí ™ £

Szlavónia 1880 
Szerbiai . -------

Szlavón, szept.-okt.1889 
Szerbiai
Magyar la. 
Szerbi!Szerbiai -------------------
Boszniai-------------------
bekér la----------------
Vörös I---------------- —
Nyers-------- --------------
Sárga, csurgatott--------
Rozsnyói----------------
Szlavóniai —-------—
Szesz nyora osztalékon 
Szesz-éleszt ’- •

ÉRTÉKPAPÍROK

Hm

ÁLLA MADÓSSAO 

kir. aranyláradék adómentes K», 600, 100O_----- 4%
■ I I f 10|00Q. ......... • ■ 11 * »•
• papirtáradék adómentes----------------- --------— 5%

Mary. 1876. keleti v. államkötvény aranyban----------- --  5V,
1889. adóm. m. kir. áll. vasúti köles, aranyn. * ö'«
188». évi f>',"/„-Oi adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 
Megy. klr nyeremény-kBlcsBn lOO^frt ' —
Tiszai éa szegedi kölcsön . ■ — ■——rrr—“ ÍX*
M. #’/. adómentes Magyirorsz. fóldt-herm. kótv. idelyl. jogy- * ■• 
Magyar fóldtehermanínitéal kötvények horvátországi ...- 5 /.

“»í:S1I:í SsMÍiiSílíííf ífní«Vo1~:

I

108-85 101.15

•3.15 99.55
113 50 114.5«
117:— 118—
95-60 »6 10

136.5» 137.60
138.50 137.50
196 50 127 —
88.75 89.26

101.50 105 80
68.75 8M0

ICO*— fOlj-
—r*

hgyeeliiix áltamadóság papírban máj.-nov.
fahr—aug------

ezüst kamat jen.—Jul. .
apr—okt_

----*>/„%
. - ♦*/„% 
. - W,,”/. 
— *>V/.
------ 4%

.5%
államadósság, kisorsoláa 1854-ki 260 frt p. p.----- 4%

1660-ki 600 frt 0. 4.
1880-hi 100 frt f •
1864-kÍ 100 frl « a.
1864-kl 60 frt « • .

A temss-bégavBIgyi vlzszabilyozd-társulat. 
ros kölcsöne 1870-ból adómentes— 

187.t-ból
Pest vóroa I
Budapest főváros 1680-ikl kölcsöne adómentei---------
Bolgár fejedelmi államv suti zálog kidcsonkótveny .....
Szerbiai nyeremény-kölceőn 100 frank. ,
Bác. ,4,0. n,.r.mémr-kakíön^l87*4ö^ -- ------------

m) Bankok.
lol-oeztrák bank

Budapesti byikegyei. r.-tiri. _ — 
350 Badaoesti kőtelked, é« (sMbj-t r«-

|j frt M

62.—
41.

H 43 50 4L —
|l « "'0 ft. 75

57 —

12 — 43.-
1 — 1? 1

48 - *4 Ml
51- 51.50

11 ao. 31.—

ti *35 14.75
l! irt__ 1(1.50
1; 31..ill aj -

ti: 5 1 l.'iO
ír,.-- Irt -.’5

1

1 —

7;Z

121.66 2-2.5C
i9.se 20—

—._

50.— 65.—
50.— 65.—
26.— 27- -
2«. - 30.—

120.— 121.—
! 12.V« IS 75

15.25 15.75

1 Utolsó ár kelet
1 pta* . ám

Sü-.e 89-10
89.60 8910
89.60 8910

! 89*66 8910
tin so 111 -
10175 102.95
133 — 134.—
1»U— 1*1 -
1*3 60 144-60
17650 177.50
176.ÓO 177.53

99.50 10«.-
102.— 103.—
108.— 10*.-
100.— 101—
110.- 111 —
87.50 88-te

148.69 111.su

Iá* —

1P9,-ro
ÉRTÉK PAPÍROK Itolsőirkelet

-EÍ2.

14—is rój
-.3 frank:
IS’5 f'k 

7---I IGV 
43-lű- 
12-—i 
S - .

I Fiumei hllelliank .._
I.orvul li-számiloló bank_________ zau
Magyar lillalános Intőit ank_______2M
Magyar jolzálog-hiteibank......... ........ 2X1
Magyar iclz ilog-lillelb. II. kite Id. o. hd 
Magyar lea/-,mitoló ói pénzvállóbank 1l‘l| 
Oszlrá1 Ili -linlrzot__ ___________ KO
• fsztrák-inngyar bank__________  ff-ij
I. magyar iparbank........................ — t»0
I osti magyar kereskedelmi bank _. íM 
Sziszek IhiMbank.............. ..........  1'"0
• Unió,.báni. __________________ _ 2é0

l) lilzloeitt társulatok.
Béé-I bizlositó társaság________.... 20-1
ji’i'si i-li't- és i'irail l.-iiizt. társaság 
ht-'Ti m agyar úllalánns biz.t. Iára. ...
r on i re pesti T.i.-'ositő intézőt .......
V I "v .. '.j/i .«ihi r.-l
Magyar frani .na bi/.lnslió lársae.... nr "'-1 
Pannónia viszmlliMiisiló társaság 2'Ú

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom_______
I-Ieíí hudapfisli____________
I l-'i I- le--c-x-ai liüiwfi.-nialam_
lírzséme. maliim.,____ _____
Ilcngermalom__________ __
h'i.i-zn-inalom______________
Molnárok és ultink________ _
Pannónia.

Ontilft
. áru 188.-ro
115.50

3?.-
3.1_ S.

I3—1
!«0 »:> SÍI-
m - i'H
.7.-0 7,1 ii—1
11 ;rt. -
875 — 7.-1ti -

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkclf t
-lLpámTT' ára

"175 - 
'110 - 
:it«5 

; s-j-öo 
. Iga

Viktória ______________________
dl WV.tfiKpdésI vállalatok. 

•Adriai ni. tengeri liaj. r.-t..... ......
Airold-fnmci ..
Aradi és csunódl egyoolllt vasút — 
liarcs-pakra.vi va ut luszvény-társ. 
flálas/ék-domliovári
tiudapcit-iiúcsi vasút r.-t_________
Bpest-Szt-Lőrinc/, helyi érdekű v.-r.-t

Debreczen-hajdunáníii v e. r.___
Déli vaeut----------------------------------
Északkeleti vasút__-.......... . ........
Erdélyi vasút.
Györ-sopron-obsnfurti vasul
Kassa-odetherg  ̂vasút ___
Magyar-galicziai vasút
M. ny. v. (székesfebó, vár-györ-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r.___
N. -Kiklnda-N.-Racskerek v.-u. ele. r. 
Osztrák-magyar államvasut—. ar.
Pécs-barcsi vasat________________
Szamosvölgyl vasat t. ele. r._____
Szatmár-nagybányal vasat síi. rkb.
Tiezavidékl vasat____________ ___
Tarai-zvölgyi vasút ele. részv. 1888.jut 
Osztrák dunag&zhajázási társaság™ 
Pesti közúti vaspálya__  _______

« • • élv. Jegy--------
« • • máaodsorozatu

i) Takarékpénztárak. 
Budapesti 111. kerületi—_™_ —™ 
Országos központi 
Pesti elaó hazai
tmsUlt Budapest főváros __ 
fagya, ált. takarékpénztár r.-t. 

t) Különféle vállalatok.

Általános vvaggon-köícsönző társaiig

Fraoklín-Társulat könyvnyomda _ ItQ 
Könyvnyomda «Athenaeum» ItlO
Pesti könyvnyomda réezvény-tára.™ tju 
Pallas irodalmi és nyomdairt.-™ m
Fimmel «.rtzshánt. iertzekeméay tón 
Ganz ál Tária vasöntöde áa gépgyár MR 
OaohwindWfíle pzestgyár ......Sfl

116.-
606.—
14060,
850.-
122.60

t60 — 
85-—

159.60
930."—
465.—
1200—
ISO-—
966.—
1896
416,—

117 -
203,50

211.1 — 
201.— 
193.—

136 — 
102.35 
2Q3.—

leí­
rna —
19.",1—

918— 
197.50

386-— 
*05 — 
202.—

120.- 
610—. 

10150 
164.— 
193.50

162.—67.—
let.'óo
285.'—
487^-
íeT^
1006.

1480
418.-
260«

325

Krreekodclml leniillet ••icll' lo___ jj(| 700.—
Kőszén- s t-glagynr(l'r i/dioj____ f* 411 —
Salgélarjnni líu.iztíil-ányu______  lj 413.—
(iözl"i»'ngv-iir, kíiliánvni" _______  HÜ 4 75 —
Tégla i s incsz 'gfiti'i. u,l:i!;i ........... 2«i1 17.V—
MagyTngyver »b-szergyiirrészv -lArs. i|fj 1 35 — Nfv,/.i |ki//i viba.itn .-a"i tar-::- ig .. —
Ncnizi-lkö.-i xva-.-goii.lt. r. zv.-lár».... Iff »1 ™ 
liiin:nii"iiny-Kni. ét irimi var.mU ... jí.i I 0:i ,.o 
S-.-lili,-',.f.x|i, v.-i.-'éiii.-d.- a gépgyár..™. ;V, 'JS'I — 
Sfirlőz.ln .-Is« magyar_____________ i .«:s.—•S-rl'-slii, ia'.'i ............ Jill ij|í._
rip,'dilim és i-sonlüszlgvár______ J l- ;j 1711.™
^zillnda részvény.társaság_____  j[l j |t:i. —
x*«r«H! *z«sr--r«r r« llnomító r.-t... 1'"'l'i-rók bir »Io.-..'n:y i-gyfid írna__ Ire 11 —
. i-Antalvölgíi üveggyár r.-t. ___ 10,—

V. A í. I) G I, l: V K I, R K. |i 
Magyar Pildhilolint. psplrurlék _ 5 °'0 

• < • _ *",'/»• • • _ * %
• • nr. v. ez- 5
• elzélogbeuk________ 5'.,%
• . ..............  3","',

Mngv. orsz. kflzp. tBknréVt-énztár *',% 
Kisbirtokosok orsz. füldliitelmlczete 5","«

• • • 6 •/« 
. äO'/s évre *V,"/„

Osztrák-magyar bank 0. 6..............
• « • • •*<"'/,övre * %
• c « • • 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank S '/,
* ' 1 ' 6• * s • 4'

1-estlmagy. kér. bank községikülv. V 
»Albina* takarék- éa hitelinlézat™ a
Nagyszeben földhitelintézet_____ _ 5 »"

1 ált tskarékp, no ftt 6 
Nezebenlá L tuksrékp. 31'/, év v f. llOfi.

• « ÍOévv f. I06f. 5°/.
• • III. kib. 5%

Temesvári első takrékpénzlúr.____  5•/„

Hagy. telzálogb. nyer. köloe. kötv. 4 •/
• » nyeremény-jegy

Oeztr. földh.-InL dij kiilesön kötv. s •/, 
« » kötv. nyerem, jegy

Pesti kazal I tikp e kib. kötv.™ 5 •/.
• • « « . . _ 4'/»•/.

ELSŐBB SgUBK.
Az «Adria* magy. tenger hajózási r -tirs. 
Alfdld-flnmei v. a. fv.-eszékl v.) jjn 5 •/.

. « vasat 1874. kib. __ 6 %
Budapesti közúti vaep. taré. részlet í'7,%

• • » • » 4'/.»/.

nil — 
100.50 
«6.75

113 - 
103.— 
101.
90 75 
98.50 

If.t 50 
101.35 

OO- 
tOI 26 

uu-llll 
»9.90 

101.—

#9.75
101.—
101.—
90 —101.— 

101.7 - 
103.75 
102.— 
102.— 
102.— 
100.60 
too-— 
S8-2 '•

111.69

nr,- — 
r.oi —

int.őü 
1U0.:5 
90.— 

102 50 
lot.75 

39 50 
101 75 
1'10.70 
100.30 
103.-

100725
101.50
102.—
99.50

101.50

101 —
100-50
»8-75

112.25 
18.—

109.26 
20.-

100.35
»9.50

Itt — 
100.50 
lOn.511 
97.— 
97.—

Magyar *•/» aranyjáradék ,
« 6% paplrjáradék_____
• álüuinoa hitelbank __
• penzv. és leszám. bank™ 

Magyar jelzálogbank - 
Osztrák nitolintézet ______
Anglo-osztrák bank ■
Állami vasút -
Déli vasút________ -
Tötök birodalmi dohány,---------
Rtma-MarinyKtma-mnrany____...
4»/eFöIdt. kötelezvény- 
Fiumei hitelbank___Fiumei hitelbank_____ _____ _
1889. 4V. A1L vasúti kölcsön___ _

151 —

«í^rwruriiinetti.vjr«r
lUloIsó ArkclftlÉRTÉKPAPÍROK

fi'11' I.eilnm-'iix .1: 
fiiéi ip.'.ni I
Di iiv'i's.n*
l)llll:l.-ó/ll.ijiii:i,i tr,r

Ksz.-ikkcleli vnepúly 1

I-tnyl I s lő - |. . .pille
Míi.:)«r-g,iliivi.‘i -. :i-

II. kit..
-'1. ny. r te/ .Mi.-gxT-r-gr-zi) . s • vj,
Magyar nyug. v. 1371. kin .........  J ' .V ,
él v elsüld»«. I fi,11I1. 11 ran vb. 1
• • • • • ' IS9s I ,

I. i'ld'-lyi ve pálya ................. . ,
<•-. .r soprni!-.: '-lifirli vr-.m1 arany )il r , 
K’i - a:i 'Od.ni.eigl vasai fixílvíbon ;* ' *• ,

• * v. f-p-r, --lari'.) l -
• « • (r,*/!r. vonal) 2 ,
• • • 11:1 v.) arany 7 I T ,

Ki "i-U.Iav. Kla. lé-- 7; ív. 1SX 1. 4"0
• * * * * 1-1. ar. 4 ',
• * . oszt. vonal I8N9 4 ' ,

Vszlr.-mugyar államvasut arany ''> 5 , 
().-m. államv. 1883. kib. pH?- mi.-,. 1 4' „ 
O.-m. államv. A", kib. 1885 5 fro 3",
Tiszavldékl vasnt ..........................  l 'i'l 5 ’ „
Viktória gnvmslam ebölili» kötv. Irl S',
MAGA N S O H S .1 K G V F. K.

Biidavárosi sorsjegy----------------------------
Kcgb-vifili eursjegy —....... ........................
A *.ló s/.iv» ogyostllot sorsjegye ..............
M. sz. korona orsr.-viiMi kereszt egylet 
Nyor.-kötv. a bpcst-lipátv. bazil. folcp.™
Az olasz vörös keres/! egylet--------------
Osztrák hitelintézet —.......—________
Osztrák vörös kereszt egylet_________
Pállfy .«ojg^ ----------------------------------

Császári királyi arany (vert)___ _____
Császári királyi arany (kör.)_________
Osztrák-magyar 8 forintos arany ___ 
20 frankos arany--------------------------- ---
«0 márka —
Töröl: arany Ura _____________________
Osztrák ;•» magyar "/Hit____________
Német birodalmi ■ nikjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.láb
Német liankplaczok ina márka ... 6 U,
Amsterdam ion hollandi forintért 8'V/e
Brüsszel 1(H) frankért---------------- 4 •/,
Paris ion frankért----------------------8
Marseille Ilin frankért —........ .. 3 %
Sviiczl pcnzpiaczok 1(M) frankért... *'',%
/jUrieh ton frankért------------------- *%•/,
London in font sterlingért_______fi %
Szentpétervár ion rubelért_______•>' / -
Olasz Imiikp. ion Ura noiive Itat. 6 ■’/.

15 -
ÍS'Z.MI 

-.10 50

.1.43
9-42

11.03

.16.2C 
98 —

*7.15 
*7 05 

119 25

9.47
11.67

58-4C
98.60

47.85 
47 85 

113.76

A mai déli tőzsdén 
pl adatott

99SZ51 llitíísva.eé.
t’U magyar aranyjáradek ___ -
6% magyar papirjárudek ___ -
Magyar himbánk.____________
Osztrák hil el bank.
Osztrák-magyar államvasut. 
Le számítóin-r.'a; vény

Ulolso árkelet ijlMOfOnlult TtÖ
iiaiariaok j

1 lípin? Óru il il r k legmag.
elet

1690. fi t-.18. 103 gf,
103. 30 Ül03.I7

103 £•
,189(1. fob 23. . C;l JO 99.2 5 I 99 «0» 99 24
llliVO. fob.2«.------
jieuo.mári-. 4 - — —jj------ —

,1890- feb.gs - Z‘"~ ”C
lR'.io.r»b. 28. —__

11890.lob. 28 ■ — — II w.— —
118.00. fob. 28.',------ — II —

Jelzálog hitelbank részvény (I k
4‘/, földtehei inciitoi.tlrs: k. ..........
Rima-Muránvi.................................
Az oiztiák-insgyar bank kamuiiába váltóleszámitelásnál 5%, zálogügyletakuélfl Vt
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8 EGYETÉRTÉS, FENTÉK, FEBRUÁR 14. 189(]
Ezan h!.-of'tö9l rovatban minden szf 
egyszeri»alktatásaKözOnseijüs péti* 
betűkből Sí Krral, B compact oetUit- 
yől szedve 4 krajczűrral fizetendő.

Minden Itirdeeesre tolvllimoelUist >Ju 
a kiadóhivatal Intryen. Czlmmel cil/u 
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bdlyeclllotók Is flzetondS,

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

& <?
/fÁ

7AW "
■<

Ilimznnlt es u|

1 pénz-szekrények
I rendkívül olcsó áron kauha- 
lók a bécsi pénzszekrónv gyári 
raktár Budapest, V., BáE- 
vány utcza S. ez. 1293-t

50 ÄV v

7 "<y
y«twfg.’Maza.Tacgg»nEas,.T.,»:.M8»aft

N—y Margitnak
1 ővele van a megjelölt

I C'niiU vnlditi
yi^raságashtéB
IrvctPtl. Ic«Jol>b k.-irbmi lóvé 
li-irliiioir.Jilih m l <"•* jíyiTdicU- 
iiili.-lk ip^olcMlblinv Uitplia« 
ink IV.kPi-.. DnyplpnitCr*z. 
az uilvierlian pisa ball. 1'aymi« 
«II ruImitől vaöiizfí iul.-xet.

Dr Lohmami
a rcz po mádé
szeplő és egyéb]1 bőrfoltok el­
len, kipróbált szer. Valódi mi­
nőségben Milassin Illés gyógy­
szertárában íiznbadiiáii Adagja 
használati utasítással 50 kr 

6314
Hajtókocsi

jó karban Kölber gyárából 
eladó. Fehérlószálloda portá­
sánál. 9310

Vétel.

Ivón.
lic-

6333
Előkelő

nemes családból, vagyonból 
tönkre jutót! középkorú öz- 
x-epyraii. ki úri nevelésben ré­
szesülvén. házasság szoljából 
óbajt éltes úri emberrel isme­
retség hiányában ez utón meg­
ismerkedni. Levelek <• Gaval­
lér» jelige alatt e lap kiadó- 
hivatalába inlézcndők. Áldo­
zatkész, ha az előkelő úri 
ember beteg esetleg. 6310 
mxS?rZ!e?&’2t&55BZtt3S23&

Eladás.
Egy jó hírnevű

fodrász - üzlet
eladó. Czim a kiadóbivalal- 
ban. 6287

I Újonnan megjelent:
i Az idegbeteg&ósek 
nja'ub gyógymódja 

(Metallotlierapia).
Második népszerű ismertetés. 

• irla dr D. M. cgv e/.cn a 
: téren tv: év óta miiködő spe- 
1 czialisla v. kórházi főorvos, 
í Megrendelhető 25 kr. postu- 
I bélyeg beküldése melleit bér- 
mentve a ,,N Allűrkor.“ cziiri- 

: zott gyógy tára ban Budapest, 
x-óczl-körut 17. 12842

Memszédeígés
‘ uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoklóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Kóroly-körut 2. ezám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézel. 12807

Verhovay könyve
harmadik kiadásban most 
jelent meg «Az ország urai» 
czim alatt. Páratlan sikerét 
a választásokról, tiszaeszlári 
perről, zsidó kérdésről irt 
rendkívül érdekes leleplezései­
nek köszönheti. Ára 1'20 frl. 
Ugyancsak Verhovaylól jelent 
meg most már ötödik kiadás­
ban «Az álarcz korszaka» szen- 
zácziós adatokkal a pártok és 
vezérférfiak dolgairól. Ára l 
forint. Mindkét munka együt­
tesen és külön is megrendel­
hető szerzőnél: Budapest. IV., 
zöldfa-u. 18. 6331

Löheremag
aranka - mentesüli tisz­
títva jutányos árakon

kapható

Holländer Adolfnál
TJn*rvíti-t. 12907

R
égiségek, végi arany 
és ezüstékszerek, és 

• drágakövek, pénz­
nemek. képek, bronztár­

gyak és érák a le.ymaga- 
sa bliárakon vásárol i at mikmm iDR
ékszer- és régiség-kereskedő 

BUDAPESTEN 
Hatvani-uteza 15.. az Uj- 
világutezável szemben. 12690

Megvételre kerestetik.
t. Pest közelében 2—4000 

holdas birtok.
2. Le'nelőleg a váczi-uton, 

vagy a városliget közelében 
ogy tolok épülettel, rész- 
1- Itörluszlés mellett.

3. Tégla gyári gépek, külö­
nösen egy franczia cserép-zsin­
dely sajtó.

4. Két 15—17 soros Shuttle- 
worlh-félo használt, de hasz­
nálható sorvetőgép.

5. Alacsony kerekű tollas 
l'Paskét) kocsi, egy ló után, 
bálul kocsis üléssel.
Csakis levélbeli ajánlatok « Bet­
rieb » czimen kéretnek Váczi- 
körut 76. sz. 6332

Több használt
pénzszekrény
kerestetik vételre egy vidéki 
takarékpénztár számára. Aján­
latok «Takarékpénztár 12945» 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
rzimzondők.

Cséplőgép megvételére
kerestetik, 6 lóerejü, kazán 
nélkül a gép évszáma és me­
lyik gyárból való. Ajánlatok 
Kertész Ferenez gépműhelyébe 
Orosházán. " 6313

Alkalmazást keres.
Jó bizonyítványokkal rendel­

kező
oklev. gyermekkertésznö
állást keres helyben. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

6330
Egy gazdasági

iskolát végzett fiatal ember 
megfelelő állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 6317

Egy fiatal
kisasszony óhajtana egy ma­
gányos úrhoz, házvezetőnői 
vagy házi kisasszonyi állást 
elfogadni. Czim a kiadóhiva­
talban. 6338

Egy csinos, müveit
kisaszony, árva, ajánlkozik 
plébániába gazdasszonvi ál­
lásra. Czim a kiadóban] 6337

Alkalmazást nyer.
Keresek

vidékre egy fiatal keresztény 
oklevélén tanítónőt, ki egy 
nyolez éves fiút az elem! osz­
tályban vezetne. Havi fizetés 
15 fit. Arczkép és bizonyít­
vány nyal ellátott ajánlatot ké­
rek a kiadóhivatalba küldeni.

6325

Oktatás.
Czimbalointanitó,

intelligens fiatalember a leg­
könnyebb módszer szerint ta­
nít, hangjegyekből, vagy a nél­
kül. Czim a kiadóban. 6334

Lakás és bérlet.
A Krisztina városi

várdombon kőt lakkóz ár­
nyas kertben, május vagy 
augusztus negyedtől kiadó. Ér­
tekezhetni a kiadóban. 12904

Székesfehérvárott
25 év óla fennállott — most 
a kor igényéhez mérten újon 
épített fényképészeti mű­
terem 1890. április l-re ha­
szonbérbe kiadó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 6297

Elegáns
utczai lakások
klozelt, fürdő, e'öszoba, tr- 
kélylyel, 600 frl tói. M)0 frltig, 
május elsejére, ugyszinto 
udvari lakások és bolthelyisé­
gek kiadók: VII., Wcssc- 
lónyi-utoza 46. a hársfa-u. 
sarkán VII., Erzsébet-körut 36. 
szám. 6319

Különféle.
Egy társ

kerestetik 3060 frl betéttel egy 
uj vállalathoz, mely vállalat 
3000 forintot közjegyzői okirat­
ban biztosit. Czim a kiadó­
hivatalban. 6327

Egy nagy jövedelmű
vállalathoz résztvevők kereslet­
nek 200—1090 frt belőttél. 
Tőke 50°/o jövedelmez. Bőveb­
bet Deák-tér 6., 1. em., 35. 6336

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó­

hivatalában kapható:
A FÉRJ,

FRANCZIA REGÉNY.

RICHEBOÜrG EMIL,
Négy kötet ara 3 frl 60 kr.

LEGJOBB OLVASMÁNY

_ÁLLÁS
KÖNYVTÁR
EGY M KR, 

JCOTET VV
- -jfr-

, Z ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
V 2 beszély, Hugh Conway 
után.
-ZÁRNYA-SZEGETTEN.
) Daudet után. 2 kölet.

MA HOLNAP NÉLKÜL.
Kazár Emiltől. 

ÉNYELMETLEN ÖRÖKÖS.
Hugh Comvaytól. 

AZAR0FF. Orosz regény.
1 Turgenj-ev Iváutól.
LÉMENCE. Eredeti regény. 

Irta Judith.
YÖNGYS0R. B. Bajza Len­

kétől.
GY HALOTT TÖRTÉNE-

I TE. Maria Coreililöl.

Karenin anna. Tolsztoj 
után. 6 köl. 3 frt

Y1 ENEN0 KAPITÁNY. Alar- 
^ con után.
iJ^LENA- Verga után.

D0NGESUALD0. ESÖSMÉ- 
ZES HETEK. Kél be- 

I szélv, Ouida után.

A

TENGER LEÁNYA.Scbjör- 
M ring után.

Eltűnt ékszerek. Angoli
regény.

^[aRUJA. Brct-Harte ntán

I0LA. Hugh Convay után.:

KÉT VÉN GYEREK. Ga Lá­
nyitól.

JkJE ÖLJ. Paul Bourgettol.

Egy gyenge pillanat.
Theuriet után.

AF<0UG - AND - READY - I 
MILLIOMOS. Bret-Hartej

után.

A KOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

AZ ELVESZETT EMBER
Sullierlandlól.

A FALU URAI. Irta Tolnay
Lajos.

SZEMET-SZEMÉRT. Trol­
lope után.

jj^99-E3. Gritiths Arthur után.

A MOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
Collinstól és MARCO Kir 

Misasitól.

A KARDOS MENYECSKE.
Szabó Endrétől.

MÁYRA, MEGHITT. 2 be­
szélj'. Greville után.

15 kölet megrendelése bórmon- 
I tes megküldéssel jár.
PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten,

- Kecskeméti-utcza 6. szám alatt. -

és nélkülözhetlen

ItükepénzesekI SORSJEGY
BIRTOKOSOK,

valamint

üzérkedők számára a aj. 
Iliink újonnan megjelent 
] körb. 100 oldalra terjedi,

, „MINDENNEMŰ FEL VILÁGOSI- 
jTÁST ÉS INFORKÁCÉiÓT TÄR- 
ITALKAZÓ FÜZET“, melyet fc|. 

vánatra
JlNGYEN

bérmentve küldünk.

iKORITZ ANTAL ÉSTARSÁ
bank- és váltóház

^BUDAPESTEN, JÓZSEF-TÉR 4.
Wurm-utc*a tarkán.

BanBsaSlaSíéíaUaiS’

"W'A T H; JRl B UR Y-
Remonltiir zsebóra...................... á <>.50
Kemontoiv chronometer............. « 9.25
Remordoir zsebóra perczinutatóval ........... « 11.—
ltemontoir női zsebóra .............  « 11.—

Ébresztő mát különféle áriái.
továbbá svajozi alany- és ezüst órák 
minden árban, kitünően ropasszirozva 
és szabályozva, 3 évi kezesség mellett.
A -világ- legjobb öi-ái.
Tokjaik álan //ezüstből, min fii// fehérek 
maradnak; járásuk /tonlos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. 12420
3 évi kezességgel adatnak el

a magyarországi főraktár és javítóműhely által:
IlOTTELMAÁX Ä..T3iidapesten

főraktár: I fióküzlet:
V.. váczi-körut 28 A. sz. a. | IV., Koronahorczeg-n. 5. 
fiogy wiilcBziékos raktár japán és china-árukbim. 

K i t ii n ö téa.
......... .....mondhatom h így azt pontosság és kitűnő szer­

kezet tekintetében az órák mintaképének nevezhetem. Az órát 
rnár második éve, hogy lírsználom és mindig hibátlanul jár. 
Tisztelettel Pápa, 1889. január 14-én.Wilcsck Mér, vendéglős.

Több száz szoba részére

mtalos- és kárpitos Morék
valamint az összes tárgyak

lalístsoli teljese i>er,en<iezéisér,e

mindenkor készletben

STEIMBACH SÁMDOKnál
kárpitos és asztalos

Budapest, V., Ferenez József-tér 6., lánczhiddal szemben.
Kiházasitási kelengyék, szálloda és nagyobb bútor berendezéseknél eló'nyösb árak.
Minden kárpitos cs asztalos munka élfogadtatik és a saját műhelyben

készíttetik el. ' 12-4-42
833$** Gyógyszertárak berendezésére külön munkásaim vaunak, 'fbm

üátp e hó 15-ési ^
húzása

Többsíüiősen íitüntcíve: Becs. Paris, siSney, tielcojine, lím »tb. stü.
Ólommentes, legjobb szerkezetű 

okát jótállás mel­
lett törvényes 

minőségben.
Hzamt

POCHTLER KÁROLY

Syphon
csümz. és kir. szabadalm.

seb. tecskeadó-, siöűavtz-készülék- és sypüon-gyára
BECS, VII., Kaieerstrasae 87. 

Árjegyzékek teljes ezódawizgyár-berende- 
ósi gépekről ingyen és bérmentesen. 12851

Pkegalebérlőknek fontos!
illő esentiákat, olajokat, festékeket, bor és likőrök; 

Készítéséhez ajánl az Esentia-gyár Bécs, Heiligen- 
stadt, Nussdorferstras.se 113. Rum, törköly és rosz- 
lopczin-esentia-különlegességek. Reczeptek a megren­
delésnél ingyen adatnak. 12933

ANTI-GRAVEDO.
Nátha elleni szer.

Általánosan elterjedt vélemény volt ez ideig, hogy a nátha nem gyógyítható. 
Számtalan kísérleten alapuló tapasztalat azonban, hogy a

nátha hat óra alatt gyógyítható
ha a Tauffer Károly által készített Antl-Qrnvedo segélyét veszszük igénybe. Ezen tel­
jesen ártalmatlan szer úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél a legbiztosabb sikerről 
alkalmazható. Első iibcn két ev6 kanállal, utóbb óránként egy evő kanál­
lal veendő be; gyermekeknek kávés-kanállal adandó. Már ne első két 
kanál bevétele ntán megszűnik a nátha okozta köhögési ingor, úgy a 
fejfájás és tüszentés. Néhány kanál bevétele után a légutak kóros elváltozásai tete­
mesen enyhülnek, mig végre szabaddá és rendessé lesz a lélegzés és szaglási képes­
ség. Csak a törvényesen bejegyzett védjegygyei ellátott készítmény nyújt biztos sikert.

WB" Ára egy üvegnek 60 kr. -“Böfi 12812
Az „ANTI-GRAVEDO“Tauffer csak gyógyszertárakban kapható.

Főraktár TAUFFER KÁROLY gyógysz. VI., Szondy-utcza 31. sz.

Haszoaifoéi'lel.

Pestmegyc Rákos-C; aháu, a fővárostól vasúttal félóra; yiri 
fekvő községben, a báró Laffert-féle uradalomból niinle?j 
2700 magyar hold, legnagyobb részben szántóföld, a megfe­
lelő gazdasági épületekkel ellátva, főivé évi szeptember 30-ii 
napjától kezdve egészben, esetleg két nagyobb résziemen 
10—15 évre haszonbérbe adandó. Közelebbi felvilágoM'ást ad 
dr Vamossy Károly ügyvéd, lakik : Budapesten. V. kér., 
Józsefién 5 szám. Ügynöki közbenjárás ki vau zárva. 12921

Tgeüyenyek

Földhitel sorsjegyekre
12821

*sjesy. S

SORSJEGYEKNEK
Legolcsóbb sox

Evenkmt 3 h-nzás.

február 15-én, június 15-én, október 15-én.
F"ŐBt$res»emés^5

20.000, 15.000, 10.000 forint
es számos mellóknyeremóny.

Eredeti sorsjegye le
a hivatalos najii árfolyam szerint

Hiinden bank- és váltóüzletben
mindenkor kaphatók.

Főnyeremény 50.000 frt. 
Húzás február hé 15 óu.

1.501

1B64-ÍM sorsjegyekre
Főnyeremény 150,000 frt.
Huzúr márczius hó 1-én.

Fél sopsjcgy,rae 3 frí. • 3.50
Mind a két darab együttvéve ct-r.k 6 forint.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának bank- és váltó üzlete

Politzer S. 9

Budapest, Dorottya-utcza 12. I
tgaawpaa

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV«,
kecskeméti-utcza 6. szám.

Húzás már í. hó 15-én.

Jó szív sorsjegyeit.
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint és

részletfizetésekre:
5 drb 30 havi 1 frt 05

10 (( 30 u 1 « 99
15 « 30 <( 2 a 99
25 « 30 « 4 u 98
50 (( 30 « 9 « 95
Kél részlet beküldése után kiadjuk az eredeti részlet- 
ivet, mely a sorsjegyek sorozatait és számait tartal­
mazza és melylyel a vevő az összes nyereményekre 

egyedül játszik.
Fif-yolmc-ztetóü. Márczius 1-én lesz a magyar vörös 
kereszt és bazilika sorsjegyek húzása. Sorsjegyek a napi 

áron és részletfizetésre.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának 12854

ÉS "VA-IuTÖ-tirziuBTS:

POLITZER S.
Budapesten, Dorottya-utcza 13.

A tithünlt bemutatott tuimUitan mogbloliatá Mietet liAeeOnet- I 
Irat foli/tdn eetn o-coetudor ,................................................

Titkos betegségeket,
hnnreeőfolyásoknt ém seb«kel,as önfertósteÉée utóbaiait, 
sz elffyengtllt fárflerOt, m»gSmWe«kel, a bnjakőrnak 
ííí.^tt¥®fkeB?léP?el1» n5knél Jehérfelyáes, bármennyire is 
idültex, valamint mindazon n<$| betegségeket, melyeknek a mag« 
talaneágegyik fSokozója, éi bőrbetegségeket gyógyít nj győgy» 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
érv«», »ebén, »ililésr. it szemész tudor, volt csájz. kir. ont.-Morvo*.
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-ntcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Benriel: naponU 10 órától d. e. egeit t óra délutánig, eate 7 órától 
8 őriig. Eör- Díjazott lerelekre a legnagyobb ügyeimmel válaezolta. 
tik e» gyógy»Mukrol b gondoskodva le»z. *1* — Nőknek kü­

lön váróterem. 12638

Tőke befektetés
kitűnő jelzálog biztosítékra, 
házak és birtokokra 20.000, 
30.000, egész 100.000 forintig 
kölcsön kerestetik. Felvilágo­
sítás ingyen. Tudakozódások 
(nem anonym) kéretnek ezen 
czimen: R. von R, 1001. 
Annoncen-Expedition Rudolf 
Mosso, Wien (zur Weiter­
beförderung). 12817

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hl telet kflazónS irat 
folytán ezen legöregebbéi leg- 
limartebb remléilfitézet ahol 
B tudomány logqjabb vívmányai 
a leghívebb tapasztalatokkal pi. 
IDíiutb irtékeaittetnek. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

47 év óta fennálló, 
minden »ecélyrzküz.iikkel ellátott 

rendelő belylségében, 
Tlwrftiprjtmr, ilnh-utaa is. ... 
tithe» betegségek, tehet#t. 
lonaég, őnfertözéa, fehórfolyis 
kvéllleg la biztoson gyógyittatnak. 
Rendelési órák: reggel 6—lo-lg. 
d.U. 1 —Mg, oato 7—lOdg. 12735

MAGYAR LEXIKON
az unrettmes ismertnek encytioDSliála.
16 kítet uüveg éa 1 k6tet(160) kép* 

melléklet.
Ara fittet 48 frt, kötet 64 frt.

Kapható a PALLAS irodalmi és 
nyomd, r.-táraaaág kiadóhivatalában

Országos általános kiállítás Budapesten »885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

ara- 6s kézfisomitó napsa
“ — —ARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

••eeoeeeo»eeeeeoeeeeeee#eeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeooeeeeeeeeeeeeeeeee»eeeeee

\ növény-szappan darabja 35 kr. I
»»eeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseegeeeeoieeeseeeeeeeoeeeeeeel

olt;i\nlit minden boi’Kutpget, lolytonos használatnál viruló és fiatal kiuézést kölcsönöz.

IPT1ER ÖDÖN
magkereskedése

Arjegyzék
kívánatra tegyen és bérmentve

EUSTEIN-

LABDACSOK.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben keli r,-M’r.teai, 
ezen labdacsokat raontoaok minden ártalmáé anyagtól a leg­
nagyobb crodménynyel felhasználva az altesti szervek belezz- :e::>el 
könnyen hashajtók es vértisztitók ; egy gyógyszer eem kedvezőbb él s 
mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrósát a czukn.-at :: 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik Ezen labdacsok vy 
igen megtisztelő bizonyítvány nyert, udvari tanácsoa Piths tanár- 
tól leltek kitüntetve.

BOT Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz 
á.ra ccnK 1 frt o. é. -^6|
ÓVÁ S I Minden doboz a melyen a ,-.:ét. gyógyazertár ,.zum

nőm áll luií'i véd-___ ige
Jegyünket nőm hordja,"egy hamisítvány, in i.

létől a közönség óvatik. Igen 
ügyelni kell, hogy no ogy 
rósz, aommi eredményt nem 
bíró de éponbégg cl ártalmas 
készítményt k.iüjsnak. iinta- 
rozoltm keli k-vni: Novatetn- 

félcErzcóbot labdacsokat: ezek a borítékon cs hasznáiT.i uts- 
álláson az ilt látható aláírómul elvanmk iatva. Főraktár: 
Eécsbon Apotheke ,,-zum heiltgon Leopold“ des Ke üstéin 
Pb., Bolvcros, Ecke cor Planken und Splogelgaaso. — 
Raktár Rudapeslen Török József Eyógyez ..

A marosvásárhelyi tnlíarókpénrt. részvénytársaság

XXL é\i rendes közgyűlését
1890. évi február hó 26-án délelőtt 10 órakor- az in­
tézet saját hclj-iségében (II. kér., Szentgj-örgy-utcza 1. szám.) 
fogja megtartani, melyre a t. részvénj'es tagok tisztelettel 
meghivatnak.

Tárgysorozat.
1. A közgj-ülés vezetésére elnök választás.
2. A közgyűlés jegyző-könyvének hitelesítésére, egy három 

lagu bizottság kijelölése.
3. Igazgatói jelentés a lefolyt üzleti év eredményéről, az 

évi mérleg előterjesztése és az ezekre vonatkozó felügyelő- 
bizottsági jelentés.

4. Az évi nyeremény felosztása és a felmentvúnyek meg­
adása.

5. Igazgatósági ajánlat egy titkári állás rendszeresítésére 
nézve.

6. í-gy igazgatónak 3 évre leendő megválasztása.
7. 16 tagú választmány és ő tagú felügyelöbizottsag 3 évre 

leendő megválasztása.
Marosvásárhelyt, 1890. február 11-én.

Az igazgatóság.
S3Ä*- Igazolá s jegyek a takarékpénztár helyiségében a köz­

gyűlést megelőző két napon, reggeli 9 órától déli 12 óráig, 
délután 3 órától 6 óráig, úgyszintén a közgyűlés napján, a 
gyűlés megkezdése előtt reggeli 8—9 óráig az. igazgatóságtól
kivehetők. ____ 12949

Miillcv J, b.-fcle glycerin rózsa-szappan
» legkltlníhb glyrerin-snppau legllnomabb lóm-
illattal. Ui-li.u Hj kr., it drb 1 frt; ugyanez rudbai 
3(J kr., 6 rúd bő kr.

I .Müller J. L.-féle valódi tojás-oly-szap-
112111 kUltnSien lótekonyan bat a bőrre, simítja éa
inul, feifr|ft)ll| ttli darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.I J* L.-lclc 6!ilicyl-.szá.|viz, Jan »Sj.'
vli mely folytoaöT buználatuár a'“fojjäk romliíit
megóvja, üvegje 40 80 kr.

Müller J. \, -fólft salicyl-föjcpor.
iiMti neiuesak, kegy a logikát hófahérré lesel, de

Smrawtad a mfcr létező fogbetag^vgek tovább ter­
eiét is megóvja, doboz 6U kr.

'/iy.

Üvegje 
1.50 kr., 

r2 frt 50 kr. 
és 5 forint.

Müller J. Ij.-léle Vaselin Gold-Créme,
bimulaioe hatású arrrfiimmitn szer, üvegje 51) és 80 kr.

Anini-vlhV legálsbb lllatazcr, ilvegjo 1 frt
Alllól J 111N innét 30 kr., a frt «i kr., O frt.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,
K m » legUiiouiibb és legkedveltebb illat- 

dl II|m1, t2erek, üvegje t frt 59 kr. 2 fi i 50 ki­
éi 5 frt.

Müller ,1. L.-féle Brillantine, ™ J*'
a Raj-, szakái- és bajusz fényének és lágyságának 
előidézésére é< azolinak kihullását ée törékenységét 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

világhírű
mii vész

felnimül minden eddig letető 
l/t/drlmúnyt, a bnjusst puhítja,
ti törélteti 1/sigtSl c.t klliulldsUl 
meiiiirjn, iiobota ZB ét 40 kr.

MST GRIMAULT úh Tíársu 
eyógyszeréss* tő 1 XVíi-ímIhi u.

Ezen szörp chiiuU és vutcat, a vér alkatrészeinek! 
egyik fö-főtényezőjét, tartalmazza.

Orvosi tekintélyek állal úgy a vérszegénység 
MdpEcór dim, mint a Untul leányok kifejlődő.i 
sót elŐNvgitő szerül rendeltetik. A vórszcgóiiynóg 
és uu*s bajok által előidézett borzasztó gyomorfájások.j 
ezen szörp állal a legrövidebb idő alatt oltávolittalmik. 
Elősegíti és szabályozza a vérforgA.st s a súpacit és; 
görvólyes gyermekeknél a legjobb sikerrel alkui-1 
mazlatik. — A siker sohasem maiad cl.

Chinaszörp ára 2 fit, 6 üveg ura 10 frl 50 kr.
Kapható 124-54

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyrzovóesnél

A DALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó! 
hivatalá,ban kapható:

FllANCZlA-MAGYAR SZOTAfíj
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és| 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
» nagy kötet fűzve iQ frt, kötve 12 írt;

J budapesti és becsi Intimi,lUórhiititkbuii, valamint oohiiua 2 
I hatom,eared net nyert IdHnpiisttulnl /olgtün. csen orvnstudo »• leg. 2 

inrlcpeblwn iijiinlliiitá.

■ITTJ.FR I I illatszer- és pipere- Á9> szappan gyárosnál BUDAPEST Rokiái.’: Koronaherczeg-ntcza 2, sz. 
Gyár: hottoÉilloHtcza 36. száni,

•A'-A^i"éIce:n- •^ela-m.er.a.yi hírneves gyógyszcszéazek és Icereslsadő •u.ro.lcn.ó.l.

kérőni-, lim- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv, elefántcsont 
is béhateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütSJ:. Továbbá

Hölgyttkiick különös fiffveltnébe ajánlóin .^í01114 |i,’8:,llval,,s,,hb éH legajaub fmjtou-v unva i (»juiiiuill bői Itereixlezeu «Hin vAluHztéku raktAromut. 
rífnf^iLWJMimÍLÍT7'”7»” ' iflatHXer<í™k olcsóbbak, mint bárhol._________

Nyomatott u '•:-■'aTTi.r' il',"

Titkos betegségeket,
eebpSie‘- a^S-'ille «.icUUveáUearad. 

mL nátib^i™«lKU-í ?fyIi®rC6» meetiJukSBOUet, öníertflaá*.
-a, I 101kllcl fehérlolyüet. h, c ..liemlezts nőikül éa bár- 

E .Yhnn a? K 1“A ® ®6ma:u9eabb bőrbeteKSÍgehoí, valamint ifjú.
T beáHoít illeg, éa ennek ulAkövetkermenjol 

UtMge 11 ii cm í>^j o iiat gyógyít 15 évi kotoiiuorvoel tanazztalat 
után n lepujnbb pytigynadil ezerint alaposan éa biztos aihorrel

Dr. «J 1>W
volt cs. hír. esredorros.

Lakás: Budiipvst, V.. Yáczi-könit 4. sz. 1. cm
_ ,, bejárat a lépcsőnél.

ör*lf- «'«•'-» éráig : nőknek u. m. fórlialmak 
Wlun bo- ve kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal

iadúUilnjdonos: Pallas imalmi & nyomdaFrészvénytársasag körfargögepön/ffl'^^Y^Kereteml^ (i. szám.

Vér uj életerőt ád!
SseBiwedök l

Csak cgyellen egyszer rend ljétek meg -dlkr.-l.I:\ir--em6t 
, és győződjetek meg ezen .-ver kitűnőségéről.

ELET-ELIXIR-em
már r A id liasználat uliin a logmeglepölib. lrgliatásosabb 
és legjobb sikert eredményezi; kitűnőnek hizonvti! álta­
lános elgyengülésnél, nz idegek elernyedésénél, vér- 
szegénységnél, mell s gyomor-fájdalmaknál, liemorhoi- 
tlukn&l, szorulás májlmjok-, élvágy- és álmatlanságnál 

Naponként használva > Élot-El:xii*»-em mentöszer min­
den betegség ellen; bámulatos hutásával az előbbi 
természetes erőt i inét helyreállítja, felvillanyozza az 

i élet szellemet, élesbiti nz r-ezméket, nyomtalanul el á- 
roiitja itt illegek rezgését, gyengíti a köszvény (po­
dagra) fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását a 
belső bejrészekbe, tisztítja a gyomrot lienyálkásodó 
nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és gvo- 
niorémelygésl szülnek,egyszóval: leküzd! a legtöbb beteg­
ségeknek biztos forrását. Eltávolilja a bélgörcsöt a 
gyomorban, jókedvre és derültségre ébreszt: elhárítja 
egy óra alatt nz emészt hűtlenséget; i.ie;:gátolja a szír 
betegségét: tisztítja a vért is c'.gvil minden liidec- 
Ielést már a harmadik dózis nál. «Tlet Elixiv»-em a legjobb 
szer gyengeség, sápodIsitj: és görvélyc^ég (Skropboln) el­
len ; kitűnő szer emésztési uehé/.sí geknél, liáiiyásukiiáL 
gyomorgöres és g\ omorhévnél Sodbrennen1.

Esterházy hr rezet/ volt uradalmi orvosa

„ÉLET-ELIXIR“-je.
litt da past, VII., Urzsébet-könit 42: Mss.

Rowtlelcci ó?a .*3 -í-ig.
Egy nagy palaczh összeg olöloges bo­
ává használati uta- h'V káldóso vagy után-
sitássnl 2 frt 50 kr jto-TWÍJ vót mellett, a világ 
ogy lits palacrh IMI minden irányéba

1 frt 25 kr. jL pontosan osskötöl-
A szétküldés, a>- totik.

VBOJEUV
és elisniei'vény!

Nagyságos és mélyen lisztéit orvos ur!
A Mindenható Ur Isiéit áldja meg Nagyságodat a 

szenvedő emberek vészére kitalált «Élet-EIixirWrt.
Isten él lesse sokáig N gyság >dat! Mivel ennek a jó 

orvosságnak terjesztője akarok lenni, ennélfogva mély 
tisztelettel van szerencséin ké-ni 4 nagy üveg «Élet- 
Edxirt» mielőbb megküldeni. Hódoló alázattal 

Zempléii-Toránv. 1889. szepl. 19-én.
Vitko József, -. le.

12782 zempléii-tiiránvi róm. km h. l-'kős’.
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